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BBenenune

Hacrosimee yuyeOHO-MeToAMYECKOE OOECreyeHue MpeaHa3HAYeHOo IJIsi CTYICHTOB
WHKEHEPHO-TEXHUYECKUX cHenuaibHOCTe. OCHOBHOW LENBIO €T0 SBISETCS Pa3BUTHE
JUHIBACTUYECKOM  KOMIIETEHTHOCTH, KOTOpas SABJSIETCS  BaXXHbIM  KOMIIOHEHTOM
npodeccuoHanbHON KOMIETEHIIUU CTYIEHTOB.

Kommuiekc ynpaxHEHUH HampaBlI€H Ha pPa3BUTUE KOTHUTUBHOIO  3HAHUS
JEKCUYECKUX €IWHHI, a TakkKe Ha WX KOMMYHHMKAaTHBHOE HCIIOJb30BaHUE.
KoMMyHUKaTUBHBIN MOAX0] K 00YyYEeHUI0O MHOCTPAHHBIM SI3bIKaM MPUBJIEKAET CTYJIEHTOB
BO3MOXHOCTBbIO BBIOOpa TEKCTOB JMJIS BOBJCUYEHHMS UX B pEIIeHHE IIMPOKOro Kpyra
3HAYMMBIX, PEATUCTUYHBIX, UMEIOIIUX IPAKTUYECKUN BBIXOJ 3a/1a4.

TexkcToBbId MaTepuall 3aMMCTBOBAaH M3 OPUTMHAIIBHOW TEXHUYECKOH, HAYYHO —
MONYJIIPHOW M JIMHTBOCTPAHOBEIUECKON JMTEPATYPhl M PACHOJIOKEH B OINPEACICHHON
JIOTUYECKON MOCIE0BAaTEIbHOCTH. TEKCTOBOM Marepuajg ayTeHTHYEH M OTpaKkaer
COBPEMEHHOE COCTOSIHUE Pa3BUTUSA HAYKH U TEXHUKU B HEMEIKO-TOBOPAIIUX CTpaHaX, a
TaK)X€ UX YPOBEHBb COIIMO-KYJIbTYPHOTO OBITHS.

Tematnueckuit  oTOOp Marepuana 3HAKOMHUT CTYACHTOB C TEPMHUHOJIOTHEH IO
cnenuanbHocTU. HMMeromuecss B KOHIIE TOCOOMS TEKCThl MpeAHa3HAueHbl s
CaMOCTOATENIBHOM pabOTHI CTYIEHTOB CO CIIOBAPEM.

PaGote HaJg OCHOBHBIM TEKCTOM MPEAUIECTBYIOT JIEKCHUYECKHE YIPaKHEHUS,
KOTOpbIE BBITIOJIHSIOTCS KaK OOBIYHO B ayAUTOPUHU JI0 MEPBUYHOTO UYTEHUS OCHOBHOI'O
TekcTa. [locneTekcToBbIe YIpaKHEHUS TOCTPOECHBI Ha JIEKCUKE TEKCTOB. [ pamMmMaTnueckuit
Marepuall 3aTparuBaeT SBICHUS HEMELKON IPpaMMAaTHKH, XapaKTEpHOW Il TEXHHUYECKON
muteparypbl. KoHTposibHbIE pabOThl MpeAsiaraloTcsa B KauecTBe JOMAIIHUX 3af1aHuil. [lpu

HX BBIIIOJJHCHUU CJICAYCT I10JIb30BATHCA I'PAMMATHYCCKUM CIIPABOYHUKOM.



1 Coaepxkanue Kypca HeMENKOT0 fI3bIKA JJISI CTYJ€HTOB 3204YHOIO

(pakybTeTa HHXKEHEPHO-TEXHUYECKHUX cnienuaabHocTel (1-3 cemecTpsbl)

Tabnuua 1 - Coneprkanue Kypca HEMELKOI'O A3bIKa JUIsl CTyIE€HTOB 3a0YHOTO (paKyapTeTa

HHXCHCPHO-TCXHUYCCKUX CHCI_II/IaJIBHOCTCﬁ

Cemectp | ['pammaruyeckuit Temsl miis 3ananus s ®opma KOHTPOJIS 110
MaTepuan pa3BUTHSI HABBIKOB CaMOCTOSITENILHOM cemecTpam
YCTHOM peun paboThl
1 2 3 4 5
[Topsnox cioB B buorpadus Boinonnute 3aganust | KontposibHas pabota
IIPOCTOM 10 TEKCTaM JIs Ha TeMy «BpemeHHbIe
[IOBECTBOBATEIIbHOM M3YYaIoIEero yTeHus: | GopMsl riiarojia u
MPEIIOKEHHUH. (5 THIC. 3H); MOPSIOK CIIOB
1 OcHoBHbIE (HOPMBI BBITIOJTHUTh MIPEAIIOKEHUN Y,
rJ1aroJa. KOHTpPOJIbHYIO pa0OTy | UTE€HHUE U MEPEBOJL
Bpemennsie popmbl 1o rpamMMartuke Ne 1; | TEKCTOB;
rj1arojia B akTUBE. MOATOTOBUTH Oecea Mo yKa3aHHbIM
YHuBepcurer COOOILIEHUS IO TEMaM: | TEMaM
[Topsanok ciioB B OPI’ BrinonHuTh 3a0aHUA KonTposbHas
BOIIPOCUTEIILHOM 10 TEKCTaM JIs pabora Ha TeMy
MPEI0KEHUH. usyyaromero yrenust | «I[laccus u
(IT cem.); MH(UHUTHUBHbIE
BBITNIOJIHUTh TPYIIIBIY;
) KOHTPOJIbHYIO paboTy | 3a4eT 1O
1o rpaMMaruke Ne 2; | nomamiHemy
MOATOTOBUTH 3a/IaHUIO:
Passiv (Bpemena Oxpana COOOIIEHHS TI0 TEMaM | a) YTEHUE U TIEPEBOJT
CTpaJaTeIbHOTO OKpYy>Karolen TEKCTOB
3ajora) Cpelibl 0) 6ecena no
YKa3aHHbIM TeMam
Buasl npuaaTo4yHbIX T'opon BrinmonHuTh 3a1aHUA KonTtponbHas padota
MPeI0OKEHUHN 1 10 TEKCTaM JIs 10 TPaMMaTUYECKOMY
MIOPSIJIOK CJIOB B M3Y4YaIOIIEro YTEHUsI | MaTepually CeMecTpa;
HHUX. (IIT cem); 3a4eT MO0 JOMAIIHEMY
3 BBITNIOJIHUTh 3a/IaHHUIO:
IIPAKTUKYM I10 a) YTEHUE MEePEBO/I
rpammatuke Ne 3; TEKCTOB
MOJrOTOBUTH 0) Oecena 1o
COOOILIEHUS IO CBOEH | YKa3aHHBIM TeMam
[Ipodeccus CHEIHAIbHOCTH.




2 Yuusepcuter. I'pammatuka. Ilopsgok cJIOB B BONPOCHTEIHLHOM
npepioxennu. Oo0pa3oBanue OCHOBHBIX (opm ruarosa. I'igarosbHble

NPUCTABKH

Ynpaxnenue 1 PacnpeneiauTe naHHbIe TIJarojbl Ha ABe rpynnbl. CHavama
BBINUIIHTE TJIATO0JbI C OTAEJAeMbIMH, a MOTOM C HEOTAeJAsIeMbIMH MPHUCTABKAMHU.
Oo0pa3yiiTe 0T 3TUX IJIaroJI0B OCHOBHBIE )OPMBI, IEpeBeaNTE

erhalten, durchfithren, beitragen, ausbilden, verfiigen, ablegen, einteilen,

abschlielen, ausriisten, einrichten, schwerfallen.

Ynpaxkuenue 2 Boinumure ckazyemble M3 CIACAYOIIMX MNpPeAJIOKeHH,
HANMIIKMTE UX HeompeaejaeHHyo popmy. [lepeBeaure npeasioKeHust

1) Ich studiere an der Staatlichen Universitidt Orenburg.

2) Der Lektor halt die Vorlesung in Chemie.

3) Der Student legt die Priifung ab.

4) Die Universitét verfligt iber 17 Lehrgebéude.

5) Die Fakultit bildet Ingenieure in 4 Fachrichtungen aus.

6) Ich bin im ersten Studienjahr.

7) Seminare und Praktika tragen zur Vertiefung des Lehrstoffes bei.

8) Die meisten Direktstudenten erhalten ein Stipendium.

9) Der Student bereitet sich auf die Priifung vor.

Ynpaxkuenue 3 Hanumure HeonpeaeaeHHYI0 (popMy CJIeXyOIIUX NPUYACTHH
abgeschlossen, begonnen, hergestellt, erhalten, entstanden, produziert, angehort,

verkauft, verbracht, verbraucht, verbrannt, gegessen, gewesen, teilgenommen.

Yonpaxkuenue 4 IIpourure TEKCT, YKa:KUTe TIJAroJbl ¢ OTAeJsIeMOil
NMPHUCTABKOIi, MepeBeINTe TEKCT
Ich zidhle jetzt zu den Studenten der Fakultit fiir Kraftverkehr. Ich bin Fernstudent.

Ich bin im ersten Studienjahr. Ich habe viele neue Studienfdicher. Das Studium macht mir

Spaps.



Der Unterricht beginnt um 18 Uhr. Ich arbeite viel. Im Fach ,,Deutch® wiederhole

ich regelméssig Vokabeln und gebrauche sie in Satzen. Ich lese laut und spreche jedes

Wort deutlich aus. Ich mache gewdhnlich alle Ubungen miindlich. Ich lerne Regeln und

bilde Sitze. Ich mache schon Ubersetzungen. Der Lektor sieht sie durch, dann verbessere

ich die Fehler. Ich arbeite auch im Sprachlabor. Ich besuche es sehr oft. Ich habe dann

mehr Ubung.

Ynpaxkaenue 5 O0paTure BHUMaHHe HA 00pa30BaHUE NMPOU3BOJHBIX IJ1aroJ0B

Mopaeab: npuctaBka (0Tae/seMast, HeoT/eJasieMas) + 1JaroJ = NPOU3BOIHBIN IJ1aroJ
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Ynpaxunenue 6 CocraBbre

an — npuObIBaThH
vor — MIPOUCXOANTH
kommen

zZu— MOJIXOIUTh

be — MOJIy4aTh

auf — MpeKpamarh

ge — | horen mnpuHamexarb

zZu— CJIyIIaTh BHUMATEILHO
crenuajabHbIe BONPOCHTEJIbHBIE

NPEAJOKCHUS K BBIACJICHHBIM CJI0BaAM NPEALIAYIIET0 YIIPAKHCHUA

Ynpaxkuenue 7 CoctaBbTe 001IMe BONPOCUTEIbHbIE NPEAJI0KEHUS

1) Die Universitét steht unter der Leitung des Rektors.

2) An der Spitze jeder Fakultét steht der Dekan.

3) Jede Fakultét hat einige Fachrichtungen.

4) Den Studenten stehen modern eingerichtete Laboratorien zur Verfiigung.

5) Mein Bruder studiert an der Universitit.

6) Das Studium an der Universitit fallt mir schwer.



7) Die Studenten legen die Priifung in hoherer Mathematik ab.

Ynpaxuenue 8 IlepeBeaure HA3BaHUSA HHKCHEPHO-TEXHUYECKUX
(aky1bTETOB HAIlIET0 YHUBEPCHTETA

1) Fakultét fiir Architektur und Bauwesen

2) Elektroenergetische Fakultit

3) Fakultit fiir Informationstechnik

4) Fakultit fiir Kraftverkehr

5) Fakultit fiir Lebensmitteltechnologien

6) Institut fiir Raumfahrt- und Flugzeugwesen

Ynpaxnenue 9 Haiiiure Ha3BaHue CBOeH CeNMAaJIbHOCTH
1) Kraftfahrzeuge und Kraftverkehr

2) Autobedienung

3) Elektrische Transportmittel

4) Standardisierung und Zertifizierung

5) Flugzeug- und Helikopterbau

6) Maschinenbautechnik

7) Automatisierung von Verfahrensvorgéngen
8) Systeme der automatisierten Projektierung
9) Raketenbau

10) Industrie -und Wohnungsbau

11) Bauteile und Baukonstruktionen

12) Geologie

13) Design in der Architektur

14) Energieversorgung der Industriebetriebe
15) Kraftwerke

16) Industrieelektronik

17) Gewahrleistung der Verkehrssicherheit
18) Elektrotechnik



Ynpaxkuenue 10 OTBeTbTe NMCHMEHHO HA BONPOCHI
1) Sind Sie Fernstudent?

2) Wo studieren Sie?

3) Im welchen Studienjahr stehen Sie?

4) An welcher Fakultét studieren Sie?

5) Wie heif3t ihre Fachrichtung?

6) Welche Fachrichtungen kénnen Sie noch nennen?

7) Wer steht an der Spitze der Universitét?

8) Wer steht an der Spitze Threr Fakultét?

Ynpaxunenue 11 Haiigure

(pakyabrere

1) Werkstoffkunde

2) Vermessungskunde, Geodisie
3) Geschichte

4) Regelungstechnik

5) Baumaschinen

6) Fordertechnik

7) Stahlbau

8) Verfahrenstechnik

9) Betriebswirtschaft

10) Umweltschutz

11) Verkehrsplanung

12) Elektrotechnik

13) Luftbildaufnahme

14) Automatisierung des
Maschinenbaus

15) Ingenieurokonomie

16) Werkzeugmaschinenbau
17) Luftfahrzeuge

18) Wirmelehre

NnpeaAMeEeTbl, MH3y4YaeMbli€ Ha BallleM

MaTepraIoBeICHUE

reoze3us

HUCTOPUS

TEXHHUKA aBT. PETYJIHPOBAHUS
CTPOUTEIIHHBIC MAIITUHBI
MOTbEMHO-TPAHCII. MEXaHU3MBI
METaUIOKOHCTPYKITUU
TEXHOJIOTHS MIPOU3B. TPOIIECCOB
TEXHUYECKas SKCILTyaTaIHsI
OXpaHa OKPY)KaIOIIeH CpeIbl
TPAHCIIOPTHOE TJIAHUPOBAHUE
DIIEKTPOTEXHUKA
a’podorocreMka
aBTOMAaTH3aIUs
MalTuHOCTPOCHUS

WHKCHEPHAs] 9dKOHOMHKA
CTaHKOCTPOCHHUE

JIeTaTeNIbHBIC anapaThl

TCPMOINHAMUKA, TCINIOTCXHHUKA



19) Gestaltungslehre KOHCTPYHUPOBaHUE

20) Entwerfen MIPOEKTUPOBAHUE

21) Automatisierungstechnik aBTOMaTH3alus

22) Elektrische Energietechnik AIEKTPOIHEPreTUUECKass TEXHUKA
23) Technische Physik TexHu4yeckas pu3uka

24) Darstellende Geometrie HauepTaTebHas reOMeTpus

25) theoretische Mechanik TEOpeTUYECKasi MEXaHHUKa

26) technisches Zeichnen YepueHHe

27) Festigkeitslehre compoMar

28) Kfz-Instandsetzung PEMOHT aBTOMOOUIEH

29) Technologie von Miihlenbetrieb TexHOIOTHS MyKOMOJIBLHOTO MPOU3BOICTBA

30) Mikrobiologie MUKPOOHOJIOTHS
31) Instandhaltung von... TEXHUYECKOE 00CTyKMBaAHUE. ..
32) Bestimmungsmethoden der METO/IbI OTIpEeIeNICHHs KaueCcTBa 3epHa

Qualitat von Getreide
Ynpaxkuenue 12 Hanummure pacnucanne Ha 3aBTpa

Yonpaxuenue 13 IIpounTaiitTe  TeKCT O  CTAHOBJICGHHE  HAIIEro

YHHBepcHTETa

Aus der Geschichte der Universitit

1955 wurde in Orenburg die Filiale der Kuibyschewer polytechnischen
Hochschule erdffnet. Die Filiale hatte nur 2 Abendfakultiten. 1971 wurde die Filiale
zu einer selbstdndigen Lehranstalt. Die Orenburger polytechnische Hochschule hatte
damals schon einige Fakultdten fiir Direkt- und Abendstudium und entwickelte sich
standig weiter.

Mit der weiteren Profilierung von Lehre und Forschung erhielt die
Bildungsstétte 1995 den Status einer Technischen Universitit. Seit Januar 1996
heisst sie die Staatliche Universitit Orenburg. Es gibt Direkt-, Abend- und

Fernstudium.



Ynpaxnenue 14 OOparnte BHMMaHHE HA NPeNJI0KHOE YIPABJIEHHE
rjaroJioB. Ilepeseaure

1) Sascha lernt in der Schule.

2) Ich studiere an der Universitit.

3) Unsere Universitdt verfiigt iiber 17 Lehrgebaude.

4) Die Studenten bereiten sich auf die Seminare vor.

5) Das Studium an der Universitit gefallt mir sehr.

Yonpaxuenue 15 IIpouwmraiite Tekcer. Kakume npeamersl uzy4arwr

CTYACHTBI C TPEThero Kypca?

Bildungsvorgang

Das Studium an der Universitit beginnt mit einer Aufnahmepriifung. Das
Studium fiir Direktstudenten dauert 5 Jahre und fiir die Abend- und Fernstudenten 6
Jahre. Zweimal im Jahre legen die Studenten Priifungen und Vorpriifungen ab. Das
Studienjahr wird in Semester eingeteilt.

In den ersten vier Semestern studieren die Studenten allgemeinbildende
Lehrfiacher. Das sind Chemie, Physik, hohere Mathematik. Man kann sich kaum
einen zeitgenossischen Ingenieur vorstellen, der eine Fremdsprache oder Computer
nicht kennt. Deswegen studieren die Studenten Informatik und Fremdsprachen.

Zu den ingenieurtechnischen Fachern gehoren Festigkeitslehre, darstellende
Geometrie, theoretische Mechanik. Vom dritten Studienjahr an beginnt die
Fachausbildung. AuBler den obligatorischen Fachern gibt es auch fakultative.

Im Laufe des Studiums fertigen die Studenten mehrere Jahresarbeiten an. Das
Studium an der Universitdt wird mit einer Diplomarbeit abgeschlossen. Der junge
Fachmann erhélt den Titel eines Diplomingenieurs.

Ynpaxnenue 16 CooTBeTCTBYET JIM COJEPKAHMI0 TEKCTA CJeAyIIIHe
npeanoxenusi? HcnpaBbTe TNpeNiokeHHs B COOTBETCTBHH C COJAEpP:KaHHEM

TEKCTA NPECALIAYIIECTIO YIIPAKHCHUA

11



1) In den ersten vier Semestern studieren die Studenten ingenieurtechnische
Fécher.

2) Das Studium an der Universitit wird mit einer Jahresarbeit abgeschlossen.

3) Das Studium fiir Direktstudenten dauert 6 Jahre.

4) Zweimal im Jahre legen die Studenten Aufnahmepriifungen ab.

5) Fiir das Studium an der Hochschule ist ein Reifezeugnis notig.

6) Das Studienjahr wird in Semester eingeteilt.

Ynpaxkuenue 17 CocraBbTe NpeIoKeHUs U3 CJIeTYIOIIUX CJI0B
1) Wir, an der Universitit, zur Zeit, studieren.

2) An der Fernfakultit, 6, Studenten, studieren, Jahre.

3) 5 Jahre, das Studium, dauert, fiir die Direktstudenten.

4) Entwickelt sich, weiter, die Universitdt, standig.

5) Steht, der Rektor, an der Spitze der Universitét.

6) Die Universitdt, modern ausgeriistete Laboratorien, verfiigt, liber.
7) Fakultiten, es gibt, 12, an unserer Universitét.

8) Wird, in Semester, das Studienjahr, eingeteilt.

9) Obligatorische Ficher, studieren, im ersten Studienjahr, Studenten.

10) Bewerben, um eine Aspirantur, Absolventen, konnen, sich.

Ynpaxkuenue 18 IlepeBeaure Ha HeMEeKHH A3BIK

1) YHUBEPCUTETOM PYKOBOIUT PEKTOP.

2) Bo rinaBe kaxaoro ¢axkyjibTeTa CTOUT JICKaH.

3) YuuBepcurteT pacnonaraet 17 yueOHbIMU KOPITYCaMHU.

4) Ha 1 u 2 xypcax CTYJICHTBI IIPOXOJAT 00s3aTCIbHBIC TUCIIUTUINHBI.
5) 'on nenutcs Ha 2 ceMecTpa.

6) 1115 CTy1I€HTOB-3a04YHUKOB O0yUY€HHUE JUTUTCS 6 JIET.

7) dBa pasa B roJi CTYJEHTHI CAAIOT SK3aMEHBI U 3a4YETHI.

8) O0ydeHue 3aKaHYMBACTCS JUTIJIOMHOM pabOTOM.

9) CTyneHThI TOTOBSIT JOKJIA/IbI.

12



Ynpaxuenue 19 Ilpouture u moiiMuTe, B 4eM COCTOMT PA3HHLA MEKIY

caoBamu die Hochschule, das Institut, die Universitit?

Worin besteht ein Unterschied zwischen einer Universitit, einer Hochschule

und einem Institut? An einer Hochschule wird ein grofles Fachgebiet gelernt, an

einer Universitit aber viele. Der Grad der Ausbildung ist gleich. Das Institut ist ein

wissenschaftliches Forschungszentrum.

Ynpaxnenue 20 Ilondepute K HEMEUKHM CJI0BAM U CJIOBOCOYETAHHUAM

PYCCKHE YKBHBAJIEHThI

1) das Studienjahr;

2) die Fachrichtung;

3) die Abendfakultit;

4) das Fernstudium;

5) die Ausbildung;

6) die Profilierung;

7) das Reifezeugnis;

8) die Vorpriifung;

9) die Lehrficher;

10) die obligatorischen Ficher;
11) die Vortrage halten;

12) die Unterrichtsmitteln;
13) den Titel erhalten;

14) die Fachausbildung;

15) unterstiitzen;

16) der junge Fachmann;

17) unter der Leitung stehen;
18) der Senat;

19) der Lehrstuhl.

1) o6pazoBanue;

2) y4eOHBIH ToJ;

3) HampaBJICHHE;

4) obs13aTeNbHBIC IPEAMETHI;
5) 3aouHO€ 00yueHue;

6) aTTecTaT 3pesioCTH;

7) IUCUUILINHBI,

8) BeuepHUil PaKyNbTeT;

9) MoJIO101 CTICITAIINCT,

10) OBITH O] PYKOBOACTBOM;
11) ynTaTh HJOKIAIHI;

12) 3auer;

13) nonyuyath 3BaHUE;

14) noanep>KuBaTh;

15) npodunupoBanue;

16) HarIsAHBIC TTOCOOHS,;

17) ciennaibHOE 0Opa3OBaHUE;
18) xadenpa;

19) yuenslii coBer.
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Ynpaxkuenue 21 CocraBbTe paccka3 00 yHMBepcuTeTe, OTBETHB Ha
cJIeIyIol[ie BOMPOCHI

1) Was bedeuten die Worter: Hochschule, Institut, Universitéit?

2) Wann wurde die Staatliche Universitdt Orenburg gegriindet?

3) Wo befindet sich unsere Universitit?

4) Wie entwickelt sich und wichst die Universitit?

5) Was steht den Studenten zur Verfiigung?

6) Welche Fakultidten und Hochschulen gibt es an der Universitat?

7) Wie ist die Leitung der Universitét?

8) Wieviel Semester gibt es im Jahr?

9) Was studieren die Studenten im ersten und zweiten Studienjahr?

10) Welche Fécher sollen die Studenten im dritten und vierten Studienjahr
studieren?

11) Was bildet den Abschluss des Studiums?

12) Was konnen die Absolventen mit besonders guten Leistungen machen?

Yonpaxkuenue 22 Hcnonb3yiiTe 1Jisi JOMAIIHEr0 YTEHHUSl CJeAYIOLIUe

TEKCThI
Hochschulen Deutschlands

Die élteste deutsche Hochschule, die Universitit Heidelberg, wurde 1386
gegriindet. Mehrere andere Universititen haben bereits ithre Fiinfhundertjahrfeier
hinter sich, darunter die traditionsreichen Universititen von Leipzig (gegriindet
1409) und Rostock (1419). Daneben bestehen auch ganz junge Universititen -mehr
als 20 sind erst nach 1960 gegriindet worden.

Im 19. und in der ersten Hailfte des 20. Jahrhunderts war fiir die Universititen
das Bildungsideal bestimmend, das Wilhelm von Humboldt in der 1810
gegriindeten Universitdt Berlin zu verwirklichen suchte. Die Hochschule
Humboldtscher Pragung war fiir eine kleine Zahl von Studenten gedacht. Sie sollte

vor allem eine Stétte reiner Wissenschaft, zweckfreier Forschung und Lehre sein.
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Dieses Ideal entsprach zunehmend nicht mehr den Erfordernissen der
modernen Industriegesellschaft. Neben den sich nur langsam entwickelnden
Universititen entstanden Technische Hochschulen, Pddagogische Hochschulen und
Fachhochschulen. Auch die Bildungspolitik wandelte sich: Die Offnung der
Hochschulen grundsitzlich fiir alle jungen Menschen wurde allgemein anerkanntes
Ziel der Hochschulpolitik.

1960 begannen nur acht Prozent eines Altersjahrgangs ein Studium. Heute
bewirbt sich etwa jeder Dritte um einen Studienplatz. Die Zahl der Studierenden hat
sich in Deutschland mit rund 1,85 Millionen im Wintersemester 1995-1996 leicht
vermindert.

Im Studienjahr 1995 begannen iiber 216000 Personen ein Studium. Die Zahl
der Studienanfinger ist damit weiterhin gegeniiber den Vorjahren leicht gesunken.
Der Staat suchte dem Andrang seit Beginn der Bildungsexpansion in den sechziger
Jahren Rechnung zu tragen - durch Aus- und Neubau von Hochschulen, durch eine
Auswahl des Lehrpersonals, durch eine Vervielfachung der finanziellen Mittel.

Neue Studienginge wurden eingefithrt und das Studium stirker auf die
spatere berufliche Praxis hin orientiert. Der Ausbau konnte allerdings mit Anstieg
der Studentenzahlen nicht Schritt halten, so dass sich Studiensituation an den
deutschen Hochschulen in den letzten Jahren ungiinstig entwickelt hat. Auch die
durchschnittlichen Studienzeiten sind zu lang.

Bundeslander beraten zur Zeit dariiber, wie sie durch eine
Studienstrukturreform die Leistungsfahigkeit und die Effizienz der Hochschulen
verbessert werden konnen.

Neben ihren Aufgaben in der Lehre bilden die Hochschulen das Fundament
der Forschung. Durch ihre Arbeit im Bereich der Grundlagenforschung tragen sie
zum hohen Leistungsniveau der Forschung in Deutschland bei.

Hochschularten

Die qualitativ bedeutendste Schule des Hochschulwesens sind die

Universititen und ihnen gleichgestellten Hochschulen. Das Studium an diesen

Hochschulen wird mit einer Diplom-, Magister- oder Staatspriifung abgeschlossen.
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Anschliessend ist eine weitere Qualifizierung bis zur Doktorpriifung (Promotion)
oder bis zum Abschluss eines Graduiertenstudiums moglich. Einige Studiengidnge
haben nur Magister- oder Doktorpriifung als Abschluss.

Die Fachhochschulen als der jlngste, aber zunehmend attraktive
Hochschultyp vermitteln vor allem in den solchen Bereichen wie Ingenieurwesen,
Informatik, Wirtschaft, Sozialwesen, Desing und Landwirtschaft eine stidrker
praxisbezogene Ausbildung, die mit einer Diplompriifung abschliet. Fast jeder
dritte Studienanfinger wéhlt diesen Hochschultyp, dessen Regelstudienzeit kiirzer
ist als die der Universitéten.

In zwei Bundesldndern, Hessen und Nordrhein-Westfalen, gibt es seit den
siebziger Jahren Gesamthochschulen. Sie vereinigen verschiedene Hochschularten
unter einem Dach und entsprechend mehrere Moglichkeiten von Studiengéngen an.
Neu fiir die Bundesrepublik war 1976 auch die Fernuniversitdt Hagen. Sie hatte im
Wintersemester 1994- 1995 fast 40 000 Studierende.

Der Deutsche Akademische Austauschdienst (DAAD)

Der DAAD als eine gemeinsame Einrichtung der deutschen Hochschulen hat
die Aufgabe, die Hochschulbeziehungen mit dem Ausland vor allem durch den
Austausch von Studierenden, Graduierten und Wissenschaftlern zu fordern. Seine
Programme sind offen fiir alle Linder und alle Fachrichtungen und kommen
Auslidndern wie Deutschen gleichermassen zugute.

Daneben unterstiitzt der DAAD durch eine Reihe von Dienstleistungen wie
Informations- und Publikationsprogramme, Beratungs- und Betreuungshilfen - die
Auslédnder- und auslandsbezogenen Aktivititen der Hochschulen und wirkt aufgrund
seiner Kompetenz an der Gestaltung der auswartigen Kulturpolitik mit. Seine
ordentlichen Mitglieder sind - auf Antrag - die Hochschulen, die in der
Hochschulrektorenkonferenz vertreten sind, sowie die Studentenschaften dieser
Hochschulen. Zum Jahresende 2005 gehdorten dem DAAD insgesamt 222
Hochschulen und 130 Studentenschaften an.

Die Aufgaben dieser Organisation sind folgende:
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-Vergabe von Stipendien an ausldndische und deutsche Studierende,
Praktikanten, jiingere Wissenschaftler und Hochschullehrer zur Forderung sowohl
der Aus- und Fortbildung im Hochschulbereich als auch von Forschungsarbeiten.

-Vermittlung und Forderung deutscher wissenschaftlicher Lehrkriafte aller
Fachrichtungen zu Lang- und Kurzzeitdozenturen an ausldndischen Hochschulen
(einschliesslich Lektoren fiir deutsche Sprache, Literatur und Landeskunde).

-Information iiber Studien- und Forschungsmdglichkeiten im In- und Ausland
durch Publikationen, miindliche und schriftliche Auskiinfte sowie durch die
Organisation und Forderung von Informationsaufenthalten auslindischer und
deutscher Wissenschaftler und Studentengruppen.

-Betreuung der ehemaligen Stipendiaten, vor allem im Ausland, durch
Wiedereinladung , durch Nachkontaktveranstaltungen und Publikationen, z.B. den

"DAAD Letter - Hochschule und Ausland".
3 buorpadus. ' pammartuka. Bpemennbie ¢popmbl riiarosa

Ynpaxkuenue 1 3anmoiHMTEe NPONMYCKH COOTBETCTBYWINMMH ¢GopMamMu
rJjaaroJioB sein, haben, werden B npe3ence

Ich ..... eine groBe Familie. Mein Vater ..... Ingenieur von Beruf. Er ..... 45
Jahre alt, die Mutter ..... 3 Jahre jiinger. Unsere Familie ..... viele Freunde. Ich .....
Student der Fachrichtung fiir Kraftverkehr. Ich ..... einen Bruder und eine
Schwester. Meine Geschwister ..... auch Studenten. Die Schwester ..... 2 Jahre dlter
als ich. Sie ..... Gruppenilteste. Ihr Lieblingsfach ..... die darstellende Geometrie, in
anderen Fichern ..... sie auch gute Leistungen. In einigen Jahren ..... ich wie mein
Vater Ingenieur. Mein Bruder ..... im vierten Studienjahr.

Ynpaxkuenue 2 Ckakure 3TH Ke NPeEAJIOKEHHUs, H3MEHHUB IOAJIeKallee
Ha «many». [lepeBeaure

1) Wir fahren in die Universitdt mit dem Bus.

2) Wir helfen der Mutter.

3) Wir sprechen in der Versammlung.

4) Wir laufen schnell.
17



5) Die Studenten horen aufmerksam zu.
6) Ich gehe in die Hochschule zu FuB.
7) Der Lektor hélt den Vortrag.

Yonpaxknenue 3 3anmojgHMTEe NPONMYCKM YKa3aHHBIMH IJIarojiaMu B

npe3eHce

1) Seit dem ersten September ..... ich Student. beginnen

2) Jeden Morgen ...... ich in die Hochschule, aufstehen

3) Der Unterricht ..... um 9 Uhr. halten

4)Es ..... . Der Dozent..... das Auditorium. lauten

5) Die Studenten ..... und ..... den Dozenten. sein

6) Er ..... eine Vorlesung in Mathematik. betreten

7) Er..... einige Formeln an die Tafel. gehen

8) Die Vorlesung ..... interessant. begriilen
schreiben

Ynpaxkuenue S5 IIpourure mnpemnoxkenus. OOparure BHMMaHHME HA
nepeBo] MPeAT0KeHUIl, I/ie MOMJIeKAIMMUM SIBJISIeTCS HeompeaeJeHHO-THIHOe
MeCTOMMEeHHE «many

1) Man muss das Fenster 6ffnen.

2) Im Horsaal darf man nicht laut sprechen.

3) Diese Frage muss man im Seminar besprechen.

4) Man kann notige Lehrbiicher in der Bibliothek ausleihen.

5) Man muss friih aufstehen.

6) Man studiert an unserer Universitédt drei Fremdsprachen.

7) Man baut ein Haus.

8) Man nimmt an der Arbeit teil.

9) Man bespricht diese Frage in der Stunde.

10) In der Stunde iibersetzt man deutsche Texte.
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Ynpaxkuenue 6 Packpoiite ckoOku. IloctaBbTe riarojibl B Ipe3eHC,

umneppekr. Ilepeseaure npeanoxeHus

1) Wir (sich vorbereiten) auf die Priifung.

2) Unser Werk (teilnehmen) an der Ausstellung.

3) Der Betrieb (erzeugen) komplizierte Maschinen.

4) Er (sich interessieren) in der Universitit fiir hohere Mathematik.

5) Die Studenten (eintreten) ins Auditorium.

6) Du (sein) fleiig beim Studium.

7) Du (aufnehmen) das Studium an der Universitit.

Ynpaxuaenue 7 Hanummure cieaywoimme npeaioxkeHus B umnepgexre

1) Ich bin Student der Fakultit fir Kraftverkehr.

2) Ich stehe im ersten Studienjahr und studiere verschiedene Fécher.

3) Ich arbeite systematisch, besuche Konsultationen und lege rechtzeitig

Aufgaben ab.

4) Ich bereite mich auf die Priifungen gut vor.

Ynpaxnenue 8 Ilpourure mpemnoxkenusi B umnepdexkre u mnepdekre.

IlepeBeauTe. O0OpaTuTEe BHUMaHHME HA BCIIOMOraTe/JibHbIE 1y1arojibl. Hanummure

HeonpeaeJaeHHYI0 (OpMY CMBbICIOBBIX IV1ar0J10B

1) Klaus studierte an der Hochschule.

2) Am Morgen stand er friih auf.

3) Der Dozent hielt eine Vorlesung
in Chemie.

4) Sie verbrachten ihre Ferien auf dem

Lande.

5) Wir kamen in die Schule.

1) Klaus hat an der Hochschule studiert.
2) Am Morgen ist er frith aufgestanden
3) Der Dozent hat eine Vorlesung
in Chemie gehalten.
4) Sie haben ihre Ferien auf dem Lande
verbracht.

5) Wir sind in die Schule gekommen.
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Ynpaxuenue 9 Ilpouture Texcr. Haliaure mnpenioxkeHusi, cKkazyemble

KOTOPBIX CTOAT B nepdexre
Unsere Studiengruppe

Seit dem ersten September gehore ich zu einer Studiengruppe der Fakultét
fiir Kraftverkehr. Die Gruppe ist 25 Mann grof. Ich habe schon meine neuen
Studienfreunde kennengelernt. Die Studentinnen und Studenten meiner Gruppe sind
aus verschiedenen Stiddten und Dorfern unseres Gebiets angekommen. Der
Gruppenilteste heisst Oleg. Er ist kameradschaftlich und hilft beim Studium.
Hohere Mathematik fallt mir schwer. Oleg erklart mir die Formeln. Er hat auch gute

Leistungen in der darstellenden Geometrie.

Ynpaxkuenue 10 CocraBbTe NSATH BONPOCHTEJbHBIX NPENJIOKEHHH K

BBIJICJICHHBIM CJIOBaM NMPEABIAYIIECT0 YIIPA)KHCHUS

Ynpaxnenue 11 Pacckaxkure 0 cBoeil rpymnme OT COOCTBEHHOI0 JIMIA

(«ich»)

Ynpaxnenue 12 B nquasiore mocraBbTe CMBICJIOBBIE IJIarojibl B Gopmy
Partizip II. B kakom BpemeHH TOraAa OyayT cKa3yeMble MpeaioKeHn?

A: Wo warst du gestern (sein)?

B: Nach dem Unterricht, war ich in den Lesesaal (gehen). Ich hatte dort
mathematische Aufgaben (16sen). Und was hattest du gestern (machen).

A: Ich war zu Hause (bleiben). Nachdem ich meine Hausaufgaben (machen)

hatte, half ich meiner Mutter.

Ynpaxnenue 13 Pacckaxxure 0 CBOMX IUIAHAX HA Oyaylnee BOCKpPeCceHbe,
ynorpeous  ¢pyrypym. Moxkere HMCHOAb30BATH TEKCT  NpeablAylIero

yYIpaKHeHU S
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Ynpaxuenue 14 IlpeacraBbre, 4TO BCe COOBITHS, 0 KOTOPBIX CO00IAETCS
B NpeIJIOKeHNSIX, HAaMe4eHbl HA Oyayuee. Ucnonb3yiTe €JI0Ba, YKa3aHHbIE B
cKOOKax

1) Der Gruppenilteste hat gestern  iiber die Leistungen der Studenten
gesprochen (in dieser Woche).

2) Peter hat mir bei einer Arbeit geholfen (iibermorgen).

3) Eine Delegation der deutschen Studenten ist vor einer Woche angekommen
(in zwei Tagen).

4) Die Ingenieure haben an dieser Aufgabe zusammengearbeitet (in diesem
Jahr).

5) Wir haben sprachliche Kenntnisse erweitert (in der ndchsten Zukuntt).

6) Die Midchen haben sich auf dem Lande erholt (am Sonntag).

Ynpaxkuenue 15 IIpoumrtaiite mnpeayoxenus. Onpenenure BpeMs
cKa3yeMoro M  OmpedejuTe, OT KaKOro rjaroja o0pa3oBaHa JaHHAA
BpeMeHHast popma

1) Die Studenten haben schon den Text iibersetzt.

2) Gibt es unterwegs eine Reparaturwerkstatt?

3) Der Motor lduft nicht.

4) Ich habe die Arbeit schon beendet.

5) Er nimmt an der Diskussion teil.

6) Viele Familien sehen jeden Abend fern.

7) Der Bus wird direkt bis zum Stadion fahren.

8) Darf ich Sie etwas fragen?

9) Wir verbrachten den ganzen Sonntag im Griinen.

10) Nachdem wir die Hausaufgaben gemacht hatten, besuchten wir eine

Schwimmbhalle.

21



Ynpaxnenue 16 Pacckaxkure o cede, HCNOAB3YSl JIEKCUYECKUA MaTepHaJl
JTAHHOTO YNPaKHEHHUsI

1) Ich lebe in einer Stadt - st >xuBy B ropoje.

2) -im Bezirkszentrum  -B pailOHHOM LIEHTpe

3) -im Vorort -B IPUTOPOJIC

4) -in der Siedlung -B TIOCEJIKE

5) Ich bin 20 Jahre alt -mue 20 net

6) Ich bin Schlosser von Beruf. (Zeichner, Arzt, Biiroangestellter).

7) Ich arbeite in einer Fabrik (in einem Biiro im Forschungsinstitut, im
Krankenhaus).

8) Ich bin unverheiratet -1 (He) xeHat

9) Meine Eltern erhalten Rente. - Mmou poauTenn nosydaet MeHCHIO

10) Die Familie besteht aus 4 Personen. - B cembe 4 denoBeka

Ynpaxkuenue 17 IIpouTure TEKCT, paccKkaxkuTe 0 ceMbe CMUPHOBBIX

Mein Bruder Konstantin Smirnow lebt in der Stadt Omsk. Er wohnt
PuschkinstraBe 14, Wohnung 10. Konstantin ist 28 Jahre alt. Er ist verheiratet und
hat 2 Kinder. Seine Frau heisst Olga, sie ist 26 Jahre alt. Konstantin arbeitet in
einem Werk als Meister. Das Werk erzeugt Werkbiinke. Olga arbeitet als Arztin in
einem Krankenhaus. Thre Mutter bleibt mit den Kindern zu Hause. Die Kinder sind
noch klein. Meine Nichte ist 3 Jahre alt. Sie heisst Anna, und sie besucht den
Kindergarten. Mein Neffe Sascha ist 8 Jahre alt, er geht in die zweite Klasse. Die
Schwiegermutter von Konstantin heisst Anna Michailovna, Sie ist Lehrerin von
Beruf, aber jetzt arbeitet sie nicht, sie ist Rentnerin.

Konstantin ist Fernstudent. Er ist im dritten Studienjahr. Er wird
Maschinenbauingenieur sein. Das Studium ist interessant und hilft bei der Arbeit

sehr.

Ynpaxuenue 18 Pacckaxkure o cede u cBoell ceMbe
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Yonpaxuenue 19 Ilpourure TEeKCTHI M mepegalTe MX COAEPKAHHME IIO-

PYCCKH
Sohn und Vater

Der beriihmte Komponist Felix Mendelssohn war der Enkel des bekannten
Philosophen Moses Mendelssohn. So stand sein Vater Abraham in der Mitte
zwischen zwei beriihmten Namen. Er selbst sagte oft im Scherz: ,,Was bin ich
selbst? Friiher sagte man immer: er ist der Sohn des Moses Mendelssohns, und jetzt,
wo ich alt bin, hei3e ich der Vater Felix Mendelssohns!"

Eine Familie von Wissenschaftlern

Ein polnisches Méadchen kam nach Frankreich. Sie studierte an der Sorbonne
(Pariser Universitdt) Naturwissenschaften und hat im Jahre 1893 die Abteilung fiir
Physik als erste absolviert.

Sie war seit 1895 mit einem beriihmten franzdsischen Physiker verheiratet.
Seit diesem Tage flihrte sie ithre wissenschaftliche Arbeit gemeinsam mit threm
Mann durch. Im Jahre 1898 hat das Ehepaar radioaktive Elemente ,,Polonium" und
,Radium* entdeckt. Sie war die erste Frau in der Welt, die den Nobelpreis erhalten
hatte. Thre Tochter und ihr Schwiegersohn haben ihre Arbeit fortgesezt und sind
auch mit dem Nobelpreis ausgezeichnet worden.

Wie sind die Namen dieser Frau, ihres Mannes, threr Tochter und ihres

Schwiegersohnes?

Ynpaxuenue 20 IIpouTuTe TEKCTHI ¢ MOMOIIBIO CJI0OBapPs

Der Lebenslauf eines Groflen Wissenschaftlers

Friedrich Heinrich Alexander Freiherr von Humboldt, geboren am 16.
September 1769, ist der bekannteste deutsche Naturforscher. Nach Beendigung
vorwiegend technologischer und naturhistorischer Studien in Frankfurt-an der-Oder,
Berlin und Gottingen bereiste er Westeuropa und war 1792 Bergassessor und-
Meister. Von 1799 bis 1804 fiihrte er in Lateinamerika (Venezuela, Kuba,
Kolumbien, Ecuador, Peru, Mexico) genaue Ortsbestimmungen und
Hohenmessungen. 1807-1827 lebte er in Paris und wertete in Zusammenarbeit mit
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Wissenschaftlern aus aller Well seine Amerikareise aus. 1827 kehrte er nach Berlin
zuriick und hielt hier seine beriihmten Vorlesungen {iber die physische
Weltbeschreibung.

Auf Anregung Zar Nikolaus I. unternahm Humboldt 1829 eine Expedition in
den Ural, den Altai, die chinesische Dsungarei und zum Kaspischen Meer. Das
wichtigste Resultat dieser Expedition war die mit C.F. Gauss erfolgte Organisation
eines weltweiten Netzes magnetischer Beobachtungsstationen.

Ab 1830 wieder in Berlin, begann Humboldt mit der Darstellung des
gesamten Wissens iiber die Erde. Humboldt hatte auf seinen Reisen riesige Mengen
botanischen (rund 60.000 Pflanzen) und geologischen Materials gesammelt; er hatte
die Abnahme der magnetischen Leidstirke vom Pol zum Equator registriert und
Meteoritenschwirme beobachtet. Er zeichnete Isothermen und berichtete {iber
Sprachen, Kultur und Kunst der Indianer. Durch seine Reisen und Berichte leistete
Humboldt wesentliche Beitrdge zur Meeres- Wetter-, Klima- und Landschaftskunde.
Er forderte durch eigene Forschungen fast alle Naturwissenschaften der damaligen
Zeit. Gestorben ist der gro3e Gelehrte am 6. Mai 1859.

GEORG SIMON OHM - biographischer Abriss

GEORG SIMON OHM wurde am 16. Mirz 1789 in Erlangen geboren. Da die
Familie sehr arm war, nahm die Mutter einige Studenten in Kost. Als OHM zehn
Jahre war, starb die Mutter und der Vater musste allein mit zwei S6hnen zurecht-
kommen.

Trotz der schlechten finanziellen Lage schickte Vater-Ohm seine Sohne aufs
Gymnasium. Dort lernte OHM vier Jahre und legte 1805 die vorgezogene
Abschlusspriifung ab. Dann begann er, an der Universitit Erlangen Mathematik zu
studieren, musste sein Studium aber nach drei Semestern abbrechen, weil die
entsprechenden finanziellen Mittel nicht vorhanden waren. OHM ging daraufhin in
die Schweiz, wo er Privatunterricht in Mathematik erteilte.

1817 bekam er eine Stelle am «Koniglich Katholischen Gymnasium» in Kdln.
In dieser Schule gab es ausnahmsweise eine gute Sammlung von physikalischen

Geriten, und OHM begann, verschiedene Experimente durchzufiihren. Nachdem er
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seine Entdeckung gemacht hatte, deren Bedeutung damals aber noch nicht erkannt
wurde, liess er sich 1826 beurlauben und fuhr nach Berlin.

In Berlin bekam OHM Zugang zu einer Bibliothek, die eine reiche Auswahl
an naturwissenschaftlichen Biichern besass. Er setzte seine Forschung fort und
versuchte, seine Experimente theoretisch zu beschreiben.

Ab 1828 gab er Mathematikunterricht in der Artillerie-und Ingenieurschule.
Zuriick nach Bayern konnte er nicht mehr, weil er jetzt als Ausldnder galt. 1831
fuhr er trotzdem nach Erlangen und bekam nach vielen Miihen eine Erlaubnis, dort
zu unterrichten. Er erhielt eine Stelle an der staatlichen polytechnischen Schule in
Niirnberg, die die Ingenieure ausbildete und zur Hochschulreife flihrte. 1839 wurde
er Rektor dieser Schule, die er zehn Jahre lang leitete.

1841 verlieht ihm die Royal Society die Copley-Medaille, die hdochste
wissenschaftliche Auszeichnung, die es damals in Europa gab und die nicht oft an
Auslédnder verliehen wurde.

Erst dann wurde OHM auch in Deutschland anerkannt und bekam im Alter
von 60 Jahre einen Lehrauftrag an der Miinchener Universitdt, fiir da er neben
seinen Hochschullehrerpflichten auch noch das Amt eines ,,Ministerreferenten flir
das Telegrafenwesen" iibernehmen musste. 1852 wurde er ordentlicher Professor.
Am 6. Juli 1854 starb OHM in Miinchen.

OHM s physikalische Entdeckungen

Wie bereits erwdhnt wurde, hatte OHM im Gymnasium in Koln eine gute
Sammlung von physikalischen Gerdten. Diese ermoglichte seine Experimente zur
Untersuchung der Leitfahigkeit verschiedener Metalldrahte. Fiir alle Leiter wurde
immer dieselbe Stromquelle benutzt, um gleiche Versuchsbedingungen zu schaffen.

Der Draht wurde von einem Pol der Batterie zum Galvanometer, von dort zu
verschiedenen Leitern, die gewechselt werden konnten, zuriick zum anderen Pol der
Batterie geleitet. Nach dem Schliessen des Stromkreises konnte das Galvanometer
abgelesen werden.

OHM nahm Drdhte vom gleichen Durchmesser, deren Linge durch die

Ablenkung der Magnetnadel, die konstant gehalten wurde, bestimmt wurde. Auf
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diese Art stellte er 1825 die Reihenfolge abnehmbarer Leitfahigkeit fest: Kupfer,
Gold, Silber, Zink, Eisen, Platin, Zinn, Blei.
MICHAEL FARADAYSs - biographischer Abriss

MICHAEL FARADAY wurde am 22. September 1791 nicht weit von
London, als Sohn eines Schmiedes geboren. Die Eltern waren nicht reich, weshalb
FARADAY nur die Grundschule besuchen konnte und dann arbeiten gehen musste.
Mit 13 Jahren wurde er Zeitungsaustrager. AnschlieBend wurde er in eine Lehre als
Buchbinder gegeben.

Bei den Biicherbindungen konnte FARADAY die Biicher lesen, und sich auf
diese Weise weiterbilden. Er bekam Unterstlitzung von seinem drei Jahre &lteren
Bruder, der es ihm ermoglichte, populdrwissenschaftliche Abendvorlesungen zu
besuchen.

Ein reicher Kunde lud FARADAY zu den Vorlesungen des Chemikers Sir
HUMPHREY DAVY an der Royal Institution ein, wo wissenschaftliche Vortrage
gehalten wurden. FARADAY war so begeistert von DAVYS Vortrdgen, dass er thm
einen Brief schrieb, in dem er um eine Aushilfsstelle im Royal Institution bat. Auf
diesen Brief antwortete DAVY, dass ein Gesprich erst in einem Jahr moglich sei.
FARADAY wartete geduldig.

Tatsdchlich bekam er dann eine Stelle an der Royal Institution direkt bei
DAVY, wo er sich als Gehilfe mit dem Waschen von Laborglas beschiftigen
musste. DAVY war der Meinung, wer in der Wissenschaft etwas erreichen wolle,
miisse ganz unten anfangen. Ab und zu wurde es FARADAY erlaubt, bei den
Versuchen dabei zu sein. Alle Beobachtungen notierte er sorgfaltig.

FARADAY begleitete 1815 DAVY bei seiner Reise durch Europa. Auf dieser
Reise lernte er einige Wissenschaftler wie VOLTA, AMPERE, GAUSS und andere
kennen. Er machte wieder ausfiihrliche Beschreibungen von Versuchen, die von
DAVY durchgefiihrt wurden. Nach zwei Jahren kehrte er zuriick und blieb bei der
Royal Institution und fithrte in DAVYS Auftrag Experimente durch. Daneben hatte

er auch die Freiheit, seine eigenen Experimente durchzufiihren.
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Am Anfang seiner Tétigkeit beschiftigt sich FARADAY zusammen mit
DAVY mit chemischen Versuchen. Sie machten verschiedene Experimente mit
Gasen und ihren Verfliissigung und leisteten eine umfangreiche Arbeit auf dem
Gebiet der Stahllegierungen.

Die wichtigsten Entdeckungen, die FARADAY beriihmt machten, wurden
von thm 1831 durchgefiihrt. Er entdeckte die elektromagnetische Induktion. Diese
Entdeckung wurde zur Grundlage fiir die gesamte weitere Entwicklung der
Elektrotechnik. AuBerdem untersuchte er chemische Wirkungen des elektrischen
Stromes, fiihrte den Begriff ,,Feld" in die Physik ein und konnte viele magnetische
und elektrische Effekte damit erkldren. Zehn Jahr beschiftigtl er sich mit diesen
Problemen.

Jeden Freitag gab es Offentliche Vorlesungen in der Royal Institution. Viele
von ithnen veranstaltete FARADAY. Fiir die Jugendlichen hielt er eine Reithe von
Vorlesungen, die die Chemie einfach erkldrten. Diese Vorlesungen sind unter dem
Namen ,,Naturgeschichte einer Kerze" auch in Deutschland und Frankreich bekannt
geworden. FARADAY bemiihte sich, alle Vorlesungen so zu gestalten, dass sie
interessant und verstindlich waren.

FARADAY  bekam Angebote fiir eine Professur von verschiedenen
Universititen, blieb aber der Royal Institution immer treu, obwohl die neuen Stellen
auch ein hoheres Gehalt boten. Er arbeitete bis 1858 in der Royal Institution. Dann
liess er sich nicht weit von London in einem Haus nieder, das ihm von der Konigin
geschenkt worden war.

Im Alter von 75 Jahre starb FARADAY am 25. August 1867 in Hampton
Court.

Max Planck. Das Geheimnis der Materie

Computer, Laser oder Transistor gibe es diese Technologien heute nicht. Der
deutsche Physiker, der am 23. April 1858 in Kiel geboren wurde, gilt als Begriinder
der Quantenphysik. Dieser Bereich der Physik beschéftigt sich mit dem Verhalten
der kleinsten Teilchen der Materie.

Es war am 14. Dezember 1900, als der damals 42- jdhrige Planck seine
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Forschungen in der Deutschen Physikalischen Gesellschaft in Berlin prisentierte.
Der Physiker hatte bei Experimenten mit erwdrmten Korpern die neue physikalische
Grosse ,,h" gefunden. Mit dieser Naturkonstante, die spiter als Planck'sches
Wirkungsquantum bezeichnet wurde, 1dsst sich bis heute die Wechselwirkung von
kleinsten Teilchen in der Physik genauer erkldren. Fiir diese Entdeckung wird
Planck 1918 mit dem Nobelpreis fiir Physik belohnt. Zu dieser Zeit hat der
renommierte Forscher und ausgesprochene Familienmensch schon einige
Schicksalsschldge in seinem Privatleben hinnehmen miissen: 1909 stirbt seine Frau
Marie, mit der er vier Kinder hat. Sein Sohn Karl fillt 1916 im Ersten Weltkrieg;
seine Zwillinge Emma und Grete sterben ebenfalls friih bei der Geburt ihrer Kinder.
Als Max Planck, der 1911 ein zweites Mal heiratet, den Nobelpreis erhilt, gilt er
nicht nur als glinzender Theoretiker, sondern als der Repridsentant der deutschen
Physik. Er wird unter anderem Rektor der Berliner Universitdt und stdndiger
Sekretdr der Preuflischen Akademie der Wissenschaften. Von 1930 bis 1937 leitet er
als Priasident die Kaiser-Wilhelm-Gesellschaft zur Forderung der Wissenschaft
(KWG).

Zwangsldufig kommt er nun mit den regierenden Nationalsozialisten in
Kontakt. Ein erklarter Hitlergegner war Planck wohl nicht, wie Historiker heute
urteilen. Das dnderte sich aber, als sich das politische Klima im Dritten Reich
verschirfte. Die Nazis dringen Planck nicht mehr als Prasident der Kaiser-Wilhelm-
Gesellschaft anzutreten. Ende 1938 verlésst er auch die Preussische Akademie der
Wissenschaften. Kurz vor Kriegsende erreicht ihn nochmals eine tragische
Nachricht: Sein Sohn Erwin aus erster Ehe wurde wegen Beteiligung am Attentat
auf Hitler vom 20. Juli 1944 hingerichtet. 1947 erliegt Planck den Folgen eines
Sturzes und mehrerer Schlaganfélle. Ein Jahr zuvor wird ihm noch eine grofle Ehre
zuteil: Die KWG wird in die Max-Planck-Gesellschaft umbenannt und trigt bis
heute den Namen des gro3en deutschen Physikers.

Plancks Entdeckungen:

Planck'sches Strahlungsgesetz:

Planck konnte erkldren, dass der Energiecaustausch zwischen Korpern nicht
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kontinuierlich, sondern in Form von kleinsten Energiepaketen stattfindet. Diese
Energiepakete wurden spiter als Quanten bezeichnet.

Planck'sches Wirkungsquantum ,h": Planck hat als erster diese
Naturkonstante nachgewiesen. Diese physikalische Grosse beschreibt das Verhiltnis

von Energie und Frequenz eines Teilchens.

CJoBa K TeKCTAM

drdngen

erliegen, einer Sache
GroBe, -n, die
hinnehmen

hinrichten

renommiert

Repréasentant —en, der
Schlaganfall, Schlaganfille, der
Verhalten, das
verschérfen sich
Wechselwirkung, -en, die
Wirkungsquantum, das

zwangslaufig

OKa3bIBaTh JABJICHUE, BBIHYKIATh
yMepeTh OT Yero-amudo

BEJIMUMHA

MIEPEKUTD, IEPEHECTU

Ka3HUTh

V3BECTHBIH, YBA)KAEMBbIN
MPEICTaBUTEIb

WHCYJIbT

MOBEJICHUE, CBOMCTBA, XapaKTEPUCTUKHU
000CTpATHCS

B3aMMO/ICHCTBUE

KBaHT AeHCTBUS, MOocTOssHHAsA Ilnanka

HEU30EXKHO

4 Oxpana okpy:xkamwueii cpeapl. 'pammaruka: CtpagareJbHbIH

3aJjior (Passiv)

Yonpaxuenue 1

CpaBHure

o0pa3zoBaHMe BpeMeHHBIX (opm

AeMCTBUTEJIBHOIO M CcTpajaTejbHOro 3ajora (Aktiv, Passiv). Omnpenenure

BpeMeHHYI0 (popmy ¢ momoubio Tabauubl. IlepeBeaure npeasioxeHust

1) Das Werk beginnt die Produktion | 1) Die

eines neuen Werkzeuges.

Produktion  eines  neuen
Werkzeuges wird in diesem Werk

begonnen.
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12) Der beriihmte russische Architekt
baute dieses Bauwerk.

3) Eine Buslinie hat neue Wohnbezirke
verbunden.

4) Unterwegs hatten wir das Auto
getankt.

5) Der Staat wird alle Probleme
beseitigen.

Ynpaxkuenue 2 Omnpeaennre

2) Dieses Bauwerk wurde von dem
beriihmten russischen Architekt gebaut.
3) Neue Wohnbezirke sind durch eine
Buslinie verbunden worden.

4) Das Auto war unterwegs vollgetankt
worden.

5) Alle Probleme werden von dem Staat
beseitigt werden.

BpeMEHHYI0 (opMy CKa3yeMbIX B

CJICAYIOIIUX NMPEIIT0KCHUIX. HepeBe;[nTe NPEAJOKCHUSA

1) Die Industrieanlagen werden rasch umgeriistet.

2) Der Viertaktmotor wurde in einer kleinen Werkstatt konstruiert.

3) Die Werksanlagen sind nach dem zweiten Weltkrieg modernisiert.

4) Das Werk war 1928 in eine Aktiengesellschaft umgewandelt worden.

5) In 20 Monaten wird das neue Werk offiziell er6ffnet werden.

6) Die Luft ist von den Schadstoffen belastet.

7) Der Plan wird vorfristig erfiillt.

Ynpaxuenue 3 Ilpouuraiite npeanoxenus. IlepeBeaure Te U3 HUX, B

KOTOpPBIX ynnorpedJien Passiv

1) In Riisselsheim sind erstmalig Kraftwagen fabrikméaBig hergestellt werden.

2) Hier werden die Absolventen der Fachrichtung fiir Autostra3en arbeiten.

3) Die Metalle werden bei der Erwidrmung weich.

4) Reine Luft wird auf etwa 25 atii verdichtet.

5) Trinkwasser wird aus Grundwasser gewonnen.

6) Die Baume sind gesund.

Ynpaxnenue 4 OpueHTHpPYSACb Ha COAep:KaHHE TPeII0KeHM ],

NMOCTaBbTE BMECTO TOUYEK NMpeaioru von, mit, durch

1) Zwei grofe Fliisse werden ......

ein Kanalsystem verbunden.

2) Baustoffe werden mit ..... LKW transportiert.
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3) Das Problem wurde ..... die Produktion von Kldranlagen gelost.

4) Die Arbeit wird ..... den Kolben geleistet.

Ynpaxnenue 5 Kakoe HeMenkoe npeasiokeHue IKBUBAJICHTHO JTAHHOMY
pycckomy ,,Moaenan pa3padaTbiBaeTCsi MOJOABIMHU CHEIMATUCTAMU

1) Ein neues Baumuster wurde von den jungen Fachleuten erarbeitet.

2) Ein neues Baumuster wird von den jungen Fachleuten erarbeitet

3) Ein neues Baumuster ist von den jungen Fachleuten erarbeitet worden.

Ynpaxuenue 6 Ilepeseaure npeasnoxeHus. Yurure, 4ro ¢opma Passiv
yaige ynorped/isieTcsi B HeMEIKOM s3bIKe, YeM CTpaaaTeJbHbI 3aj0r B
pycCcKoOM

1) In unserem Entwicklungszentrum wird an dem Problem der keramischen
Bauteile in den Motoren gearbeitet.

2) Im Forschungsinstitut wird von Ingenieuren nach den neuen Werkstoffen
gesucht.

3) Uber den neuen Methoden wird in der letzten Zeit iiberall gesprochen.

4) Uber Montagewerke in Russland wird viel in den Zeitschriften
geschrieben.

5) Technische Fragen werden von den Computern bearbeitet.

6) Die Gesetze der Natur werden von den Menschen beherrscht.

Ynpaxnenue 7 IlepeBenute mnpemio:xkenuss. O0parure BHUMaHHe HaA
MepeBo/I MACCHBA CO BCIIOMOraTeJIbHBIMU IJ1arojamu werden u sein
1) Die Zeitschrift wird immer mit| 1) Das letzte Heft dieser Zeitschrift ist
grofBem Interesse gelesen. von mir erst heute bis zu Ende gelesen.
2) Das Gebdude wurde im Laufe von | 2) Im Jahre 1990 war das Gebdude
fiinf Jahren gebaut. vollig gebaut.
3) Alle Probleme werden komplex |3) Dieses Problem ist komplex gelost.
gelost.
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YnpaxHenue 8 Ykakure npeuiokeHHsi, B KOTOPbIX €000IIaercsi o
3aBePLICHHBIX ACHCTBUAX

1) Die Kraftfahrzeuge werden durch Maschinenkraft angetrieben.

2) Entscheidende Verbesserungen waren bei der Schutz der Gewisser
erreicht.

3) Typische Fehler werden im Forschungsinstitut analysiert.

4) Die erforderlichen MalBinahmen sind gegenwiértig ausgearbeitet

5) Biologische Kliranlagen werden gebaut.

6) Die Arbeitsbedingungen der Werktéitigen sind in der letzten Zeit stark

verandert.

Ynpaxuenue 9 Onpenennre, yem BbIPAKEHO cKasyemoe B
NpeII0KeHUsIX; TepeBenTe Mpea0KeHusI

1) Der Plan kann in 10 Monaten erfiillt werden.

2) Die Versuche sollen in unserem Laboratorium durchgefiihrt werden.

3) Diese Probleme konnen durch solidarisches Handeln aller Staaten geldst
werden.

4) Die Probleme der neuen Stoffe, die von den Wissenschaftlern geldst
werden mussten, waren sehr kompliziert.

5) Im vorigen Jahr sollte die Erzeugung von Fernsehapparatur bedeutend
gesteigert werden.

6) Die Qualitdt der Produktion kann bedeutend verbessert werden.

Ynpaxuenue 10 Kakoe Hemenkoe npeaioxkeHne 3KBUBAJICHTHO JAHHOMY
PyCCKOMY

1) B nameit obmactu ObUT MOCTPOEH HOBBIN 3aBOI.
a) In unserem Gebiet ist ein neues Werk errichtet.
b) In unserem Gebiet ist ein neues Werk errichtet worden.

c¢) In unserem Gebiet kann ein neues Werk errichtet werden.
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2) Ha namem 3aBojic CKOHCTPYUPOBAaHBI HOBbIC aBTOMOOHITH.
a) In unserem Werk wurden neue Kraftfahrzeuge konstruiert.
b) In unserem Werk sind neue Kraftfahrzeuge konstruiert.

c¢) In unserem Werk waren neue Kraftfahrzeuge konstruiert.

3) Bce aBroM00OWIM U3rOTOBJICHBI HA KOHBEHEpe.
a) Alle Fahrzeuge werden auf dem FlieBband hergestellt.
b) Alle Fahrzeuge konnen auf dem FlieBband hergestellt werden.
c) Alle Fahrzeuge sind auf dem FlieBband hergestellt.

Ynpaxkuenue 11 O0parure BHMMaHue HA 3HaYeHus npeaiora durch

1) Die neueste Etappe der Entwicklung des Verkehrswesens ist durch die
Gruppenarbeit charakterisiert.

2) Eine Gruppe der Auslidnder fahrt durch die Stadt.

3) Die Selbstkosten werden durch die Steigerang der Arbeitsproduktivitét
gesenkt.

4) Der Aufbau ist durch die Korrosion zerstort.

5) Die Elektizitidt ist durch ihre Anwendung in Haushalt und Industrie
wohlbekannt.

6) Die notwendigen Verbindungen werden durch elektrische Leitungen
hergestellt.

7) In Halbleitern erfolgt der Ladungstransport durch Elektronenbewegung.

Ynpaxnenue 12 O0pa3syiire oT AAHHBIX rJ1aroJioB HMEHAa
cylmecTBUTeNbHbIE ¢ cy(pPpurcom-ung. [lepeseaure
beseitigen, verstirken, belasten, verschmutzen, einriihren, reinigen,

verringern, verbessern, gewinnen, verarbeiten.

Ynpaxuenue 13 Haiinure CJIOBO, BbINIAJAK011ICEe u3 AAHHOU
TEeMAaTHYeCKO! IPyIbI

1) zunehmen, erhohen, steigern, belasten;
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2) bekommen, beseitigen, erhalten, gewinnen;

3) das Gewasser, das Meer, der Baum, die See;

4) vermindern, verringern, verstiarken, zuriickgehen.

Ynpaxuenue 14 IlepeBeaurte, o0pamasi BHUMAaHHE Ha CTOsSIIME Nepen
YHCIAUTEIbHBIMH CJIOBA

Seit 1974; tber 4000 Firmen; in den letzten 10  Jahren; um 30 Prozent;

um ein Viertel; Anfang der siebzigen Jahre; rund 30 Prozent.

Ynpaxuenue 15 Ilpoumrtaiite Teker A. OObsiCHHUTE, NMOYeMY HeJIb3sl
pelinTh MpodJjeMy OXpaHbl OKpY:Kawieil cpeabl BHYTPH OIHOH CTPaHBI.
Hajiiaure moarsep:kaeHne 3ToMy B TEKCTe

Naturschutz und Reaktorsicherheit.

Neue Projekte von Staat und Wirtschaft werden so ausgearbeitet, dass
Umweltprobleme gar nicht entstehen konnen. Alles, was Umwelt belasten oder
beschéddigen kann, wird beseitigt.

In den letzten 10 Jahren wurde ein breites rechtliches Instrumentarium zum
Schutz der Umwelt geschaffen. Aber die nationalen MaBBnahmen reichen nicht aus.
Die belastete Luft kennt keine Grenzen, und verschmutzte Fliisse durchqueren viele
Lander. Die Luft wird von Schadstoffen belastet. Das zeigt sich besonders deutlich
an den Waldschidden. Nur 36 Prozent der Bdume sind gesund.

Deshalb wurden Industrieanlagen rasch umgeriistet. Die Emission von
Schwefeldioxyd und Stickstoffoxyden der Industrie ist bereits um 30 Prozent
zuriickgegangen. Im Verkehrsbereich ist die Belastung der Luft durch
Stickstoffoxyde tiiber die Einfilhrung des Katalysators zur Abgasreinigung
zunehmend verringert.

Seit 1993 miissen alle neuen Fahrzeuge iiber diese optimale Abgasreinigung
verfligen. Eine weitere Emissionsverminderung soll durch bleifreies Benzin erreicht
werden. Die CO-Emissionen des Stralenverkehrs sind um ein Viertel verringert.

Um dieses Ziel zu erreichen, will die Automobilindustrie neben MalB3nahmen an den
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Fahrzeugen vor allem Infrastrukturengpidsse im Straenverkehr beseitigen. Die
Autobahnen sollen dritte Fahrspuren erhalten.

Entscheidende Verbesserungen sind bei der Schutz der Gewisser und Meere
zu erreicht worden. Dazu miissen biologische Kliranlagen gebaut werden. Sie
richteten sich gegen die organische Belastung der Oberflichengewaisser.

Ein Beispiel: Anfang der siebziger Jahre waren stark verschmutzte Fliisse der
Rhein und der Main biologisch praktisch tot. Heute leben dort verschiedene
Fischarten.

Schiffahrt und Erdolgewinnung tragen zur Belastung des Meeres bei. Diese
Probleme werden nur durch solidarisches Handeln aller Anliegerstaaten gelost
werden. 1989 wurde der Abfluss von Diinnsdure in die Nordsee ganz eingestellt.
Diinnsdure und 4&hnliche Abféille werden nun an Land in speziellen

Recyclinganlagen verarbeitet.

Ynpaxkuenue 16 IIpourure BHHMATENBHO TEKCT emie pas. YKaxure,
KaKue U3 NMpeIi0KeHHil He COOTBETCTBYIOT COIEP:KAHNIO TEKCTA

1) Die BDR verstirkte Anstrengungen zum Schutz der Umwelt.

2) Die Fliisse waren durch verschiedene Abfille verschmutzt.

3) Die Luft ist durch Erdélgewinnung belastet.

4) Schiffahrt tragt zur Abgasreinigung zunehmend bei.

5) Die Einfiihrung des Katalysators verringert die Belastung der Lutft.

6) Die Probleme der Umweltschutz konnen durch solidarisches Handeln aller
Staaten gelost werden.

7) Die Umwelttechnik der BRD ist weltweit gefragt.

Ynpaxkuenue 17 Ykakute npeaioxkeHue, OTIHYAKOIIECECH M0 CMBICTY OT
MepBOro

1) Biologische Kldranlagen miissen gebaut werden.

2) Keine biologische Klidranlagen miissen gebaut werden.

3) Der Staat muss biologische Kliaranlagen bauen.
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Ynpaxuenue 18 IlepeBeaure mnpeaiokeHusi, oOpamasi BHMMaHHE Ha
¢popmy ckaszyemoro. Kakoe u3 mpenioskeHnii He COOTBETCTBYET COAEPKAHHUIO
TEKCTa

1) Man hat entscheidende Verbesserungen bei dem Schutz der Gewisser
erreicht.

2) Entscheidende Verbesserungen sind bei dem Schutz der Gewdsser erreicht.

3) Keine Verbesserungen sind bei dem Schutz der Gewésser zu erreichen.

Ynpaxkuenue 19 B coorBeTcTBHM € COAep:KaHMEM TEKCTa JONOJTHHUTE
He3aKOH4YEeHHBbIE MPeI0KeHUs, BLIOPAaB NMOAXOASIIIMI BAPDHAHT cCipaBa
1) Alle neuen Fahrzeuge verfligen 1) durch bleifreies Benzin  erreicht
werden
2) Eine weitere Emissionsverminderung | 2) in den Recycliganlagen verarbeitet
kann werden
3) Die Industrieanlagen sind 3) Uber optimale Abgasreinigung
4) Die Umweltprobleme miissen vom | 4) gelost werden
Staat

5) Die Abfille konnen 5) rasch umgeriistet

Yonpaxkuenue 20 IIpoumrtaiite TekcT. OO0BSICHMTE, YTO 0003HAYAKOT

YUCJIUTEJIbHLIC, BCTPEIAIOIIHECH B HEM. HepeBennTe TEKCT IMCBMEHHO

Die deutsche Umweltpolitik

In der Umweltpolitik hat sich die Bundesregierung auf wichtige Eckpunkte
festgelegt. Ob Deutschland diese Ziele erreichen wird, ist noch offen

Atomenergie:

2002 beschloss die deutsche Regierung, dass der Staat Atomenergie nicht
linger fordert. Neue Atomkraftwerke (AKW) sollen nicht gebaut werden.
Atomkraftwerke, die dlter als 32 Jahre sind, werden geschlossen. Dennoch gibt es
noch ein Problem: Wohin mit dem strahlenden Abfall? Ein Endlager fiir das Uran
aus den AKWs gibt es noch nicht.

Abgase:
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Bis 2020 wollen alle europdischen Staaten, also auch Deutschland, den
AuBtoss von schddlichen Abgasen wie Kohlendioxid um 20 Prozent senken. Das
soll die globale Erderwdrmung abschwéchen.

Natur- und Artenschutz:

Mehr als 250000 Hektar Land will die Bundesregierung dem Umweltschutz
und dem Schutz seltener Tierarten iiberlassen. Wilder und Landschaften, die nicht
unter Naturschutz stehen, sollen wenigstens umweltfreundlich genutzt werden.

Energie:

Bis 2010 soll mindestens 4,2 Prozent des -elektrischen Stroms
umweltvertrdglich sein. Das bedeutet, dass der Strom aus erneuerbaren Quellen wie
Wind-, Wasser- und Sonnenenergie oder Erdwédrme stammen soll. Langfristig soll
die Hilfte des Stroms auf diese Weise gewonnen werden.

Verkehr:

Um den Ausstoss der Treibhausgase Kohlendioxid, Kohlenmonoxid und
Stickstoff zu reduzieren, geht die Regierung zwei Wege. Sie fordert die
Entwicklung alternativer Kraftstoffe und Autos. Und sie erhoht die Steuern auf
Fahrzeuge, die zu viele Schadstoffe ausstossen.

Wasser:

Fliissse, Seen und Meere sollen in einen ausgeglichenen Zustand gebracht
werden. Sie sollen einerseits ein gesunder Lebensraum fiir Tiere und Pflanzen sein,
andererseits soll der Mensch die Gewisser nutzen konnen, ohne ihnen durch

Fischerei oder Seefahrt zu schaden.

abschwichen 0CNa0JISITh, YMEHBIIATh
Art, -en, die BUJI (OHOJIOT)
ausgeglichen cOaJlaHCUPOBAHHBIN. FTAPMOHUYHBIH

Eckpunkt, -e, der 31.: OCHOBHBIE MTOJIOKECHUS
Endlager, -, das  MecTo 3aXOpOHEHUS paUOAKTUBHBIX MMPOAYKTOB
Erderwdrmung,  moTernsieHue Ha IJIaHETe

die
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erncuerbar BO300HOBIISIEMBIHN
Kraftstoff, -e, der TormmBO
strahlend pPaAOaKTUBHBIN

iiberlassen MPEIOCTaBIATh

Ynpaxuenue 21 IlepeBeanre TeKCThI
Freiburg

In den europdischen Wildern wachsen die Baume schneller als frither - von
einem Waldsterben kann nach Auffassung des Europidischen Forstinstituts (EFI)
keine Rede mehr sein. Dies ist das iiberraschende Ergebnis einer Studie des EFI. 80
Forstwissenschaftler aus iiber 30 Landern diskutierten iiber ,,Verdnderungen des
Wachstums in den Wéldern Europas".

Der Freiburger Forstwissenschaftler Heinrich Spiecker sagte: ,,Von Finnland

"

bis Lissabon wachsen die Baume schneller." Warum das so ist, wissen die
Wissenschaftler noch nicht. Als mogliche Ursachen gelten Klimaverdnderung, die
erhohte Kohlendioxid-Konzentration in der Luft sowie Stickstoff aus
Landwirtschaft und Verkehr.

Nach der Studie der Wissenschaftler des Forstinstituts hat das Holzvolumen
der europdischen Wilder zwischen 1950 und 1990 um 43 Prozent zugenommen.
Schneller wachsen die Wilder vor allem in Tschechien und in Deutschland.

Die amtlichen Waldzustandsberichte gehen noch immer von rund einem
Viertel geschiadigter Bdume aus. Das sehen die europdischen Forstwissenschaftler
anders. Spiecker lehnte es ab, allein anhand des Nadel- oder Blattverlustes eine
Aussage iiber die Vitalitdt eines Baumes zu machen. Bei Waldschadens-Inventuren
der Behorden gilt ein Baum mit einem Nadelverlust von 25 Prozent als schwer
geschidigt. Die Wissenschaftler haben jedoch beobachtet, dass eine Kiefer erst ab
einem Nadelverlust von 60 Prozent ihr Wachstum verlangsamt.

Allerdings kann Wachstum nach Region, Standort und Baumart variieren. So

sterben derzeit Eichen im Rheintal. Als Ursache vermuten die Experten Pilz-oder
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Schadlingsbefall. In hoheren Lagen von Schwarzwald und Alpen krankelt der Wald
an einigen Orten.

Ansonsten gedeihen Kiefern, Fichten, Tannen und Buchen laut Studie fast
tiberall. Bedeutsam ist fiir die Forstwissenschaftler besonders die Erholung der
Tanne seit Anfang der achtziger Jahre.

Bonn

Die Lage des deutschen Waldes hat sich wieder verschlechtert. Erstmals seit
fiinf Jahren stiegen die Schdden erneut hervor. Fast 60 Prozent aller Biume im
Bundisgebiet sind krank. Vor allem Eichen und Buchen sind betroffen.

Ein Fiinftel aller Biume (20 Prozent) weist, wie 1996-laut Regierungsbericht,
weiterhin deutliche Schiaden auf, mit Nadel-und Blattverlusten von 25 Prozent. Die
leichteren Schiden stiegen auf 39 Prozent (1996: 37 Prozent). Jede zweite Eiche und
fast jede dritte Buche ist bereits schwerkrank. Dabei hilt die Eiche den Rekord: 46
Prozent sind stark geschidigt und 36 Prozent schwach. Unter den Buchen sind 74
Prozent geschidigt. Bei den Tannen sind die Schidden auf den bislang geringsten
Wert (32 Prozent) zuriickgegangen.

Regional sind die Wilder in Thiiringen und Hessen mit ihren hohen
Laubwaldanteilen am stédrksten betroffen. In Thiiringen sind 38 Prozent aller Baume
schwer geschidigt, in Hessen 33 Prozent. Ein Anstieg der deutlichen Schiden wurde
vor allem in Nordrhein-Westfalen, aber auch in Bayern und Rheinland-Pfalz
verzeichnet, wihrend sie in Baden-Wiirttemberg zuriickgingen. Relativ gering blieb
der Anteil deutlich geschidigter Bdume in Mecklenburg-Vorpommern,
Brandenburg, Sachsen-Anhalt und Niedersachsen. In den ostdeutschen Lindern hat
sich die in den Vorjahren jeweils beobachtete Verbesserung nicht fortgesetzt.

Gefahren fiir die Umwelt durch den Autoverkehr

Die Erfindung des Automobils hat uns zwar die Mdéglichkeit gegeben, uns
schnell und bequem von einem Ort zu einem anderen zu bewegen, aber wir wissen
heute auch, dass das Auto als Massenverkehrsmittel unserer Umwelt sehr schadet.

Noch immer werden diese Schidden zu wenig beriicksichtigt. Welche Schdden sind

das?
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Mit jedem Liter Benzin werden 3,5 Kilogramm Sauerstoff verbrannt. Fiir die
Verbrennung von 50 Litern Benzin, mit denen man ungefahr 600 Kilometer fahren
kann, braucht ein Automotor genauso viel Sauerstoff wie ein Erwachsener innerhalb
eines ganzen Jahres. Es wird angenommen, dass bereits jetzt die Luft
sauerstoffarmer geworden ist.

Autos geben auBlerdem Kohlendioxyd in die Luft ab. Das Ergebnis ist, dass
die Atmosphdre immer wiarmer wird. Das konnte eines Tages zu einer Verdnderung
des Klimas fiihren.

Autos geben auch Kohlenmonoxyd in die Luft ab. Durch diesen giftigen Stoff
wird das menschliche Blut geschddigt; es kann dem Korper nicht mehr genug
Sauerstoff zufiihren.

Ein dritter Schadstoff, der von Automotoren an die Luft abgegeben wird, sind
Bleiverbindungen. Der Mensch nimmt sie vor allem iiber Nahrungsmittel auf und
behélt diese besonders fiir die Knochen schidlichen Stoffe im Korper.

In der Grof3stadt leiden viele Menschen, die an verkehrsreichen Strallen
wohnen, unter dem Larm der Autos. Der Larm macht sie nervos und auf die Dauer
sogar krank, weil ihr Schlaf stindig gestort wird. Um trotz des Larms schlafen zu
konnen, nehmen viele abends eine Beruhigungs- oder Schlaftablette. Und ein letzter
Punkt. Wir alle wissen, dass jedes Jahr weltweit viele hunderttausende von
Menschen bei Verkehrsunfillen getdtet werden, viele Millionen werden jéhrlich
verletzt.

Die Verschmutzung der Umwelt nimmt bedrohliches Ausmass an

Seit der Mitte des 20. Jahrhunderts haben die Verschmutzung aller Erdhiillen
-der Atmosphire, der Hydrosphdre und der Lithosphdre - und die rapide
Verinderung der natiirlichen Bedingungen bedrohliches Ausmall angenommen. Am
meisten betrifft das den Weltocean und die Binnengewisser - die Fliisse und Seen.
Das hingt damit zusammen, dass die rasch wachsenden Stidte der Welt und die
riesige Zahl an Betrieben ihre Abfille in die Fliisse leiten. Der Weltocean wird
gegenwartig auch stark durch die breite Forderung von Erdol durch Bohranlagen im

Meer verschmutzt.
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In raschem Tempo schreitet die Verschmutzung der Atmosphére voran. Sie
hat bereits globalen Charakter angenommen. Aus den Industriegebieten, wo die
Betriebe ihren Rauch in die Atmosphédre schleudern, trigt der Wind diese
Emissionen iiber hunderte und tausende Kilometer hinweg. Die Stickstoff- und
Schwefelverbindungen vermischen sich mit der atmosphérischen Feuchtigkeit und
verwandeln sich in Sdure. Es fallen ,,saure Regen", die sich nicht nur verheerend auf
die tiberirdischen Pflanzen und kleinen Tiere auswirken, sondern auch die Fische
und Wasserpflanzen.

Verschmutzt ist auch die Lithosphiare. Die Abfille der Industriebetriebe
gelangen in die Erde unter den grof3en Stadten.

Die Tatigkeit des Menschen ist in threm Ausmass bereits mit dem Wirken
planetaren Krifte vergleichbar. Aber die von den Menschen erlangte Macht ist
widerspriichlich. Wéahrend der Mensch eine Technik erschafft, mit der er Zeit und
Kraft spart, "verschlingt" er dabei Berge und Wilder, vergieft das Wasser und
verrduchert mit den Schornsteinen einer riesigen Zahl von Betrieben den Himmel.
Mit seiner technischen Macht {ibertritt der Mensch haufig die Grenze, hinter der sich
sein Verhiltnis zur Natur aus einem freundschaftlichen in ein feindliches
verwandelt.

Jahr fiir Jahr werden in der Welt Dutzende Milliarden Tonnen Rohstoff
verarbeitet, und diese Zahl verdoppelt sich alle 15 Jahre. Heute werden 98 Prozent
des aus dem Erdinneren geforderten Stoffs wegen ,,Nutzlosigkeit" weggeworfen. In
einem Jahr bilden sich beim Aufbau und der Verarbeitung mineralischer Rohstoffe
etwa 8,5 Milliarden Tonnen fester Abfille.

Allein in die Atmosphédre werden jdhrlich hunderte Millionen Tonnen Qualm
und Staub ausgestossen. Die Abfille werden ins Wasser geleitet. Schéadliche
Beimengungen 16sen sich in groBen Wasserreservoiren oder in der Luft auf, aber sie
verschwinden nirgendwo hin.

Die Einmischung des Menschen in die Angelegenheiten der Natur nimmt

ziigig zu. Bei gegenwirtigem Wasserverbrauch der Wirtschaft wird die
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Trinkwasserversorgung pro Kopf der Erdbevolkerung bis zum Jahr 2000 um ein
Drittel sinken. Auch die Qualitdt des Wassers verschlechtert sich.

Bedroht sind die Wilder, die die Kohlenwasserstoff- und Wasserbalance, die
Aufrechterhaltung der Bodenfruchtbarkeit sowie die Erhaltung der Pflanzen- und
Tierwelt gewiéhrleisten. Bis zu 60 Prozent der Wilder auf der Erde sind tropische,
aber die Geschwindigkeit ihres industriellen Abholzens hat bereits 20 Hektar pro
Minute erreicht. Beim Beibehalten dieser Tendenzen wird sich die Fliche der
Wilder zu Jahrhundertwende rapid verringert haben, und in einigen Gebieten
werden die Wilder vollig verschwinden.

Alle diese Faktoren wirken sich auf die Gesundheit des Menschen aus. Mit
der Luft, dem Wasser und der Nahrung dringen gesundheitsschdadliche Substanzen
in uns ein. Als erste spiirten die industriell entwickelten Lander die Gefahr der
Umweltverschmutzung. Dort begannen sich intensiv chronische Herz-, Gefdss- und
Lungenkrankheiten zu verbreiten, aullerdem Allergieerkrankungen, die den
Menschen friither fast unbekannt waren, und leider auch Krebserkrankungen.

Die Austrocknung des Aralsees

Der rund 500 km 06stlich vom Kaspischen Meer liegende Aralsee war einst
das viertgroBBte Binnenmeer der Welt. Seit dreissig Jahren trocknet er aus: sein
Wasserspiegel ist schon um nahezu 13 Meter gesunken. Dies ist auf die fast
vollstindige Nutzung seiner beiden Zufliisse fiir Bewisserungszwecke
zuriickzufiihren.

Ursache ist eine Umweltkatastrophe riesigen Ausmasses. Wenn der Aral
verschwunden ist, werden die Konsequenzen fiir Natur und Mensch in Kasachstan,
Usbekistan und Turkmenistan verheerend sein. Experten erwarten schwere
Klimaverdanderungen: Niederschlidge diirfte es kaum noch geben, die Sommer in der
Region werden heiler, die Winter eisiger, Baumwolle und Reis verdorren. Die
Fliisse Syrdarja und Amudarja sind zu Rinnsalen verkommen, aus dem Amudarja
gelangt Wasser gar nur noch im Winter in den See.

Schon jetzt sind die Folgen des langsamen See-Sterbens zu spiiren. Den

Bewohnern des Umlandes ist die Lebensgrundlage genommen, denn Fische gibt es
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nicht mehr. Das noch verbliecbene Wasser ist mittlerweile eine Salzlake, der
Schiffsverkehr ist eingestellt mhr.

Der Wind weht jdhrlich bis zu 75 Millionen Tonnen Salz vom freigelegten
Grund des Sees iiber Hunderte Kilometer ins Umland, die Felder verkrusten. Die
Ernteverluste sind schon jetzt enorm, mithsam der Steppe abgerundete Griinflaichen
mussten die Bauern wieder abschreiben, Pflanzen und Tiere sterben aus.

Grund fiir den Exitus ist auch die wachsende Gefiahrdung der Gesundheit:
Syrdarja und Amudarja sind durch Industricabwdsser und Pestizide stark
verschmutzt, Giftstoffe werden wegen der geringen Wassermengen nicht mehr
fortgeschwemmt und geraten ins Grundwasser.

Die Zahl der an Gelbsucht, Tuberkulose und Darminfektionen erkranken
Einwohner liegt deshalb auch weit iiber dem Landesdurchschnitt. Von 100 Kindern,
so ist die offizielle Statistik, sind 40 krank.

Rettung fiir den Aral argumentieren zahlreiche asiatische Genossen. Mit
diesem Wasser konnen nicht nur die Steppe fruchtbar gemacht, sondern auch der
See wieder aufgefiillt werden.

Doch die Regierung der Sowjetunion sagte 1986 nach erbitterten
Diskussionen das gigantische Projekt wegen der noch viel groBBeren Risiken fiir die
Umwelt Sibiriens ab.

Um das Austrocknen gédnzlich zu verhindern, sind allerdings rund 40
Kubikkilometer notwendig - eine Menge, die nur erreicht wiirde, wenn ein Jahr lang

keine Baumwolle in Zentralasien angepflanzt wird.

5 I'epmanus. I'pammaruka: MecroumenHnblie Hapeunsi. CTeneHu
CpaBHEHMS MMEH MPUJIATATEJIbHbIX U HApeYuil

Ynpaxuenue 1 IlepeBenute mnpensiokenus. O0parure BHMMaHHE HaA
NnepeBoJ MeCTOUMEHHbIX Hape4Yu i
1) Worauf steht die Maschine? Sie steht auf einem festen Fundament. Darauf

stehen noch andere Gerite.
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2) Wogegen protestierst du? Ich protestiere gegen deinen Plan. Unser Leiter
ist auch dagegen.

3) Woriiber hat Ihnen der Lehrer erzahlt? Er hat uns iiber diese Ausstellung
erzdhlt. Die Erzdhlung dariiber war interessant.

4) Woflr interessieren wir uns? Wir interessieren uns fliir Technik. Dafiir
interessieren sich viele Leute.

6) Worauf warten die Studenten? Sie warten auf den Anfang der

Versammlung. Darauf warten sie schon 15 Minuten.

Ynpaxkuenue 2 [lepeBennre BOpocuTeIbHbIE NPeAT0KCHUSA
1) Woran arbeiten Sie?

2) Woran denken Sie?

3) Woran nehmen Sie teil?

4) Woran ist unsere Heimat reich?

Yupa:kuernue 3 [loctaBbTe BONPOCHI K BhIIEJI€HHBIM CJI0BaM, YIIOTPeOUB
BONPOCHTE/IbHbIE MecTOMMeHHbIe Hapeuusi. IlepeBeauTe BOMpoOCHTEJbHBIE
NPEeAJIOKEHUS HA PYCCKUM A3BIK

1) Unsere Universitdt verfligt iiber eine reiche Bibliothek.

2) Der Ingenieur ist durch seine Entdeckung bekannt.

3) Unser Land ist auf die Erfolge der Wissenschaftler stolz.

4) Das Orenburger Gebiet ist an Erdgasvorkommen reich.

5) Die Eltern freuen sich auf die Erfolge ihrer Tochter.

6) Viele Wissenschaftler beschiftigen sich mit dem Problem des

Umweltschutzes.

Ynpaxkuenue 4 IlepeBeaure MeCTOMMEHHbIE Hapedyusi B (PYyHKUHMH
KoppeasiTa (OTHOCHTEJIBLHO CJIOBA B IJIABHOM MPe/IJI0KEeHNH)
1) Ich freue mich darauf, dass du bald wieder nach Moskau kommst.

2) Er sprach dariiber, dass man daran viel arbeiten muss.
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3) Man storte ihn bei der Arbeit dadurch, dass es die ganze Zeit hin- und
hergegangen wurde.
4) Es geht darum, dass bei den Kernreaktionen eine gro3e Menge Energie

freigesetzt wird.

Ynpaxkuaenue 5 IIpounrtaiite Texkcr. [loctaBbTe BONPOCHI K BbIACJICHHBIM
cJ0BaM

Deutschland verfiigt iiber ein dichtes Eisenbahnnetz. Komfortable Ziige
machen das Reisen mit der Deutschen Bundesbahn angenehm. Fahrkarten fiir
Hin- und Riickfahrten gelten fiir Ausldnder vier Monate. Fiir die schnellen ICE-
Ziige hat man neue Strecken gebaut. Sie fahren von Hamburg iiber Hannover,
Kassel, Frankfurt/M, Mannheim, Stuttgart bis Miinchen.

Fiir Ferngespriche ins In- und Ausland steht ein Miinz-Zugtelefon zur

Verfiigung.

Ynpaxknenue 6 BcenmomHuTe o0pasoBaHMe CTeneHedl CpaBHEHWUs,
nepeBeanTe

Klein-kleiner, der kleinste Motor, der kleinere Vorderrad;

GroB, die groBe Schopfung, das groBBere Fahrzeug;

Hoch, hoher,..., eine Hochstgeschwindigkeit;

Viel, mehr, am meisten, mehr als vierhundert Mann.

Ynpaxnenue 7 Ilpoumrtaiite ciaeaymouue mnpelIoKeHHUs, oOpaTure
BHUMAaHNe HA CTeNIeHH CPaBHEHHUs NMpujarateJbHbIX. HazoBuTE MX CJI0BAPHYIO
dopmy

1) Am Bau dieses Werks nahmen die besten Arbeiter teil.

2) Die meisten Arbeiter unseres Betriebs erfiillen den Plan.

3) Er wird diese Aufgabe besser machen als wir.

4) Du sollst mehr arbeiten als friiher.

5) An vielen Fliissen gibt es Kraftwerke.

6) Mein élterer Bruder studiert gern.
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7) Die meisten Studenten erhalten Stipendium.
8) Er verbringt seine Freizeit lieber am Schwarzen Meer.

9) Der niachste Weg flihrt durch den Wald.

Ynpaxkuenue 8 IlepeBennte  mNpaBHWJIBHO HAa  PYCCKHHMl  S3BIK
npuJjaraTejbHbIe
1 a) Berlin ist schon: London ist schoner; Paris ist noch schoner; Paris ist am
schonsten.
b) Berlin ist nicht so schon wie London; aber Paris ist schoner als London.
2 a) Die Bundesrepublik ist ziemlich klein; Osterreich ist kleiner; die Schweiz
ist noch kleiner; die Schweiz ist am kleinsten.
b) Die Bundesrepublik ist nicht so klein wie Osterreich; aber die Schweiz ist
kleiner als Osterreich.
3 a) Der VW ist ziemlich teuer; der Ford ist teurer; der Mercedes ist noch
teurer; der Mercedes ist am teuersten.
b) Der VW ist nicht so teuer wie der Ford; aber der Mercedes ist teurer als
der Ford.
4 a) Das Auto ist schnell; der Zug ist schneller; das Flugzeug ist noch
schneller; das Flugzeug ist am schnellsten.
b) Das Auto ist nicht so schnell wie der Zug; aber das Flugzeug ist schneller
als der Zug.
5 a) Das Buch ist ziemlich langweilig; das Fernsehspiel ist langweiliger; der
Kinofilm ist noch langweiliger; der Kinofilm ist am langweiligsten.
b) Das Buch ist nicht so langweilig wie das Fernsehspiel; aber der Kinofilm
ist langweiliger als das Fernsehspiel.
6 a) Peter ist nett; Fritz ist netter; Rene ist noch netter; Rene ist am nettesten,
b) Peter ist nicht so nett wie Fritz; aber Rene ist netter als Fritz.
7 a) Meine Schwester ist jung; mein Bruder ist jlinger; ich bin noch jiinger;

ich bin am jiingsten.
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b) Meine Schwester ist nicht so jung wie mein Bruder; aber ich bin jlinger
als mein Bruder.
8 a) Mein Vater ist nicht ziemlich alt; meine Mutter ist dlter; meine Tante ist
noch dlter; meine Tante ist am dltesten.
b) Mein Vater ist nicht so alt wie meine Mutter; aber meine Tante ist dlter
als meine Mutter.
9a) Die Osterferien sind kurz; die Weihnachtsferien sind kiirzer; die
Herbstferien sind am kiirzesten.
b) Die Osterferien sind nicht so kurz wie die Weihnachtsferien; aber die
Herbstferien sind kiirzer als die Weihnachtsferien.
10 a) Milch trinke ich gern; Tee trinke ich lieber; Kaffee trinke ich noch
lieber; Kaffee trinke ich am liebsten.
b) Milch trinke ich nicht so gern wie Tee; aber Kaffee trinke ich lieber als
Tee.
11 a) Die Deutschen arbeiten ziemlich viel; die Schweizer arbeiten mehr; die
Japaner arbeiten noch mehr; die Japaner arbeiten am meisten.
b) Die Deutschen arbeiten nicht so viel wie die Schweizer; aber die Japaner

arbeiten mehr als die Schweizer.

Ynpaxnenue 9 Haiigute npuiararejbHble B CTENEHHM CPaBHEHMS,
ompejeure creneHb cpapHenus. Ilepeseanre Ha pycCKUM A3BIK

1) Vor den Kiisten der BRD liegen mehrere Inseln.

2) Die meisten von ihnen sind in der Nordsee.

3) Die groBte Nordseeinsel ist Sylt (99,2 km), die groffite Ostseeinsel ist
Fehrmann (185,1 km).

4) Der lingste Fluss auf dem Territorium der BRD ist der Rhein mit seinen
Nebenfliissen.

5) Einige Fliisse sind durch Kanéle verbunden, die wichtigsten von ihnen sind
der Mittellandkanal, und der Dortmund Ems- Kanal.

6) Der groflte See der BRD, der Bodensee, liegt in den Alpen.
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7) Die meisten von den Seen dienen als Erholungsorte.

8) Die bedeutendsten Bodenschétze der BRD sind: Stein- und Braunkohle.

9) Die BRD ist eines der erzreichsten Linder in Europa.

10) Das  wichtigste Industriezentrum  ist  traditionell das
nordrheinwestfilische Industriegebiet.

11) Die BRD ist der grof3te Automobilexporteur der Welt.

12) Sie exportiert den groBBten Teil ihrer Produktion.

Ynpaxunenue 10 IlepeBennte npeaiokeHuss HA HeMEIKHA A3bIK

1) Camebie 6oinbiiue Bepdu HaxoasTcs B lamOypre, bpemene, Kue.

2) Baxseimmue UEHTPbl ATOW NpoMmbilieHHOCTH - 910 IlTyTrapr,
®pankdypt Ha Maiine, Hena.

3) Beicmnii 3ak0HOIaTENIbHBINA OPTaH - Majiata JIemyTaToB.

4) BHeurHsisi TOProBiisi UrPaeT PElIaloNIyl0 poJjib B XO3AWCTBEHHOW >KU3HU
CTpaHBbI.

5) Baxuelimme ToproBble mnapTHepbl [epmanum — 310 Dpanius,
Hunepnanaer, CIIA, benbrus, JliokcemOypr, BenukoOputanus, Wranus,
[Beituapusi, ABctpus, llIBenus u Anonus.

6) B Mupe cTaHOBUTCS BC€ MEHbIIIE MOJIE3HBIX UCKOMAEMBbIX.

7) l'epManust 10KHA BBO3UTH OOJIBIIYIO YaCTh ChIPbS.

8) B cTtpane meHbllle HEPTH, YEM YTJIs.

9) [IpOMBIIIIIEHHOCTh HYKJIA€TCs B OOJIBIIOM KOJIMYECTBE HEPTH.

10) Borareiimirie MecTOpOXKACHHS KaMEHHOTO YIJsi HAXOASTCS Ha 3amajie
CTpaHBbI.

11) bosiee BasxHOM OTpPaCIbIO MPOMBIIIUIEHHOCTH SBJISETCS MAIIMHOCTPOCHHUE.

12) B BOCTOUHOM 4acTH HAXOMSITCSl caMble OOJIBIIIKE 3a1achkl Oyporo yris.

Ynpaxnenue 11 CocraBbre mnpemioxkeHusi U3 JaHHbIX cjoB. Haiaure
npujaraTtejibHble B ()OpMe CTeNeHH CPABHEHUS

1) Ist, auf dem Territorium, der lingste Fluss, mit seinen Nebenfliissen,
Rhein.
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2) Der grofite Automobilexporteur der Welt, die BRD, in der kapitalistischen
Welt, ist.

3) Sich befinden, in Hamburg, Bremen, Kiel, die grossten Werften.

4) Die BRD, eines der erzreichsten Lédnder, ist, in Europa.

5) Ist, traditionell, das nordrhein-westfilische Industriegebiet, das
wichtigste Industriezentrum.

6) Der Bodensee, der grosste See, der BRD, ist.

7) Sylt, die groBBte Nordseeinsel, ist.

8) Dienen, als Erholungsorte der BRD, die meisten Inseln.

9) In der BRD, in groBten Mengen, werden, Kali- und Steinsalze gefordert.

Yopaxkuenue 12 IIpoumraiite Texkcrel 0 I'epmanum. OTBerhbTEe Ha

BOIPOCHI MO CO/IeP:KaHNI0 TeKcToB. IlepeBeanTe MUCHLMEHHO OMH U3 TEKCTOB
Deutschlands Klima

Die Bundesrepublik Deutschland liegt in Mitteleuropa und grenzt an
Dénemark im Norden, an Polen und die Tschechische Republik im Osten, an
Osterreich und an die Schweiz im Siiden, an Frankreich, Luxemburg, Belgien und
an die Niederlande im Westen. Deutschland hat also Grenzen zu neun Léindern
Europas. Die Nord- und die Ostsee bilden eine natiirliche Grenze im Norden. Das
Land nimmt die Fliche von rund 357000 Quadratkilometern ein und zihlt etwa 80
Millionen Einwohner.

Die deutschen Landschaften sind vielfiltig: vom Norddeutschen Tiefland im
Norden bis zum Mittelgebirge in Mitteldeutschland und bis zum Hochgebirge im
Stiden. Im Siiden liegt auch das sliddeutsche Alpenvorland. Der hiéchste deutsche
Berg die Zugspitze (2962m) liegt in den Bayerischen Alpen.

Der grofite Fluss ist der Rhein (1320km). Er entspringt in den Alpen und
miindet in die Nordsee. Die anderen groflen Fliisse sind die Elbe, die Weser, die
Donau. Der gro3e Binnensee ist der Bodensee. Er liegt im Siiden des Landes. Die
Landschaft Deutschlands ist auch von Waldern geprédgt. Sie nehmen fast ein Drittel

des Landes ein. Gut bekannt sind der Schwarzwald und der Thiiringer Wald.
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Klimatisch liegt Deutschland in einer Zone, in der es keine extremen
Temperaturen gibt. Im Sommer ist es nicht sehr warm, im Winter nicht sehr kalt.
Das Klima ist gemissigt mit Niederschldgen zu jeder Jahreszeit. Das Wetter ist oft

wechselhaft.

Ynpaxkuenue 12 OTrBeTrbTe HA BONPOCHI K TEKCTY

1) Wo liegt Deutschland?

2) An welche Linder grenzt Deutschland im Osten (Siiden, Westen)?
3) Was bildet die Grenze im Norden?

4) Wie groB ist die Flache des Landes?

5) Wie viel Einwohner zédhlt Deutschland?

6) Was sind die wichtigsten Landschaften Deutschlands?

7) Wie heilit der hochste deutsche Berg ? Wo liegt und wie hoch ist er?
8) Wie heilit der groBte Fluss? Wo entspringt und wohin miindet er?
9) Wo liegt der Bodensee?

10) Wie ist Deutschlands Klima?

BUNDESLANDER

Die Bundesrepublik Deutschland ist ein Bundesstaat, der aus 16
Bundeslindern besteht. Das sind: Baden-Wiirttemberg (Stuttgart), Bayern
(Miinchen), Berlin, Brandenburg (Potsdam), Bremen, Hamburg, Hessen
(Wiesbaden), Mecklenburg-Vorpommern (Schwerin), Niedersachsen (Hannover),
Nordrhein-Westfalen  (Diisseldorf), = Rheinland-Pfalz  (Mainz),  Saarland
(Saarbriicken), Sachsen (Dresden), Sachsen-Anhalt (Magdeburg), Schleswig-
Holstein (Kiel) und Thiiringen (Erfurt). Die Bundesldnder Bayern, Niedersachsen
und Baden - Wiirttemberg haben die groBte Fliche. Die Bundeslinder Nordrhein -
Westfallen (Etwa 17 Mio.), Bayern (iiber 11 Mio.) und Baden-Wiirttemberg (etwa
10 Mio.) haben die grofite Bevolkerungszahl. Jedes Bundesland hat neben seiner

Hauptstadt sein Parlament, seine Regierung und Ministerien.
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Die Hauptstadt Deutschlands ist Berlin. Mit seinen 3,4 Millionen Einwohnern
ist es die grofBte Stadt des Landes. Die weiteren grof3ten Stddte sind Hamburg (etwa
1,6 Mio.) und Miinchen (etwa 1,3 Mio.).

Das Staatsoberhaupt des Landes ist der Bundespriasident. Er wird auf flinf
Jahre gewdhlt. Das Parlament Deutschlands heif3t der Bundestag. Der Bundestag
wiahlt den Bundeskanzler, der die Regierung bildet und die Richtlinien der
Regierungspolitik bestimmt.

Traditionell gibt es in Deutschland viele politische Parteien. Heutzutage z&hlt
man {ber 40 politische Parteien und Gruppierungen. Die wichtigsten sind aber die
SPD  (Sozialdemokratische Parte1 Deutschlands), die CDU (Christlich
Demokratische Union), die CSU (Christlich - Soziale Union), die FDP (Freie

Demokratische Partei) und Biindnis 90/die Griinen.

Ynpaxkuenue 13 OTBeTbTe HA BONPOCHI K TEKCTY

1) Aus wie viel Bundesldndern besteht die BRD?

2) Welche Bundeslidnder haben die groBte Fliche (Bevolkerungszahl)?

3) Wie heil3t die Hauptstadt ? Wie viel Einwohner z&hlt sie?

4) Wer ist das Staatsoberhaupt?

5) Wie hei3t das Parlament Deutschlands?

6) Wer steht an der Spitze der Regierung?

7) Welche Funktionen hat der Bundeskanzler?

8) Was sind die wichtigsten politischen Parteien Deutschlands?

Staatsaufbau der BRD

Die BRD ist ein Bundesstaat. Die Staatsgewalt der BRD wird in drei Gewalten
aufgeteilt: die gesetzgebende Gewalt, die vollziechende Gewalten, die rechtssprechende
Gewalt. Jede der drei Gewalten wird von entsprechenden Organen ausgeiibt: die
gesetzgebende vom Parlament, die vollziechende von der Regierung, die
rechtssprechende von den Gerichten.

Das Parlament besteht aus 2 Kammern. Das hochste gesetzgebende Organ der

BRD ist der Bundestag. Er wird fiir vier Jahre gewéhlt.
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Der Bundesprdsident ist Staatsoberhaupt der BRD. Der Bundespriasident wird
von der Bundesversammlung gewéhlt.

Die Bundesregierung ist ein vollziehendes Organ. Sie besteht aus dem
Bundeskanzler und den Bundesministern. Der Bundeskanzler bestimmt praktisch allein
die Richtlinien der Politik und tragt dafiir die Verantwortung.

Die Bundesflagge der BRD ist schwarz-rot-gold. Das Bundeswappen ist ein
Adler.

Die BRD ist ein Mitglied der Europdischen Wirtschaftsgemeinschaft und seit
1955 NATO-Mitglied.

Ynpaxuenue 14 OTrBeTbTe HA BONPOCHI K TEKCTY

1) Ist die DRD ein Bundesstaat?

2) In wie viel Gewalten wird die Staatsgewalt aufgeteilt?

3) Wer ist Staatsoberhaupt Deutschlands?

4) Wie heisst das vollziechende Organ des Landes?

5) Wer tragt die Verantwortung fiir die Richtlinien der Politik?
6) Wie ist die Flagge der BRD?

7) Seit wann ist Deutschland NATO-Mitglied?

Industriezweige

Die BRD gehort zu den fiihrenden Industrielindern der Welt. Zu den
bedeutenden Bodenschitzen des Landes gehdren Stein- und Braunkohle, Salz. Es
gibt Eisenerz, Erdol und Erdgas, die in bedeutenden Mengen eingefiihrt werden.
Solche Rohstoffe wie Zink, Kupfer und andere werden auch importiert.

Die  wichtigsten Industriezweige  Deutschlands sind  Metallurgie,
Maschinenbau, Schiffbau, feinmechanische, optische, chemische sowie Textil-,
Nahrungs- und Genussmittelindustrie. Die grossten Produktionszentren liegen in

Nordrhein - Westfalen, Bayern, Niedersachsen und in einigen anderen.
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In der Landwirtschaft werden Getreide, Kartoffeln, Gemiise, Obst und Wein
angebaut und die Viehzucht entwickelt. Die deutsche Landwirtschaft deckt
wesentlich den Bedarf des Landes an Nahrungsmitteln.

Im Welthandel nimmt Deutschland einen der fithrenden Pléitze ein. Es fiihrt
Erzeugnisse der chemischen und optischen Industrie, des Maschinen- und

Schiffbaus, Autos, Lebensmittel und vieles andere aus.

Ynpaxkuenue 14 OTrBeTbTe HA BONPOCHI K TEKCTY
1) Was gehort zu den bedeutenden Bodenschétzen Deutschlands?
2) Was wird eingefiihrt?
3) Was sind die wichtigsten Industriezweige?
4) Wie entwickelt sich die Landwirtschaft?
5) Welche Rolle spielt der Handel in der Wirtschaft?

Ynpaxkuenue 15 Ckaxxure mo-apyromy

1) Deutschland ist ein Staat in Mitteleuropa.

2) Die Nachbarstaaten Deutschlands sind Dianemark, Polen, die
Tschechische Republik, Osterreich, die Schweiz, Frankreich, Luxemburg, Belgien
und die Niederlande.

3) Das Territorium des Landes umfasst rund 357000 Quadratkilometer.

4) Die Bevolkerungszahl betrdgt etwa 80 Mio.

5) Die deutschen Landschaften sind verschieden.

6) Die Wilder sind ein typisches Merkmal der Natur Deutschlands.

7) Das Wetter verdndert sich oft.

Ynpaxkuenue 16 JlononHuTe npeaioKeHUs
1) Die Bundesrepublik Deutschland ist ..... .
2) Der Staat besteht .......
3) Jedes Bundesland hat .......
4) Die Hauptstadt der BRD ist ........ .
5) Berlin zéhlt ...... , und ist die groBte ...
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6) Die deutschen grof3te Stadte ......
7) Das Parlament der BRD ......

8) An der Spitze der Regierung .....
9)Erbildet .....und ........

10) In Deutschland gibt es...

11) Die wichtigsten Parteien sind ... .

6 I'opoa. I'pammatuka. [lopsaaok CJI0B B CI0KHONMOAYNHEHHOM
NnpeaI0KeHH i

Ynpaxnenue 1 IloguepkHure B TJAaBHOM W NPUIAATOYHOM
NpeIoKeHUsIX cKazyemoe. (OQOparuTe BHHUMAaHHE Ha TMOPSAAOK CJIOB B
npuaaToyHoMm npeano:xkenuu. [lepeBenure

1) Ich wiinsche, dass Sie in Berlin echt angenehme Tage verbringen.

2) Das Wahrzeichen Berlin ist das Brandenburger Tor, das wie viele andere
historische Bauten wiahrend des Krieges zerstort worden war.

3) Herr Miiller arbeitet in einem Werk, dessen Maschinen in viele Lénder
exportiert werden.

4) Die Institute, in denen die Wissenschaftler arbeiten, sind mit den
modernsten technischen Anlagen ausgeristet.

5) Die schnelle Entwicklung der Wissenschaft und der Technik erfordert,
dass sich die Technische Universitét standig vergrofert.

6) Das Museum, in dem wir am Sonntag waren, gefiel uns.

7) Nachdem das Bolschoi - Theater seine Gastspiele in Paris abgeschlossen
hatte, kehrte es nach Moskau zurtick.

8) Der Verbindung zeigt sich daran, dass die einzelnen Institute enge

Beziehungen zu Industriebetrieben haben.
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Ynpaxkuenue 2 IlepeBeanTe Ha PyCCKHMH SI3bIK CJIO)KHONMOAYMHEHHBbIE
MpeAI0KeHHUsI ¢ OMpeeIUTeTbHBIM NPUAATOYHBIM NMpeII0KeHneM

1) Der Ursprung Braunschweigs geht auf einen Rastplatz zuriick, der von
Kaufleuten angelegt worden war.

2) Thomas Miinzer war ein Anfithrer der Bauern, die Anfang des 16.
Jahrhunderts in groen Aufstdnden die Reformation der Kirche durchsetzen wollten.

3) Lessing verbrachte seine letzten Jahre in Wolfsburg, das eng mit
Braunschweig verbunden war.

4) Nach dem zweiten Weltkrieg, der auch die Miinchner Bevolkerung
dezimierte, zogen viele Nicht - Bayern nach Miinchen.

5) Sie sehen das Gebdude der Deutschen Staatsoper, dessen Auffithrungen
weltbekannt sind.

6) Die Giste, auf deren Fragen unser Leiter antwortete, interessierten sich
besonders fiir die Geschichte der Stadt.

7) Die Delegation, deren Leiter Frau Prof. Tier war, nahm an der Rundfahrt
durch Miinchen teil.

8) Wiederaufbau des Zwingers, in dem sich die Gemildegalerie befindet,
kostete etwa 20 Millionen Mark.

9) Zu den groBten Bildungsstitten gehort die Technische Universitdt Dresden,

die in der ganzen Welt bekannt ist.

Ynpaxnenue 3 O0bsicHuTe ynorpedsjaeHue cor3os als 1 wenn

1) Wenn es draul3en friert, zichen wir uns warm an.

2) Als sie nach Berlin ankam, zeigten wir ihr alle Sehenswiirdigkeiten der
Stadt.

3) Wenn man von Dresden spricht, denkt man an herrliche Bauten aus dem
17. und 18. Jahrhundert.

4) Als der russische Gelehrte in Wien ankam, wurde er von zahlreichen
Kollegen begriif3t.

5) Wenn diese Studentin spricht, macht sie viele grammatische Fehler.
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6) Ich rufe dich an, wenn er kommt.

Ynpaxkuenue 4 IlepeBeaure mnpenio:KeHusi, oOpamasi BHMMaHHE Ha
YCJIOBHbBIE MPUAATOYHbIE MPeII0KEeHU S

1) Wenn man nichts gesét hat, wird man auch nichts ernten.

2) Wenn Menschen schweigen, werden Steine schreiben.

3) Wenn der Berg nicht zum Propheten kommen will, muss der Prophet zum
Berge gehen.

4) Wenn du eine Rose schaust, sag, ich lass sie griilen (Heine).

Ynpaxnenue SMUW3  kakapIlx ABYX  NpelJIOKeHMd  oOpasyire
CJI0KHOMOYMHEHHOE MPeIO:KeHHe ¢ MPUAATOYHBIM Heau. s coequHeHus
HCIOJIb3YyiiTe c0r03 damit

1) Gib meinem Freund das Worterbuch; er iibersetzt dieses Wort richtig.

2) Wir bauen in unserer Stadt ein Stadion; unsere Jugend kann viel Sport
treiben.

3) Die Arztin verschreibt dem Kranken diese Arznei; er wird schneller
gesund.

4) Unsere Universitdt erweitert Fern- und Abendstudium; alle koénnen
Hochschulausbildung erhalten.

5) An der Hochschule gibt es moderne Sprachlabors, die Studenten horen dort
die richtige Aussprache.

6) Die Industrie muss schnell entwickelt werden, der Lebensstandard der
Bevolkerung kann erhoht werden.

Ynpaxnenue 6 OOparure BHUMAHHE HA IEPeBOJl MeCTOMMEHHBIX
Hapeyuni

1) Der Verbindung zeigt sich daran, dass die einzelnen Institute enge
Verbindungen zu Industrie haben.

2) Mein Freund schreibt mir davon, dass es im Sommer nach Dresden fahrt.

3) Die Studenten interessieren sich dafiir, wie die Stadt nach dem Krieg
wiederaufgebaut war.
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4) Sie erzéhlte dariiber, wie wirtschaftliches Zentrum gebildet war.
5) Die Stadt wurde dadurch bekannt, dass hier Thomas Miinzer Vikar an der

Michaeliskirche war.

Yopaxunenue 7 Hcnoab3dyHre s JAOMAIIHEr0 YTEHHUS CJIeaylollue

TEKCThI
Miinchen

Miinchen, die siidlichste deutsche Metropole, liegt im Zentrum einer
Schotterebene. Seit seiner Griindung im Jahre 1158 stand Miinchen im Schatten der
Reichsstddte Augsburg, Niirnberg und Regensburg, die bis in die frithe Neuzeit
wichtige Standorte fiir Handel und Gewerbe darstellten. Der wirtschaftliche
Aufschwung Miinchens begann eigentlich erst mit der Erhebung Bayerns zum
souverdnen Konigreich am 1.1.1806. Nun wurde Miinchen langsam ein Handels-,
Finanz- und Verwaltungszentrum. Durch den raschen Ausbau des Eisenbahnnetzes
ab circa 1850 gewann Miinchen fiir die nationale und internationale Wirtschaft
schnell an Attraktivitét.

Im Zweiten Weltkrieg wurden zwei Drittel aller Gebdude entweder zerstort
oder stark beschidigt. Trotzdem wuchs Miinchen wirtschaftlich rasch. Neben den
traditionellen Wirtschaftszweigen wie dem Brauereiwesen hat sich Miinchen auch in
der Bekleidungsindustrie, einen bedeutenden Namen machen konnen. Firmennamen
wie Siemens, BMW, MTU, MAN, MBB, sprechen fiir sich. Heute steht die
bayerische Landeshauptstadt an dritter Stelle der Industriestddte der Bundesrepublik
Deutschland, hinter Berlin und Hamburg.

Dariiber hinaus haben sich mehr als 100 Banken wund iiber 30
Versicherungsunternehmen hier niedergelassen. Damit ist Miinchen der grdsste
Versicherungsplatz und (hinter Frankfurt) der zweitgrosste Bankenplatz der BRD.
Aber noch nicht genug der Superlative: Miinchen zdhlt auch die meisten
Buchverlage und hat, nach Hamburg, die meisten Zeitschriftenverlage. Mit
begiinstigt durch seine zentrale geographische Lage in Europa, wurde Miinchen ein

internationaler Messe- und Kongress- Platz und die grosste Medienstadt der BRD.
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Eine bedeutende Rolle fiir die Wirtschaft spielt auch der Fremdenverkehr: Uber 3,3
Mio. Giste aus aller Welt kamen 1990 nach Miinchen, davon fast die Hélfte aus
dem Ausland, vor allem aus den USA.

Miinchen hat ca. 1,27 Mio. Einwohner. Erst 1957 wurde die
Millionenschwelle iiberschritten. Fast 17 % der heutigen Bevolkerung stellen
Auslinder, angefiihrt von der Gruppe der Jugoslawen und der Tiirken dar.

Seit dem Zweiten Weltkrieg, der auch die Miinchner Bevdlkerung
betrdchtlich dezimierte, zogen viele Nicht- Bayern nach Miinchen. Dieser
Bevolkerungsanteil, macht heute immerhin fast 50% der Gesamtbevolkerung der
Stadt aus.

Wien

Osterreich hat einen neuen Nationalpark: Er erstreckt sich zwischen Wien und
der Grenze zur Slowakei mehr als 30 Kilometer entlang der Donau, deren
urwaldartige Auen die Heimat zahlreicher seltener Tier - und Pflanzenarten sind.
Der Vertrag liber die Errichtung des Nationalparks Donau - Auen wurde nach mehr
als 20 Jahren oft strittiger Diskussionen in der ostosterreichischen Stadt Hainburg
von den Vertretern der beteiligten Bundeslinder Wien und Niederdsterreich
unterzeichnet.

Damit wird auf einem Gebiet von mehr als 11 000 Hektar der grosste
zusammenhingende Auwald Europas unter Schutz gestellt. Rund 5 000, teils
dusserst seltene, Tierarten leben in dem Feuchtgebiet entlang der Donau.
Durchgesetzt worden war das Projekt von einer breiten Biirgerbewegung, die Mitte
der 80er Jahre mit Demonstrationen und Blockaden den Bau eines grof3en
Wasserkraftwerkes bei Hainburg verhindert hatte. Die Besetzung der Hainburger Au
gilt nicht nur als ziindendes Signal fiir den Nationalpark, sondern auch als
Geburtsstunde der Griinen-Bewegung in Osterreich.

Mit rund 70 Millionen Schilling (zehn Millionen Mark) Spendengeldern
hatten Naturschiitzer vor sechs Jahren das Kernstiick des Auen-Gebietes gekauft,
das Gebiet damit endgiiltig der wirtschaftlichen Nutzung entzogen und so die

Grundlage fiir die Errichtung des Nationalparks geschaffen.
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Zur Entwicklung der Stadt Chemnitz

Chemnitz- "kamenica", so nannten Slawen den kleinen Fluss, der heute durch
die Stadt fliesst und ihr den Namen gab. Der Stadtname ist demnach slawischen
Ursprungs.

Chemnitz entstand im Zuge der mittelalterlichen Ostexpansion als eine der
ersten deutschen Stiddte im erzgebirgischen Urwald. An der Stelle, wo sich zwei
alte, das Gebirge iiberquerende Handelswege einander bis auf wenige Kilometer
ndherten, stiftete Kaiser Lothar um das Jahr 1136 ein Benediktinerkloster, das als
Ausgangspunkt fiir die Besiedlung gedacht war

Die beginnende Rodung des grolen Konigswaldes zwischen 1158 und 1165
im damaligen Reichsterritorium lasst die Vermutung zu, Chemnitz konnte im Jahre
1165 als Kaufmannsniederlassung und Fremdhandelsmarkt gegriindet worden
sein. Von einer Stadtmauer wird der Marktplatzt erstmals 1269 berichtet. Der Rote
Turm - das heutige Wahrzeichen der Stadt - und Reste der Stadtmauer im
Fussgdngertunnel an der Zentralhaltestelle erinnern an die ehemalige
Stadtbefestigung.

Durch Kriege litt die Stadt unsdglich, z.B. wurden im Dreissigjdhrigen Krieg
1618-1648 von 960 Hiusern 690 vollig zerstort. Im Jahre 1771 gab es eine
Hungersnot. Etwa 2000 Menschen fielen ihr zum Opfer.

Eine schlimme Nacht erlebten die Chemnitzer am 5.3.1945.
900 angloamerikanische Flugzeuge zerstorten in 45 Minuten die Stadt, insbesondere
das historische Stadtzentrum wurde fast vollig zerbombt. Die Industrie und
Wirtschaft mussten nach dem 2.Weltkrieg wieder neu aufgebaut werden.

Aufs Beschluss der Regierung der damaligen DDR wurde im Jahre 1953 die
Stadt in Karl-Marx-Stadt umbenannt, und erst 1990 konnte auf der Grundlage eines
Biirgerentscheides die Riickbenennung in Chemnitz erwirkt werden.

Bedeutende Personlichkeiten wie Georgius Agricola, Wissenschaftler,
Humanist, Arzt und Biirgermeister im 16. Jahrhundert Dr. Georgius Agricola kam

1531 als Stadtarzt nach Chemnitz und war von 1546-1553 Biirgermeister. Er schrieb
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das erste Lehrbuch der Welt iiber die Montanwissenschaften mit dem Titel
"Niitzliches Bergbiichlein".

Die Stadt Chemnitz trug iiber lange Zeit den nicht gerade schonen Beinamen
"Russ-Chemnitz", der auch heute noch nicht in Vergessenheit geraten ist. Dieser
Name steht in engem Zusammenhang mit der Entwicklung der Industrie der Stadt.
Die Entwicklung der Stadt wurde entscheidend durch die Erteilung des
Bleichprivilegs (1357) gefordert. Chemnitz wurde zum Mittelpunkt des
obersdchsischen = Garn- und  Leinenhandels und der Leineweberei.
Im 17. Jahrhundert war Chemnitz ein bedeutendes Textilzentrum im Kurfiirstentum
Sachsen.

Ausgang des 19. Jahrhunderts trat an die Stelle der traditionellen
Textilindustrie eine Schwerpunktverlagerung zur sdchsischen Metropole des
Maschinenbaus und erhielt auch den Beinamen "Sichsisches Manchester". 1839
wurde die ersten Chemnitzer Lokomotive, 1862 der erste mechanische Webstuhl
gebaut.

Mit dem Wirtschaftswachstum vergroBerte sich das Stadtgebiet territorial um
ein Mehrfaches. 1810 hatte Chemnitz ungefiahr 12 000 Einwohner, 1872 bereits 68
000 und heute etwas weniger als 300 000.

7 lpogeccus. ' pammaTuka. UHGUHUTHB B NIPEAI0KEHUU

Ynpaxnenue 1 IlepeBeaure mnpemioxkeHus, odOpamiasi BHUMAaHHE HA
MOPSIIOK TePeBo/ia CJI0B B MPeAJI0KEeHUH

1 Die Absolventen der Mittelschule haben Mdglichkeit, an der Universitét zu
studieren.

2) Ich begann die mathematischen Aufgaben zu l6sen.

3) Es ist interessant, verschiedene Bauberufe zu erlernen.

4) Wir haben Méglichkeit, verschiedene Fragen zu besprechen.

5) Wir beginnen schon jetzt dieses wichtige Experiment vorzubereiten.

6) Hast du die Absicht, den Stundenplan abzuschreiben?
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7) Unsere Gruppe hat den Wunsch, die Priifung in der hoheren Mathematik
vorfristig abzulegen.

8) Hast du die Absicht, mit deiner Diplomarbeit noch in diesem Monat zu
beginnen?

9) Horst du diesen Studenten antworten?

Ynpaxkuenue 2 O0pature BHMMaHHE HA MOPSIAOK CJI0B B IPeI10KEHUAX
¢ HHPUHUTHUBHBIM 000POTOM

1) Neue Ideen sind gefragt, um Bildungsprozesse zu verdndern.

2) Man hat viele Prozesse automatisiert, um die Arbeit zu erleichtern.

3) Ohne jemanden zu storen, ging er aus dem Lesesaal hinaus.

4) Die Fernstudenten sollen der Grammatik groBe Aufmerksamkeit schenken.

5) Das Midchen trat gegen den Willen der Eltern in eine Fachschule ein, statt
in der Mittelschule weiterzulernen.

6) Er legt alle Priifungen gut ab, ohne Konsultationen zu besuchen.

7) Er liest seinen Vortrag vom Blatt ab, statt frei zu sprechen.

Ynpaxnenue 3 IlepeBeaure npenioKeHus, oOpamias BHUMAaHHE Ha
KOHCTPYKIIHH, 0003HAYAKOIIHE TOJKEHCTBOBAHNE WJIH BO3MOKHOCTD JeHCTBHSA

1) Darf ich sie etwas fragen?

2) Ich habe die Arbeit mit dem Text zu beginnen.

3) Die Studenten werden allgemeinbildende Facher erlernen.

4) Der Student hat spezielle Lehrficher unter Beriicksichtigung der
Anforderungen der Praxis zu wéhlen.

5) Jeder Student der Fakultit fiir Kraftverkehr hat eine Fahrerlaubnis zu
bekommen.

6) Die Absolventen sind als Ingenieure tétig.

7) Sie haben ihre erste Jahresarbeit schon gemacht.

Yonpaxkuenue 4 Onpegesure, 4YeM  BbIPaKeHO  CKazyemMoe B

npenjoxenusx. llepesenure
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1) Die Qualitdt der Hochschulausbildung ist zu erhohen.

2) Fir die Mitarbeiter lassen sich Weiterbildungskurse durchfiihren.

3) Dieses Gedicht ist auswendig zu lernen.

4) Diese Frage konnte Darwin nicht beantworten.

5) Das Geheimnis unserer Existenz ist grosser, als wir uns vorstellen konnten.

6) Nach dem Gesetz von der Erhaltung der Energie kann eine bestimmte
Energieform in eine andere liberfiihren.

8) Die Energie ldsst sich leicht steuern.

Ynpaxuenue 5 IIpounrtaiite Tekcr. O Kakom (axKyjabTere MAET B HEM

peub?
Mein Beruf

Ich studiere an der Fakultit fiir Verkehrswesen der Staatsuniversitit
Orenburg. Sie wurde 1978 gegriindet. Die Fakultét bildet Ingenieure in folgenden
Fachrichtungen heran:

-Kraftfahrzeugswesen und Kraftverkehr,

-Dienstleistungswesen im Bereich Technik und Transport,

-Gewdbhrleistung der Verkehrssicherheit,

-Standardisierung und Zertifizierung,

-Qualitditsmanagement.-

Verkehrswesen erfordert die Ausbildung von Verkehrsingenieuren mit
einer entsprechenden spezifischen Profilierung.

Drei Hauptmerkmale charakterisieren den Studienplan:

1) Eine mathematisch-naturwissenschaftliche, technische,
gesellschaftswissenschaftliche und 6konomische Ausbildung.

2) Eine fachrichtungsspezifische Ausbildung.

3) Spezielle Lehrficher, aus denen der Student unter Beriicksichtigung
der Anforderungen der Praxis wéhlen kann.

Jeder Student des 1. Studienjahres besucht Fahrschule und bekommt eine

Fahrerlaubnis.
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In den ersten vier Semestern erlernen die Studenten allgemeinbildende
Lehrfacher. Dazu gehoren hohere Mathematik, Physik, Chemie. Der Grundstein
zum Ingenieurdenken wird im Laufe des Studiums von darstellender Geometrie,
technischem Zeichnen, theoretischer Mechanik, Festigkeitslehre gelegt.

Ein Zyklus von Spezialdisziplinen kront das Formen eines Fachmanns. Die
Studenten erlernen Okonomie und Betriebsorganisation, technische Exploitation
und Kfz-Instandsetzung, Maschinenteile und so weiter.

Die Universitdt verfligt iiber eine gute technische Basis. Es gibt modern
eingerichtete Laboratorien. Viel werden technische Mittel ausgenutzt. Es gibt viele
Computer.

In den Laboratorien kann man Kraftfahrzeuge diagnostizieren, Motoren
einfahren, Maschinenteile bearbeiten. Im Studienplan steht das Berufspraktikum im
7. Semester, bei dem der Student sein spiteres Tatigkeitsfeld kennenlernt. Das
Berufspraktikum wird durch spezielle Praktika wihrend des Studiums ergédnzt, in
denen die praktischen Fihigkeiten und Fertigkeiten gezielt ausgebildet werden.

Die Ausbildung und die wissenschaftliche Forschungsarbeit liegen in den
Hinden von  mehreren Professoren, Hochschuldozenten sowie  von
wissenschaftlichen Mitarbeitern und Lektoren. Hier arbeiten Akademiemitglieder.

Die Absolventen dieser Fakultidt konnen als Ingenieure, Abteilungsleiter in

den Autotransportbetrieben, in den Forschungsinstituten titig sein.

Ynpaxnenue 6 CoOTBETCTBYIOT JiM COJEP:KAHUIO TEKCTAa CJeayllinue
NpeI0KEeHUA?

1) Im ersten Studienjahr erlernen die Studenten Speziallehrfacher.

2) Der Grundstein zum Ingenieurdenken wird im Laufe des Studiums von der
politischen Geschichte und einer Fremdsprache gelegt.

3) Die Absolventen der Fachrichtung fiir Qualittitsmanagement sind
in den wissenschaftlichen Forschungsinstituten fiir Organisierung der
Verkehrssicherheit tétig.

4) Im Studentenheim diagnostiziert man Kraftfahrzeuge.
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5) Mehr als 500 Lektoren studieren z.Z. an der Fachrichtung fiir
Dienstleistungswesen im Bereich Technik und Transport.

6) Jeder Student der Fachrichtung fiir Autostralen besucht die Fahrschule.

Ynpaxnenue 7 Ilpournte Tekcr. Onpenesnure, 0 KAKO CNeUAIbHOCTH
OH paccka3biBaeT. Yem BbI3BaHA HEO0XOAMMOCTH O0Opa3oBaHMsl [aHHOM
Kadeapsl

Meine Fachrichtung

Der erste Tritt fiir die Erhaltung unseres Berufs ist das Fach. Die Metrologie
ist die Lehre von der Messung durch die Messgeridte. Unsere Aufgabe besteht darin,
die erhaltenen Daten mit den festgelegten Normen des staatlichen Standards zu
vergleichen. Ausgehend von den {ibergeruften Ergebnissen haben wir Recht, das
Zertifikat des Entsprechens auf die Serienfertigung des entsprechenden
Erzeugnisses auszuschreiben.

Unsere Fachleute konnen in den folgenden Zweigen arbeiten: in der
Lebensmittel-, Bau-, Verkehrsmittelindustrie und in der Wirtschaft. In unserer
Universitit ist diese Fachrichtung eine der neuen. Sie existiert nur einige Jahre. Am
Lehrstuhl der Metrologie, Standardisierung und Zertifizierung arbeiten
hochqualifizierte Lehrkorper.

Die Studenten, die sich wiahrend des Studiums mit wissenschaftlicher Arbeit
beschiftigen, haben die Mdglichkeit, nach der Beendigung der Universitit den
praktischen Lehrgang im Ausland durchzumachen.

Heutzutage liefert man den russischen Markt die Produktion schlechter
Qualitdt. Deshalb ist die Vorbereitung solcher Fachleute notwendig. Unser
Lehrstuhl arbeitet eng mit dem Gebietszentrum der Zertifizierung zusammen. Das
lasst uns unseren zukiinftigen Beruf besser verstehen und praktische Erfahrung in

der Arbeit bekommen.

64



Ynpaxkuenue 8 IlozHakoMbTeCch € TMOApAa3deJICHUSIMM YHHBEpPCHUTETA
Kemuun-I{Bukay, kakue aHAJOrH4YHble TMOApa3leieHHss eCTh B HalleM
yHuBepcurerte?

Fakultit fiir Naturwissenschaften

Das Ergebnis der fruchtbaren Wechselwirkung von Grundlagen- und
angewandter Forschung findet sich in dem respektablen Know- how wieder, das am
Institut fiir Chemie vorhanden ist. Es liegt fiir das Gebiet Umwelt- und
Materialanalytik in Form unterschiedlichster chemischer und instrumenteller
Verfahren vor, zu denen Elektronenstrahlmikroanalyse und die verschiedenen
Verfahren der optischen Spektralanalyse ebenso gehdren wie Gaschromatographie
und Elementaranalyse.

Spezielle Beschichtungstechniken auf der Grundlage von CVD und
elektronische Verfahren, um chemische Oberflichen anorganischer Festkorper
gezielt zu modifizieren, bieten vielfdltige Moglichkeiten zur Entwicklung neuer
Werkstoffe und Materialien (z.B. Hochleistungs- Verbundwerkstoffe auf der Basis
beschichteter Kohlenstoffasern). Erginzt wird das Know - how durch umfangreiche
Erfahrungen auf den Gebieten der angewandten Katalyseforschung, chemischen
Verfahrenstechnik sowie der thermodynamischen und kinetischen Modellierung
chemischer Prozesse.

Grundlagenuntersuchungen befassen sich mit der Strukturaufkldrung
metallorganischer Verbindungen, der Synthese und Charakterisierung mit den
Katalysatoren sowie der Polymersynthese an anorganischen Festkorperoberflachen.

Mit Engagement wird am Institut fiir Chemie die Fortbildung auf aktuellen
Gebieten der Chemie wund die Weiterbildung von Gymnasial - und
Mittelschullehrern betrieben.

Vielseitige nationale und internationale Kontakte zu Universititen und
Hochschulen, privatwirtschaftlichen Forschungseinrichtungen sowie
Industriepartnern vor allem in klein- und mittelstindischen Unternehmen konnten

durch die Forschungsarbeiten aufgebaut werden. Die traditionellen Forschungs- und
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Entwicklungsarbeiten der Fakultit werden auf folgenden Fachgebieten
durchgefiihrt:

Angewandte Mechanik

z.B. Identifikation elastisch-plastischer Deformationsgesetze, Rheologie bei

Fluiden, maschinendynamische Untersuchungen

Konstruktion«- und Entwicklungstechnik

z.B. Finite-Elemente-Methode/Mechatronik

Produktionstechnik

z.B. Werkzeugmaschinenkonstruktion, innovative Verfahren der Schweiss-,
Fiige- und Umformtechnik.

Fabriksysteme

z.B. logistikgerechte Fabrikplanung und 6kologische Fabrikgestaltung, Arbeit
und Technik in Fabrikprozessen

Energie-und Umwelttechnik

z.B. Abwasserreinigung, Solarenergienutzung

Allgemeiner Maschinenbau und Verarbeitungstechnik

z.B. Maschinenkonstruktion und Verfahren der Forder-, Textil-, Kunststoff-,
Recycling- und polygrafischen Technik.

Werkstoffkunde und -technik

z.B. Volumen- und Randschichtbehandlung, Verbund- und
Faserverbundwerkstoffe.

Die gegenwirtigen Forschungsvorhaben der 33 Professuren werden durch die
Europédische Union, das Bundesministerium fiir Forschung und Technologie, die
Deutsche  Forschungsgemeinschaft, die  Arbeitsgemeinschaft industrieller

Forschungsvereinigungen, Partner in der Industrie u.a. getragen.

Yupaxuenue 8 Ilo3nakombTECH c HHKEHEPHO-TeXHUYEeCKUMHU
CIeMAJbHOCTAMH Hallero ynHupepcurera. Pacckaxkure 0 cnenuajibHOCTH, HA

KoTOpoi Brl yuurech
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Fakultit fiir Lebensmitteltechnologien

Fakultdt fir Lebensmitteltechnologien ist eine der dltesten Fakultiten unserer
Uni. Sie bildet Ingenieure in folgenden Fachrichtungen des Fernstudiums heran:

- Maschinen und Apparate zur Lebensmittelindustrie;

- Maschinen und Apparate der chemischen Industrie;

- Technologie des Géarprozesses und Weinanbau:

- Lebensmittelproduktion fiir Kinder

- Milch- und Milchprodukttechnologien;

- Fleisch und der Fleischprodukttechnologien;

- Lebensmitteltechnologie;

- Produkttechnologie fiir gesellschaftliche Einrichtungen;

- Technik der Teigwarenproduktion

- Aufbewahrungs- und Verarbeitungstechniken von Getreide;

- Chemische und Biotechnologien.

Der Lehrplan beriicksichtigt alle Erfordernisse der Ausbildung der
technischen Kader und gewéhrleistet eine Vorbereitung der zukiinftigen Ingenieure
zur selbstdndigen praktischen Arbeit. Das Fernstudium umfasst sechs Jahre.

Im ersten Studienjahr erlernen die Studenten die allgemeinbildenden
Lehrfacher. Dazu gehoren Physik, hohere Mathematik, organische und unorganische
Chemie, eine Fremdsprache und andere.

Seit dem dritten Jahr an beginnt eigentliche Spezialausbildung. Die Studenten
studieren die physikalisch-chemischen Eigenschaften von Getreide, Milch, Fleisch;
Organisation der Produktionsprozesse.

Die Universitét verfiigt iiber eine gute technische Basis. Es gibt verschiedene
Laboratorien, die mit den modernen Gerdten und Apparaten ausgeriistet sind. Es
gibt viele Computer.

Zwischen der Fakultdt und den Betrieben der Lebensmittelindustrie bestehen
enge Beziehungen

Fakultit fiir Architektur und Bauwesen

Fakultit fir Architektur und Bauwesen umfasst 7 Lehrstiihle:
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- Technologie der Bauherstellung,

- Bauteile,

- Technologie der Baustoffe und Erzeugnisse,

- Autostrassen,

- Architektur und Design,

- Hydromechanik und Warmetechnik,

- Darstellende Geometrie und Computertechnik.

Hier werden Ingenieure in folgenden Fachrichtungen ausgebildet:

- Industrie und Wohnungsbau,

- Autobahnen und Flugplitze,

- Bauteile und Baukonstruktionen

- Stadtebau und Wirtschaft,

- Stadtkadaster,

- Wirtschaft und Verwaltung der Immobilien,

- Wirme- und Gasleitung,

- Architektur,

- Kleidungsdesign,

- Design in der Architektur

In der Fakultit unterrichten hochqualifizierte Fachleute, die grof3e
Erfahrungen bei der wissenschaftlich-praktischen Téatigkeit besitzen. Hier arbeiten 4
habilitierte Doktoren der technischen Wissenschaften, 3 Mitglieder des
Architektenbundes Russlands, 3 Mitglieder des Kiinstlerbundes, mehrere
Hochschuldozenten und wissenschaftliche Mitarbeiter. Viel {iber ihren zukiinftigen
Beruf erfahren die Studenten in den Zusammenkiinften mit den fiihrenden
Fachleuten der Stadt und des Gebiets. Erforderlich sind griindliche Kenntnisse vieler
Fécher.

Der Weg zum Beruf ,Ingenieur fiir Autobahnen und Flugplitze*“ ist
schwer und interessant. Das hochentwickelte Verkehrssystem sichert den Menschen
uneingeschrinkte Bewegung, erleichtert die Wahl des Wohnortes und des
Arbeitsplatzes und tragt zum Abbau ungleicher Lebensbedingungen bei.
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Die Ingenieure fiir Autostrassen werden in den Bauanstalten fiir Bau von
Strassen und Briicken, in Waissenschaftlichen Forschungsinstituten fiir die
Organisierung und Planen von Strassenbau arbeiten.

Eine moderne Gesellschaft bendtigt ein hochentwickeltes Bausystem, das
ohne Ingenieure fiir Bauwesen unmoglich ist. Ingenieure fiir Industrie- und
Wohnungsbau verwirklichen unmittelbar den Bau von Wohn-, Zivil- und
Industriegebduden. Sie beschéftigen sich mit den Fragen von Projektieren und der
Forschungsarbeit auf dem Gebiet des Bauwesens.

Die Ingenieure fiir Herstellung von Bauteilen und Baukonstruktionen
untersuchen und biirgern die progressiven Arbeitsmethoden der Herstellung von
Bauteilen und Baukonstruktionen in den Betrieben der Bauindustrie ein.

Elektroenergetische Fakultat

Russland ist ein groBes Industrieland. Fiir die Entwicklung der Industrie
in unserem Lande sind ausgebildete Kriafte notwendig. Der Ausbildung von
Fachleuten auf allen Gebieten der Wissenschaft wird in Russland grof3e
Aufmerksamkeit geschenkt.

Im Land gibt es ein ausgedehntes Netz von technischen Hochschulen und
Forschungsinstituten. Die Staatliche Universitit Orenburg hat 17 Fakultiten,
darunter auch die elektroenergetische Fakultt.

An der Fakultit gibt es etwa 30 Laboratorien, die modern eingerichtet sind.
Zusammen mit den Lehrern arbeiten in den Lehrlaboratorien auch aktiv die
Studenten, fiir die die Untersuchungsarbeit ein Bestandteil des Studiumsvorgangs
ist.

Der Lehrplan der Fakultdt ist so aufgebaut, dass er alle Erfordernisse der
Ausbildung der Technischen Kader beriicksichtigt. Das Studium zum
Diplomingenieur umfasst 5 Studienjahre. Im ersten und 1im zweiten Stu-
dienjahr werden den Studenten die allgemeinbildenden Ficher vorgelesen: so
wie z.B. Deutsch, die hohere Mathematik, Physik, Philosophie, die darstellende
Geometrie, die Festigkeitslehre, Elektrotechnik und andere.

Im dritten und 1im vierten Studienjahr erfolgt die eigentliche Spezial-
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ausbildung. Nach dem 3. und 4. Studienjahr haben die Studenten ihr
Berufspraktikum abzuleisten, das ein Monate dauert.

Das Staatsexamen und die Diplomarbeit bilden den Abschluss des
Studiums. Die Absolventen der Fakultit bekommen den Titel des
Elektroingenieurs.

Die Fakultit bildet Ingenieure in 6 Fachrichtungen aus: die Elektro-
versorgung der Betriebsanlagen; die elektrischen Maschinen ; der elektrische
Antrieb und andere.

Grof3 sind die Aufgaben, die vor der Fachrichtung "Elektroversorgung der
Betriebsanlagen" stehen. ES  werden groBe Wiarme- und Wasserkraftwerke,
Atomkraftwerke errichtet. Die zukiinftigen Ingenieure miissen tiefe Kenntnisse in
der Elektrotechnik, Elektronik, Physik und anderen Fachdisziplinen besitzen.

Seit dem Jahre 1973 ist an der elektrotechnischen Fakultit die Ausbildung
der Elektroingenieure in der neuen Fachrichtung "Elektrische Maschinen"
begonnen. Elektrische Maschinen finden ihre Anwedung in allen Zweigen unserer
Volkswirtschaft, - in Haushalt, Verkehrswesen, in den Schachtanlagen,
Raumschiffen und auf den Feldern der Kollektiv- wirtschaften. Es ist nicht
aufzuzihlen, was elektrische Maschinen machen konnen. Sie spenden Licht,
Kraft, Wiarme, sie drehen Werkbianke, Strassenbahnen und Seeschiffe. Die
Elektroindustrie ist technische Grundlage der Elektrifizierung, darum ist eine rasche
Neu- und Weiterentwicklung der elektrischen Maschinen fiir die rasche
Entwicklung der Elektroenergetik von groer Bedeutung.

Institut fiir Automatisierung

Entwurf, Auslegung und Simulation von Automatisierungseinrichtungen und

Systemen (echtzeitfahige Kommunikationssysteme,
Prozessplattenverarbeitung, Feldbussysteme) Analyse, Modellierung, Simulation
und Steuerung komplexer technischer Prozesse moderne Systemkonzepte wie
Guzzi-Systemtheorie und -technik, adaptive und préadikative Regelungen,

multisensorielle Signalanalyse elektrische und elektrofluidische Antriebssysteme
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Institut fiir Informationstechnik

Anwendung von  Parallelrechnerstrukturen  zur  Implementierung
von Kommunikationssubsystemen Probleme der Bildverarbeitung und
Telekommunikation Entwurf und Applikation digitaler und analoger Schaltkreise
(speziell ASICs) Arbeiten zum Systementwurf in der Mikrosystemtechnik

Institut fiir Theoretische Elektrotechnik und Messtechnik

Eine moderne Ausstattung mit Hardware ( Workstadions, PCs ) aber auch mit
Software (z.B. Entwurfstools, umfangreiche Anwendersoftware ) bildet die Basis fiir
Innovation und Synergieeffekte in Forschung und Lehre.

Die Fakultit fir Elektrotechnik besteht seit 1965. Eine Neugliederung und
Profilierung  fiihrte =~ zum  Namen  Fakultit fiir = Elektrotechnik  und
Informationstechnik, um auch so modernen Betrachtungsweisen und
Arbeitstechniken Raum zu geben.

Zurzeit studieren ca. 830 Direktstudenten und ca. 60 Fernstudenten an der
Fakultit. Wéhrend des Hauptstudiums werden diese Studenten in den flnf
Studienrichtungen ausgebildet:

Automatisierungstechnik,

Elektrische Energietechnik,

Elektronik (Mikroelektronik), Informationstechnik, Mikrosystem- und
Geratetechnik

numerische Feldberechnungen

Piezoaklung fiir Nanotechnologie, Mikroaktoren fiir Tunnelanordnungen
Entwicklung von Ultraschallsensoren grof8er Bandbreite Sensorarraystrukturen auf
Basis von Piezopolymeren Mikromechanische Sensorarrays fiir Durchflussmessung
Elektrotechnisches Institut
neue Informationstechnologien und Wirkprinzipien in der elektrischen Energie- und
Antriebstechnik (z.B. Fuzzy-Systeme und neuronale Netze) rechnergestiizte
Verfahren zur Analyse und Synthese elektroenergetischer Systeme integrierte Lehr-

und Forschungsstitte fiir regenerative Energiequellen
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Institut fiir Mikrosystemtechnik und Halbleitertechnik
Herstellung von Komponenten der Mikrosystemtechnik, Technologieentwicklung
Entwurf, Optimierung und Applikation von Mikrosystemen analytische  und
numerische Verhaltensbeschreibung, Analogmodellierung und
Prozesssimulation Entwurf von Teststrukturen und Schaltungen, Entwicklung von
Komponenten der Optoelektronik.
Zentrum fiir Mikrotechnologien

Metallisierungstechnologien fiir die Mikroelektronik und Mikrosystemtechnik
Sensoren/Aktoren sowie Sensor/Aktorarrays fiir die Mikrosystemtechnik
Entwicklung von Technologietools fiir die Si-Mikromechanik

Umfangreiche und moderne Ausriistungen (Maskenherstellung, Silicium-

Wafer-Prozess)

Ynpaxkuenue 7 O cnenuanucrax Kakou npogeccuu uaer pedb B TeKcTe?
O3ariaBbTe TEKCT CJI0BAMHU U3 TEKCTA

Das Munizipalunternehmen ,,Nishni Tagiler Mostopojesd* schldgt moderne
hochleistungsfahige Technologie fiir Errichtung der komplizierten Anlagen vor.
Hervorragende Leistungen, Nutzungseigenschaften und verkiirzte Bautermine
ermdglichen moderne einheimische und ausldndische Ausriistungen einzusetzen.

Hier werden wirkungsvolle Technologien eingefiihrt.

8 KoHTpoJsbHbIE Pad0ThI
KonTpoabnas padora Ne 1 (1 cemecTp 4 BapuaHTa)

[ToBTOpPUTE MO rPAaMMATHYECKOMY CIPABOYHUKY CIEAYIOLINE TEMBI:

1) lopsinok coB B BOMPOCUTEIHLHOM UM MIOBECTBOBATEILHOM IMPEAJIOKEHUH
2) OcHOBHBbIE (POPMBI TJIATOJIOB

3) 5 BpeMeH HeMEIKUX IJ1arojoB

4) OTIICJISICMBIC N HCOTACIKICMBIC TIPUCTABKHU
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KonTpoabnas padora 1 cemectp, 1 Bapuant

3ananue 1 BemummnTe w3 mpeioKeHmi

a) MoJJIeKaIlee u cKkazyemoe,

0) HeomnpeaeneHHy0 GopMy CMBICIIOBOTO TJlaroJa,

B) BpeMEHHYI0 (hopMy cKazyeMoro,

r) [lepeBenute peIOKEHUE LIETHKOM.

1) Am Morgen stand er friih auf.

2) Unser Betrieb wird Messgerite erzeugen.

3) Ich bin Fernstudentin der Fakultit fiir Lebensmitteltechnologien.
4) Nach dem Unterricht sind wir die Bibliothek gegangen.

5) Er hat an Laborarbeit teilgenommen.

6) Nachdem ich meine Hausaufgaben gemacht hatte, ging ich zu meinem Freund.

3amanue 2 3anoaHuTe TaOJMIly, BIKCAaB COOTBETCTBYIOLIWME (OPMBI riaroia

Infinitiv, Imperfekt wmu Part. II. IlepeBenute

Tabnuma 2
Infinitiv Imperfekt Partizip 11
schaltete ein
geliefert
entstanden
haben
war
verbunden
entwickelte
geworden
begonnen
marschieren
verging
verbraucht
verstehen
geholfen
rief an
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3aganne 3 HanummmTe, OT Kakux TIJIarojoB oOpa3oBaHbl CIENYIOIINE
npuydactus bestanden, abgelegt, zerbrochen, mitgenommen, zusammengearbeitet,

kennengelernt

3aganue 4 OTBETbTE NUCBMEHHO Ha CIEAYIOIIHNE BOIPOCHI
1) Sind Sie Student?

2) Wann wurden Sie geboren?

3) Sind Sie mit dem Bus in die Universitdt gefahren?

4) Wo haben Sie den letzten Urlaub verbracht?

5) Welche Fremdsprache studieren Sie?

6) Wie heil3t Ihr Lektor in der Deutschsprache?

7) Seit wann besteht unsere Hochschule?

3amanme 5 IlepernumuTe W TepeBEIUTE NHUCBMEHHO TMPEUIOKEHUS U
cioBocodeTanus. OOpaTuTe BHUMAaHHE Ha MHOTO3HAYHOCTH MPEAIOTOB

1) Er fihrt nach Moskau. Die Baubrigade arbeitet nach dem Plan. Nach
Beendigung des Gymnasiums setzte er sein Studium an der Universitiit fort.

2) Er arbeitet an dem Projekt. Das Bild hidngt an der Wand. An unserer
Hochschule studieren Tausende Studenten.

3) Mein Eindruck von der Ausstellung ist sehr grof3. Er ist Ingenieur von
Beruf. Die Universitit liegt nicht weit von der Bushaltestelle.

4) Der Zug kommt gegen 10 Uhr an. Der Lektor ist gegen deinen Vorschlag.

5) Ich stehe im ersten Studienjahr Der Mann arbeitet im Werk.

Yopaxkaeane 6 Hamumure TpoONMUCHIO  CICAYIONIME  YHUCIUTEIbHBIC,
MIEPEeBEIUTE

Im Jahre 1991; mehr als 1770 Mann, 13 Studenten; 15 Monate, im Jahre
1822; etwa 60 Erfindungen; 1627 hochqualifizierte Fachleute.

Kountposbnas padora 1 cemectp, 2 BapuanT

3aganue | Beimumure U3 npeayiokeHni
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a) MoJJIeKaIlee u cKazyeMoe,

0) HeomnpeaeneHHY0 GopMy CMBICIOBOTO TJIaroJa,

B) BpeMEHHYI0 (hOopMy cKazyeMoro,

r) [lepeBenuTe MpeII0KEHUE LIETUKOM. .

1) Er interessierte sich fiir hohere Mathematik.

2) Die Ingenieure unserer Fabrik hatten eine Beratung durchgefiihrt.
3) Uber diesen Film hat man viel diskutiert.

4) In der Deutschstunde spricht man deutsch.

5) Streitet man hier oft?

6) Man hat fiir die Kleinen im Sommer gut gesorgt.

3ananue 2 3anogHuTe TaOJMIly, BIKCAaB COOTBETCTBYIOLIME (OpPMBI riaroia

Infinitiv, Imperfekt wnu Part. II. IlepeBenute

Tabnuma 3
Infinitiv Imperfekt Partizip 11
richtete ein
gefordert
entsprochen
haben
war
verkauft
entsandte
geworden
berichtet
studieren
verwendete
verbraucht
verbinden
gehort
stimmte tiberein

3amanne 3 Hanummre, OT KaKuX TJIAarojioB OOpa3oBaHBI CIICIYIONIUE
MIPUYACTHS
verbrannt,  verbraucht, = verbracht, = mitgeteilt, = zusammengetroffen,

spazierengegangen
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3ananue 4 Ilepeenure

1) S yuych B yHUBEpCHUTETE.

2) Mos cienuanbHOCTD - DKOHOMHUCT.

3) A uzyyaro o611e00pa3oBaTEIbHbBIC TPEAMETHI.

4) B aToM cemecTpe 5 ¢l1ar0 MHOTO SK3aMEHOB M 3a4€TOB.
5) Moii apyr caaeT 3K3aMeH M0 MaTeMaTHKe.

6) B Teuenue roga CTyJ€HTHI BHINOIHSIOT KYPCOBBIE PAOOTHI

3amanme 5 IlepernumuTe W TepeBEIUTE NHUCBMEHHO TMPEUIOKEHUS U
cioBocoveTanus. OOpaTuTe BHUMAaHHE HAa MHOTO3HAYHOCTH MPEIOTOB

1) Er fuhrt nach Moskau. Die Baubrigade arbeitete nach dem Plan. Nach
Beendigung des Gymnasiums setzt er sein Studium an der Universitit fort.

2) Er arbeitete an dem Projekt. Das Bild hingt an der Wand. An der
Hochschule studieren viele Studenten

3) Mein Eindruck von der Ausstellung war sehr groB3. Er war Ingenieur von
Beruf. Die Universitit lag nicht weit von der Bus-Haitestelle.

4) Der Zug kam gegen 10 Uhr an. Der Lektor war gegen deinen Vorschlag.

5) Ich stand im ersten Studienjahr. Der Mann arbeitet im Werk.

3aIIaHI/IC 6 Hanumure IMPOMHUCHIO CIICAYIOIUEC YUCIIUTCIbHBIC, IICPCBCAUTC

Im Jahre 1971; mehr als 1970 Mann 30 Studenten; 12 Monate, im Jahre 1802;
etwa 16 Erfindungen; 1267 hochqualifizierte Fachleute.

Kounrposbnas padora 1 cemectp, 3 Bapuanr

3amanue 1 Bemummre U3 npeaioxeHui

a) MoJJIeKaIlee U cKkazyeMoe,

0) HeomnpeaeneHHy0 GopMy CMBICIIOBOTO TJlaroJa,
B) BpeMEHHYI0 (hOopMy cKa3zyeMoro,

r) [lepeBenute npeIOKEHUE LIETHKOM.

1) Der Ingenieur arbeitet an dem Projekt der neuen Briicke.
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2) Der Gelehrte beschiftigte sich viel mit den Problemen des Flugzeugbaus.

3) Wihrend des Krieges hat der Feind viele Kraftwerke zerstort.

4) Die Wirtschaft wird dem Transport von Jahr zu Jahr grofere Aufgaben
gestellt.

5) Der Student ist nach Moskau gefahren.

6) Die Fachleute besprechen die groBBe Bedeutung der neuen Fertigungslinie

3amanue 2 3amonHHWTE TAaOJNWILy, BIHCAaB COOTBETCTBYMOMIME (POpPMBI Tiiaroia

Infinitiv, Prateritum wau Part. 11

Tabnuma 4
Infinitiv Priteritum Partizip 11
teilte mit
gegliedert
entwickelt
haben
war
erschienen
verbrannte
gegossen
betont
anprobieren
verbrauchte
essen
vergessen
gemeldet
fing an

3amanne 3 Hanummwure, OT KakWx TJIarojioB 0Opa3oBaHBl CIEAYIONINE
MIPUYACTHS
bestanden, abgelegt, zerbrochen, mitgenommen, zusammengearbeitet,

kennengelernt.

3aganue 4 OTBETbTE MUCBMEHHO HA CIEAYIOIIHNE BOIIPOCHI
1) Wann wurde die Universitit gegriindet?

2) Ist sie eine selbststindige Lehranstalt?

3) Wie viel Studenten studieren heute an der Universitit?

4) Welche Fachrichtungen gibt es heute?
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5) Wie viel Jahre dauert das Studium an unserer Universitit?
6) Wer steht an der Spitze der Universitat?

7) Was studieren die Studenten in den ersten vier Semestern?

3amanme 5 IlepernumuTe W TepeBEIUTE MHUCBMEHHO TMPEUIOKEHUS U
cioBocouetanus. OOpaTUTe BHUMaHHUE Ha MHOTO3HAYHOCTh TPE/IJIOTOB

1) Er ist nach London gefahren. Die Baubrigade hat nach dem Plan
gearbeitet. Nach Beendigung des Gymnasiums setzt er sein Studium an der
Universitit fort.

2) Er arbeitet an einem Roman. Das Bild hingt an der Tafel. An der
Hochschule studieren viele Ausldnder.

3) Mein Eindruck von der Vorstellung ist sehr grof3. Er ist Lehrer von Beruf.
Die Universitit liegt nicht weit vom Metro.

4) Der Zug kommt gegen 14 Uhr an. Der Lektor ist gegen deinen Vortrag.

5) Ich stehe im dritten Studienjahr. Der Mann arbeitet im Krankenhaus.

3amanne 6 Hanmummure Mponuchio CASAYIOIINE YNCTUTEIIBHBIC, TICPEBEIUTE
Im Jahre 2001; mehr als 170 Mann 33 Studenten; 2 Monate, im Jahre 1882;
etwa 13 Erfindungen; 1126 hochqualifizierte Fachleute.

Kountposbnas padora 1 cemectp, 4 Bapuanr

3amanue 1 Bemummre U3 npeioKeHuid

a) MoJJIeKaIlee U cKkazyemoe,

0) HeomnpeaeneHHy0 GopMy CMBICIIOBOTO TJlaroJa,

B) BpeMEHHYI0 (DOpMy cKazyeMoro,

r) [lepeBenute peIOKECHUE LIETHKOM.

1) Man hat diese Theorie im vorigen Jahrhundert bewiesen.
2) Die Zuhorer verlieBen allméhlich den Saal.

3) Wir warten den ganzen Tag auf deinen Onkel.
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4) Sie wird in den Park gehen.
5) Die Kleine ist schnell eingeschlafen.
6) Er nimmt an der Versammlung teil.

3amanue 2 3anoiaHuTe TaOJMIy, BIMCAaB COOTBETCTBYIOIIME (OpPMBI Iiarosia

Infinitiv, Prateritum wian Part. 11

Tabnuma 5
Infinitiv Priteritum Partizip 11
mitteilen
gegliedert
entwickelte
hatte
gewesen
erschien
verbrannt
gegossen
betonte
probierte an
verbraucht
gegessen
vergessen
gemeldet
anfangen

3amanne 3 Hanummre, OT KakuX TJIArojioB 0OOpa3oBaHBI CIICIYIOUINE
MIPUYACTHS
aufgestanden, mitgebracht, erhalten, vorgenommen, zusammengebracht,

kennengelernt.

3aganue 4 OTBETbTE MUCBMEHHO Ha CIEAYIOIIHNE BOIIPOCHI

1) Welche Fachrichtungen gibt es heute?

2) Wie viel Jahre dauert das Studium an unserer Universitit?
3) Wer steht an der Spitze der Universitét, einer Fakultat?

4) Was studieren die Studenten in den ersten vier Semestern?

5) Wann beginnt die Fachausbildung?
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6) Was fertigen die Studenten im Laufe des Studiums an?

7) Womit wird das Studium an der Universitdt abgeschlossen?

3amanme 5 IlepernmmuTe W TepeBEIUTE MHUCBMEHHO TMPEUIOKEHUS U
cioBocouetanus. OOpaTUTe BHUMaHHUE Ha MHOTO3HAYHOCTh TPE/IJIOTOB

1) Er war nach Minsk gefahren. Das Team hat nach dem Plan gearbeitet.
Nach Absolvierung des Gymnasiums setzt er sein Studium an der Hochschule
fort.

2) Er arbeitet an einem Vortrag. Das Bild hingt an der Tafel. An der
Hochschule studieren viele Fernstudenten.

3) Mein Eindruck von der Vorstellung war grof3. Er ist Arzt von Beruf. Die
Universitit ist nicht weit von der Haltestelle.

4) Der Bus kommt gegen 14 Uhr an. Der Lektor ist gegen deinen Vortrag.

5) Ich stehe im zweiten Studienjahr. Die Frau arbeitet im Krankenhaus.

3amannre 6 Hanmummure Mponuchio CASAYIOIINE YUCITUTEIIBHBIC, TICPEBEINTE
Im Jahre 2009; mehr als 70 Mann 23 Studenten; 10 Monate, im Jahre 1992;
etwa 30 Erfindungen; 112 hochqualifizierte Fachleute.

Kontposbnas padora Ne2 (2 cemecTp, 4 BApHaHTA)

[ToBTOpUTE MO rPAaMMATHYECKOMY CIPABOYHUKY CIEAYIOLINE TEMBI:
1) CrpanaTenbHbli 3a510T

2) [lopsimok cJI0B B BONPOCUTEILHOM NPEJIOKEHUN

3) Crenenu cpaBHEHHUs MpUJIaraTeabHbIX U HApeUnid

4) HeonpeneneHHoO - JINYHOE MECTOMMEHUE man

KonTpoabHasi pabora Ne2 1 BapuaHTt

3apanue 1 OT gaHHBIX r1aroioB oopasyiite npuyactue 11

beginnen, erzdhlen, erhalten, aufstehen, vergessen.
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3amanme 2 Haiigute mnpemiokeHUs CO CTpaJaTeIbHBIM  3aJIOTOM.
[TepeBenute. Onpenenute BpeMEeHHYIO GOpMY CKa3yeMoro

1) Die Metalle werden bei der Erwarmung weich.

2) Er wurde ganz dunkel.

3) Er wird das Studium an der Universitidt aufnehmen.

4) Die Arbeit am Projekt wird in diesem Jahr begonnen.

5) Die Gedichte von Puschkin sind fast in alle Sprachen der Welt {ibersetzt
worden.

6) Bei der Verwirklichung dieser Pline waren alle Erfahrungen unserer
Fachleute ausgenutzt worden.

7) Der Bauteil wird von den Konstrukteuren gepriift werden.

3aganue 3 IlepeBeaute npeioxkerus. OOpaTuTe BHUMaHHUE HA TIEPEBOJI MPEIJIOTOB
von, durch, mit. Paz6epure npennoxxeHus mo oopasity
Der Patient wurde von dem Arzt untersucht.

a) Der Patient wurde ... untersucht.

b) untersuchen

c) Imperfekt Passiv

d) ITauueHT ObUT OCMOTPEH BpayOM.

1) Die Grandziige der Architektur wurden von den Architekten festgelegt.

2) Das Gesicht der Stadt wurde durch die Entwicklung der Industrie
verdndert.

3) Neue Wohnviertel sind mit den mehrstockigen Gebduden bebaut worden.

4) Alle MaBBnahmen werden vom Ministerium koordiniert.

5) Die Stra3e wird mit verschiedenen Verkehrsmitteln befahren.

6) Durch einen starken Schneesturm ist der Verkehr in der Stadt behindert
worden.

7) Die okonomische Entwicklung des Landes wurde von verschiedenen

Faktoren beeinflusst.
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3amanne 4 BeImumuTe mpwiIaraTelbHbIe M HAPEUYUS W YKaXKUTE, B KaKOH
CTETICHU CPaBHEHUS OHH YIOTPEOICHBI

1) Der Fuchs ist das listigste Tier.

2) Ich interessiere mich mehr fiir Musik, als flir Sport.

3) Ich verbringe meinen Urlaub lieber am Schwarzen Meer.

4) Mein Sohn ist ein fleiBiger Schiiler; der fleiBigste Schiiler in dieser 5.
Klasse ist der Sohn meines Nachbarn.

5) Der Montblanc ist der hochste Berg in Europa.

6) Die meisten Studenten unserer Gruppe sind Arbeiter.

7) Diese Fabrik hat die modernsten Einrichtungen.

8) Wir haben die wichtigsten Sehenswiirdigkeiten der Hauptstadt besichtigt
und interessante Auffiihrungen im Theater gesehen.

9) Wir erzielen bei unserer Arbeit immer groBere Erfolge.

KonTpoabHasi pabora Ne2 2 BapuaHT

3apanue 1 OT gaHHBIX r1aroioB oopasyiite npuyactue 11

bekommen, verbringen, entstehen, aufmachen, vorschlagen.

3amanme 2 Haligure mnpemioxeHus co CTpaJaTeIbHBIM  3aJIOTOM.
[TepeBenute. Onpenenute BpeMeHHYIO GOpMY CKa3yeMoro.

1) Die Metalle wurden bei der Erwarmung weich.

2) Er ist ganz dunkel geworden.

3) Er wird das Studium an der Universitidt aufnehmen.

4) Die Arbeit am Projekt ist in diesem Jahr begonnen worden.

5) Die Gedichte von  Puschkin = werden fast in alle Sprachen der Welt
iibersetzt worden.

6) Bei der Verwirklichung dieser Pline wurden alle Erfahrungen unserer
Fachleute ausgenutzt.

7) Der Bauteil wird von den Konstrukteuren gepriift.
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3ananue 3 IlepeBenute npepnoxkenus. OOpature BHMMaHHE Ha TMEPEBOJ
npeyoroB von, durch, mit. Pazoepurte npensioxeHus mo oopasity

Der Patient wurde von dem Arzt untersucht:

a) Der Patient wurde ... untersucht.

B) untersuchen

c¢) Imperfekt Passiv

d) [TamueHT OBUT OCMOTPEH BPAUOM.

1) Die Grundziige der Architektur werden von den Architekten festgelegt.

2) Das Gesicht der Stadt ist durch die Entwicklung der Industrie verdndert
worden.

3) Neue Wohnviertel werden mit den mehrstockigen Gebauden bebaut.

4) Alle MaBBnahmen werden vom Ministerium koordiniert werden.

5) Die Stra3e wurde mit verschiedenen Verkehrsmitteln befahren.

6) Durch einen starken Schneesturm war der Verkehr in der Stadt behindert
worden.

7) Die okonomische Entwicklung des Landes wird von verschiedenen

Faktoren beeinflusst.

3amanue 4 Beimummre mpwiaraTeNbHbIE W Hapeuds W YKAXKHUTE, B KaKOM
CTETICH! CPaBHEHUS OHH YIOTPEOICHBI

1) Gibt es hier ein billigeres Hotel?

2) Ich interessiere mich mehr fiir Technik, als fiir Sport.

3) Ich verbringe meine Freizeit am liebsten am Schwarzen Meer.

4) Der fleiBBigste Schiiler in dieser 5. Klasse ist der Sohn meines Nachbarn.

5) Ich suche den kiirzesten Weg.

6) Die meisten Freunde unseres Vaters sind Arbeiter.

7) Diese Fabrik hat die besten Arbeitsbedingungen.

8) Wir haben die interessantesten Sehenswiirdigkeiten der Hauptstadt

besichtigt.
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9) Die Studenten haben freundschaftliche Kontakte zu ihren friitheren

Bekannten.

KonTpoabHasi pabora Ne2 3 BapuaHT

3apanue 1 OT gaHHBIX r1aroioB oopasyiite npuyactue 11

vergessen, errichten abschliefSen, anprobieren, liegen.

3aIIaHI/Ie 2 Haiigute npeajIoKCHUA CO CTpadaTCJIbHBIM  34JIOTOM.

[lepeBequte. Onpenenute BpeMeHHYIO (OPMY CKa3yeMoro

1) Hier werden die Absolventen der Fachrichtung fiir Autostrallen arbeiten-
2) Die Metalle werden durch Korrosion zerstort.

3) Der Vorsitzende wird die Versammlung beginnen.

4) Trinkwasser wird aus Grundwasser gewonnen.

5) Die Baume sind gesund.

6) Die Qualitdt der Produktion wurde bedeutend verbessert.

7) Das Brandenburger Tor war wéahrend des Krieges zerstort worden.

3apnanue 3 IlepeBenute npemnoxkenus. OOpature BHMMaHHUE Ha TEPEBOJ

npeyoroB von, durch, mit. Pazoepurte npensioxenus mo oopasity

Der Patient wurde von dem Arzt untersucht.
a) Der Patient wurde ... untersucht.

b) untersuchen

c¢) Imperfekt Passiv

d) [TameHT OBUT OCMOTPEH BPAYOM.

1) Die zweite Kinderbibliothek ist in unserer Stadt vorgestern erdffnet

worden.

2) Der groBBe Lesesaal wird von den Kleinen gut besucht.
3) Die Biicher werden den Kindern der Reihe nach gegeben.
4) Viele gute Biicher wurden von der Bibliothekarin den Kindern empfohlen.

5) Pionierzeitungen und Kinderzeitschriften werden von den kleinen Lesern

am meisten verlangt.
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6) Mein Sohn wird die Bibliothek sehr gern besuchen.
7) Mit der Zeit wird die Bibliothek erweitert werden.

3amanue 4 Breimummre mpwiaraTelbHbIE W Hapeuds U YKaXKHUTE, B KaKOM
CTETICHU CPaBHEHUS OHH YIOTPEOICHBI

1) Er plante eine lingere Reise durch Mittelamerika.

2) Ihr Mann war der schirfste Kritiker ihrer Projekte.

3) Das Ehepaar will eine billigere Wohnung finden.

4) Sie kaufen das leichteste Rad.

5) Hier ist das drmste Viertel der Stadt.

6) Die meisten Studenten unserer Gruppe erhalten Stipendium.

7) Ist Deutsch die schwierigste Sprache der Welt?

8) Wir haben interessante Auffithrungen im Theater gesehen.

9) Wir haben bei unserer Arbeit immer grof3e Erfolge.

KonTpoabHasi pabora Ne2 4 BapuaHT

3apanue 1 OT gaHHBIX r1aroioB oopasyiite npuyactue 11
aufnehmen, iibersetzen, verwenden, erhalten, erzeugen.
3amanme 2 Haiigute mnpemIokeHUs CO CTpaJlaTeIbHBIM  3aJIOTOM.

[lepeBequte. Onpenenute BpeMeHHYIO (GOPMY CKa3yeMoro

1) Hier wird der Absolvent der Fachrichtung fiir Autostrallen arbeiten-
2) Die Metalle werden durch Korrosion zerstort werden.

3) Der Direktor wird die Versammlung beginnen.

4) Trinkwasser wird aus Grundwasser gewonnen werden.

5) Die Baume werden gesund.

6) Die Qualitdt der Produktion ist bedeutend verbessert worden.

7) Das Brandenburger Tor ist wihrend des Krieges zerstort worden.

3apnanue 3 IlepeBenute npepnoxkenus. OOpature BHMMaHHUE Ha TEPEBOJ

npeoroB von, durch, mit. Paz6epute npensioxeHus mo oopasity
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Der Patient wurde von dem Arzt untersucht.
a) Der Patient wurde ... untersucht.

b) untersuchen

c¢) Imperfekt Passiv

d) [TameHT OBUT OCMOTPEH BPAYOM.

1) Die zweite Kinderbibliothek wurde in unserer Stadt vorgestern erdftnet.
2) Der groBBe Lesesaal wird von den Kleinen gut besucht werden.
3) Die Biicher wurden den Kindern der Reihe nach gegeben.

4) Viele gute Biicher sind von der Bibliothekarin den Kindern empfohlen

worden.

5) Kinderzeitschriften waren von den kleinen Lesern am meisten verlangt

worden.

6) Mein Sohn wird die Bibliothek sehr gern besuchen.
7) Mit der Zeit wird die Bibliothek erweitert.

3aIIaHI/Ie 4 BpImummTe MNpUIAaraTCJbHbIC W HAPCUUA U YKAKUTC, B Kakou

CTCIICHHU CPABHCHUA OHU YHOTpC6JICHBI

1) Volleyball ist viel dlter als Handball.

2) Ich interessiere mich lieber fiir Musik, als fiir Sport.

3) Wir verbringen unseren Urlaub lieber am Schwarzen Meer.

4) Mein Sohn ist ein tiichtiger Schiiler.

5) Der Montblanc ist der hochste Berg in Europa.

6) Das ist der trockenste Wein, den wir produzieren.

7) Diese Fabrik hat die modernste Technik.

8) Die Reichstagsverhiillung war ein bedeutendes kulturelles Ereignis.

9) In der GroBstadt ist das Fahrrad normalerweise das schnellste

Verkehrsmittel.
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KonTpoabnas padora Ne3 (3 cemecTp, 4 BapuaHTA)

[ToBTOpPHTE TTO rPAaMMATHYCCKOMY CIIPABOYHHUKY CJICTYIOIINE TEMBI

1) ITopsiiok cITOB B IPHIATOYHOM MPEIIOKCHUN

2) Infinitiv B mpennoxxeHuu

KonTpoabnasi pabora Ne3 BapuanTt 1

3amanne 1 HaliguTe ClIoKHOITOAYMHECHHBIC TTPEIJIOKCHHSI M TICPEBEIUTE UX:

1) Die Laborarbett, fiir deren Erfiillung prézise Geréte notig waren, war sehr
wichtig.

2) Wir sind stolz darauf, dass unsere Studenten an dieser Arbeit
teilnehmen.

3) Wenn man vom Hochschulwesen spricht, so versteht man darunter einen
sehr komplizierten Zweig der Wirtschaft.

4) Auf die Frage, was geschehen war, konnte niemand antworten.

5) Setzt der Gelehrte seine Forschungen fort, so kann er seine Arbeit beenden.

6) Da der Student sich auf die Priifung gut vorbereitet wollte, arbeitete er
jeden Tag im Lesesaal.

7) Ich habe ihm nicht geschrieben, denn ich wusste seine Adresse nicht.

3amanue 2 IlomguepkHHWTE CIIOBO TJIABHOTO MPEAIOKEHHUS, K KOTOPOMY
OTHOCHTCS OTIPEICIUTENbHOE IPUIaTOYHOE MIpeanoxkenue. [lepeBenure:

1) Kennst du den Namen des Redners, den wir heute gehort haben.

2) Wir sprechen von dem Gelehrten, dessen wissenschaftliche Arbeiten
aullerordentlich interessant sind.

3) Wir sprechen von den Gelehrten, deren Entdeckungen einzigartig sind.

4) Die Arbeiten des wissenschaftlichen Instituts, in dem dieser Ingenieur
seine Erfindungen tliberpriift, haben fiir die Praxis eine besondere Bedeutung.

5) Die Entdeckung, von der alle sprachen, hat eine groBe Verbreitung

gefunden.
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3amanune 3 OOpa3zyiiTe M3 Ka)xJA0ro BTOPOTO MPEIOKEHUs WHOUHUTHUBHBIHN
000pOT K COOTBETCTBYIOIIEMY TIEpBOMY Mpeiokenuto. [lepeBenure

1) Er studiert fleiBig Mathematik. Er beherrscht dieses Gebiet der
Wissenschaft (um).

2) Man kann diese Vorlesung nicht verstehen. Man hat nicht sehr viel wissen
(ohne).

3) Er unternahm mit seinen Freunden Ausflug. Er hilft seiner Mutter bei den

Arbeiten im Garten (statt)

3amanne 4 HaliguTe nmpuaaToYHOE IPEIIOKCHHE IS U TIEPEBEAUTE €T0

1) Die Studenten horen den Vortrag aufmerksam zu, um ein klares Bild von
dem Bau der Luftschraube zu haben.

2) Mach die Tiir zu, damit man uns nicht stort.

3) Man baut Maschinen, damit die Arbeit leichter wird.

3amanue 5 Ilepermmute npemioxkenus. lloguepkHUTE B HHUX CKazyeMbIC.
IlepeBenure npeayioxKeHus

1) Die Studenten haben diese Vorlesungen unbedingt zu besuchen.

2) Die Vorlesungen sind von den Studenten unbedingt zu besuchen.

3) Der Student hat diese Querschnitte zu berechnen.

3amanne 6 BeImummTe W TMepeBEIUTE MPEIOKEHUS C KOHCTPYKIHMSIMH,
0003HaYaIONUMHU JOJKEHCTBOBAHHE

1) Die Fernstudenten haben die Kontrollarbeiten bis zum flinfzehnten
Dezember einzusenden.

2) Viele Schwierigkeiten sind von den Studenten {iberwunden.

3) Die Konstruktion ist verbessert.

KonTpoabHas pabGora Ne3. 2 Bapuant

3aIIaHI/Ie 1 HaﬁHHTe CJIOKHOIIOJYMHCHHBIC IIPCJIOKCHUA U IICPCBECANUTC UX
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1) Ich ging in die Versammlung, als ich von dem Vortrag erfahren hatte.

2) Die Schule wird fiir die Erholung der Schiiler sorgen, wenn die Ferien
kommen werden.

3) Wilhrend wir das Gesprich beendeten, gingen wir nach Hause.

4) Wenn unsere Organisation ein Fest feierte, kamen immer viele Géste zu
uns.

5) Ich zog mich an, nachdem ich mich gewaschen hatte.

6) Er fuhr in die Universitit, nachdem er gefriihstiickt hatte.

7) Sooft wir im Hafen waren, sahen wir viele Schiffe.

3amanue 2 I[logyepkHHWTE CIOBO TJIAaBHOTO TPEIJIOKEHUSA, K KOTOPOMY
OTHOCHTCS OTIPEICIUTENbHOE IPUIaTOYHOE TIpeanoxkenue. [lepeBenure

1) Der Genosse, der heute in der Versammlung sprach, duferte sich
begeistert iiber die Losung dieses Problems.

2) Die Entdeckung, die dieser Gelehrte gemacht hat, ist einzigartig.

3) Die Sprache des Gedichtes, das dieser Schriftsteller iiber die gliickliche
Zukunft der Menschheit geschrieben hat, ist schon.

4) Kennst du den Namen des Redners, den wir heute gehort haben?

5) Wir sprachen von dem Gelehrten, dessen wissenschaftliche Arbeiten

auPerordentlich interessant sind.

3amanne 3 OOpa3zyiTe M3 Ka)xJA0ro BTOPOTO MPEIOKEHUs WHOUHUTHUBHBIHN

O60pOT K COOTBCTCTBYIOIICMY IICPBOMY IIPCAJIOKCHULO. HepeBez[HTe

1) Corinna blétterte im Buch, (es lesen).
2) Ich muss ein Taxi nehmen, (rechtzeitig am Bahnhof sein).

3) (anrufen), schreibe ich einen Brief.
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3aganue 4 Haliqute mpuaaTouHOe MPEJIOKEHHE TSN U TIEPEBEIUTE €ro

1) An den Hochschulen gibt es moderne Sprachlabors, damit die Studenten

dort die richtige Aussprache horen konnen. 2) Der Lektor hélt diesen Vortrag, damit

die Studenten ein klares Bild von dem Bau der Luftschraube haben. 3) Die

Studenten nehmen Worterbiicher um den Text zu {ibersetzen.

3aIIaHI/Ie 5 HepCHI/IH_II/ITe MMpCaJIOKCHU. HOII‘{epKHI/ITe B HHX CKa3yCMEIC.

IlepeBenure npeyioxKeHus

sind.

1) An Schlaf ist kaum zu denken.

2) Sie erkldrt den Besuchern der Stadt, wo die Sehenswiirdigkeiten zu finden

3) Ich kann dir keinen Rat geben

3aIIaHI/Ie 6 Bremumure u NEPeBCANUTC IPCAJIOKCHUA C KOHCTPYKIUAMU,

0603Ha‘laIOH_II/IMI/I JOJIZKCHCTBOBAHUC

1) Bei der Durchfiihrung dieses Versuches sind alle Anweisungen streng zu

befolgen.
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2) Diese Arbeit war nicht abzuschreiben.

3) Das Lehrbuch ist in unserer Bibliothek bekommen.

KonTpoabnas pabora Ne3. 3 BapuaHt

3anmanue 1 Halinure clioKHOMOUYNHEHHBIC TIPEIOKCHHSI M IEPEBEIUTE UX:
1) Wenn alle Giste da sind, beginnen wir mit dem Programm.

2) Ich wartete nur fiinf Minuten, als du schon kamst.

3) Als ich Abitur machte, war ich 19.

4) Als ich in Gera war, habe ich ithn das erste Mal getroffen.

5) Wenn ich ihn jetzt treffe, erinnere ich mich an diese Fahrt nach Gera.

6) Als ich am letzten Sonntag nach Salzburg fuhr, war das Wetter schon.

7) Wenn ich mich miide fiihle, gehe ich immer Kaffee trinken.



3amanune 2 I[logyepkHHWTE CIOBO TJaBHOTO TPEIIOKEHUSA, K KOTOPOMY
OTHOCHTCS OTIPEICIUTENbHOE PUIaTOYHOE MIpeanoxkenue. [lepeBenure:

1) Der japanische Kleinwagen ist denjenigen zu empfehlen, fiir die ein
moglichst niedriger Anschaffungspreis kaufentscheidend ist.

2) Bei Modellen, die édlter als acht Jahre sind, sollten die Scheinwerfer
genauer gepriift werden.

3) In Riisselsheim entwickelt und produziert das Unternehmen moderne
Personenwagen, die auf den Stra3en aller Kontinente unterwegs sind.

4) Das Auto, dessen Bremsen nicht in Ordnung sind, darf nicht gefahren

werden.

5) In unserem Park gibt es einen Baum, der gewohnlich nur im Siiden

gedeiht.

3amanne 3 OOpa3zyiTe M3 Ka)xJA0ro BTOPOTO MPEIOKEHUs WHOUHUTHUBHBIHN
000pOT K COOTBETCTBYIOIIEMY TIEpBOMY mpeiokenuto. [lepeBenure:

1) (ein Wort sagen), ging Christian auf sein Zimmer.

2) Wir bleiben zu Hause, (nach Italien fahren).

3) (langer nachdenken), antwortete er gleich.

4) (bei der Gartenarbeit helfen), sieht Max fern.

3amanwue 4 [lepeBeaute MpUAATOYHBIC MPEIIOKCHUS TIEITH.
1) An den Schulen gibt es moderne Sprachlabors, damit die Schiiler die

richtige Aussprache horen.

2) Er hilft seinem Freund in Physik, damit sein Freund die Priifung ablegt.
3) Gib meinem Freund das Buch, damit er diesen Text iibersetzt..

4) Wir bauen ein Stadion, damit die Jugend viel Sport treibt.

3aIIaHI/Ie 5 HepeHI/IH_II/ITe MMpCaJIOKCHUA. HOI[IlepKHI/ITe B HHX CKa3yCMbIC.

IlepeBenure npeyioxKeHus
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1) Der Reisende hat eine Fahrkarte zu besitzen. Die Fahrkarte ist von dem

Reisenden zu besitzen.

2) Die Schiiler haben den Lehrer anzurufen. Der Lehrer ist von dem Schiiler

anzurufen.
3) Dieses Méadchen hatte im Juni das Abitur zu machen. Das Abitur war von

diesem Madchen im Juni zu machen.

3amanre 6 BpIMUIUTE W TEPEeBEAWTE NPEIJIOKCHHS C KOHCTPYKIHSIMH,
0003HAYAIOIIUMU JTOJKEHCTBOBAHHUE

1) Der Reisende hat eine Fahrkarte zu besitzen.

2) Zuerst ist ein Formular auszufiillen.

3) Die Arbeit ist anstrengend.

KonTpoabHas pabGora Ne3. 4 Bapuant

3aIIaHI/Ie 1 HepCBCIII/ITe CJIOKHOIIOJYMHCHHBIC ITPCATOKCHHA:

1) Ich 6ffne das Fenster, weil es hier sehr warm ist.

2) Er ist nach Samara gefahren, weil er am Bau des Wasserkraftwerks
teilnehmen wollte.

3) Da die Bedeutung des Transports flir unser Riesenland sehr grof ist, bauen
wir jetzt viele elektrische Lokomotiven.

4) Da wir vor Riesenaufgaben stehen, miissen wir viel lernen.

5) Da sie sich fiir Musik interessieren, besuchen sie sehr oft Konzerte.

6) Er verabschiedete sich friih, weil er am Abend in ein Erholungsheim fuhr.

7) Die Schiiler stehen auf, weil der Lehrer erscheint.

3aganue 2 IlogdyepkHUTE CJIIOBO TJIABHOTO TPEMJIOKEHHUSA, K KOTOPOMY
OTHOCHUTCS OTpe/IeTUTENIbHOE IPUAATOYHOE npeyioxkenue. [lepesenure:

1) Wir leben in der Stadt, von der Sie nicht gehort hatten

2) Der Sohn nimmt den Brief den er zur Post bringen soll

3) Sie hat das Kleid angezogen, dessen Farbe ihr sehr gut steht.
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4) Wir werden die Tage nie vergessen, die wir hier verbracht haben

5) Ich will das Méadchen kennenlernen, das ich manchmal sehe.

3amanne 3 OOpa3zyiTe M3 Ka)XJA0ro BTOPOTO MPEIOKEHUs WHOUHUTHUBHBIN
000pOT K COOTBETCTBYIOIIEMY MIEpBOMY Tpeiioxkenuto. [lepesenure

1) Wir gehen zu Heinz, (zum Geburtstag viel Gliick wiinschen).

2) Ulrike ging tanzen, (die jiingere Schwester mitnehmen).

3) Wir gingen zum Supermarkt, (Lebensmittel einkaufen).

3ananue 4 Haiinure mpugaTouyHoe MpensioKEHHUE EeTH U MePEBEANTE €ro

1) Gib meinem Freund das Worterbuch, damit er dieses Wort richtig
iibersetzt.

2) Nimm das Worterbuch, um den Text zu iibersetzen

3) Wir bauen in unserer Stadt ein Stadion, damit die Jugend viel Sport
treiben kann.

4) Er hilft seinem Freund in Mathematik, um die Priifung gut abzulegen.

3aganue 5 Ilepenummute npemnoxkeHus. [loguepkHUTE B HUX CKa3yeMBbIE.
IlepeBenure npeyioxKeHus

1) Die Querschnitte sind leicht zu berechnen.

2) Du hast das Verhéltnis zwischen der Hohe und Breite der Mauer zu

berechnen.

3) Das Verhiltnis zwischen der Hohe und Breite der Mauer ist zu berechnen

3amanre 6 BpIMUIUTE W TEPEeBEAWTE NPEIJIOKCHHS C KOHCTPYKIHSIMH,
0003HAYAIOIIUMU JTOTKEHCTBOBAHHUE

1) Der Reisende hat wahrend der Fahrt nicht die Tiiren zu 6ffnen.

2) Der Junge nahm den Fotoapparat.

3) Die Erfindung ist hervorragend.

93



9 TekcTbl AJIA JOIMOJITHUTECJIBHOI'O YTCHUSA

Firmengeschichte

Die Firma Opel wurde 1862 in Riisselsheim gegriindet. Da produzierte sie
Nédhmaschinen. Die Nédhmaschinenfertigung lief gut. Da wurde Opel auch ein
erfolgreicher Fahrradhersteller. 1886 wurde das erste Automobil erfunden. Da
stellten die Sohne des Firmengriinders ihren ersten Personenwagen vor. Spéter
konstruierten sie ein einfaches, billigeres Modell. Da hatten sie groBeren Erfolg im
Automobilbau.

Nach dem Ersten Weltkrieg wuchs der Automobilmarkt schnell. Da fiihrte
Opel in Europa die Serienfertigung ein. Das Unternehmen brachte ein griines
Serienmodell auf den Markt. Es wurde als ,,Laubfrosch" beriithmt. 1936 montierte
Opel tiber 120000 Fahrzeuge. Jetzt war das Unternehmen grofter europdischer
Autohersteller. 1962 wollte die Firma einen Kleinwagen ins Programm nehmen. Sie
baute ihr zweites Werk in Bochum.

Die vier Opel-Standorte

Standort Bochum: Opels zweite Heimat

Im Ruhrgebiet fand Opel 1962 eine zweite Heimat. Opel suchte damals einen
Standort fiir ein Werk, das einen preisgilinstigen Kompaktwagen herstellen sollte. In
der Bochumer Region hatten in der Strukturkrise des Kohlebergbaus fast 14000
Bergleute ihre Arbeit verloren.

Neben qualifizierten Arbeitskriften, denen das Werk neue berufliche Chancen
bot, gab es Platz fiir einen modernen Montagebetrieb und ein Komponentenwerk.
Bochum hat heute iiber 400000 Einwohner. Opel beschiftigt hier insgesamt rund
18000 Menschen, die den Astra herstellen. Damit gehort Opel heute zu den gréf3ten
industriellen Arbeitgebern im Ruhrgebiet.

Das Freizeitangebot ist riesig: Planetarium, Starlight-Halle und
Bergbaumuseum sind landesweit bekannt. Naturfreunde treffen sich in den grofen
Parks der Stadt. Der nahe gelegene Ruhrstausee ist Bochums Paradies fiir Segler,

Surfer und Angler. Spitzensport bietet die Stadt im Ruhrstadion, das 45000
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Zuschauern Platz bietet.

Standort Eisenach: Stadt im Aufschwung

Eisenach - das sind mittelalterliche Gassen vor bewaldeten Héngen,
historische Gebdude zwischen modernen Neubauten. Seit 1899 werden in Eisenach
Automobile gebaut. Diese Tradition setzt Opel seit 1992 fort. Nach der Vereinigung
Deutschlands fand Opel hier gut ausgebildete Facharbeiter, gute Infrastruktur und
Verkehrsverbindungen flir das jlingste und modernste Opelwerk mit rund 2000
Arbeitsplitzen.

Als erster Hersteller verarbeitet Opel Eisenach ausschlieBlich
umweltfreundliche Lacke auf Wasserbasis. Hier fanden auch Wartungsfirmen,
Speditionen, Zulieferbetriebe und Software-Firmen Platz, die Opel nach Eisenach
folgten. So entstanden weitere 1000 Arbeitsplidtze rund ums Werk-

Sehenswiirdigkeiten sind die Wartburg, in der Martin Luther lebte, das Bach-
Haus und das Nikolaitor. Der Thiiringer Wald, der Eisenach umgibt, bietet endlose
Wanderwege, mittelalterliche Burgen und eindrucksvolle Natur.

Standort Riisselsheim: Traditionsreiche Autostadt

Riisselsheim ist der dlteste Opel-Standort. Als Adam Opel hier seine Fabrik
griindete, zdhlte die Stadt nur knapp 2000 Einwohner. Heute sind es schon iiber
60000. In Riisselsheim beschiftigt Opel rund 29000 Mitarbeiter. Sie fertigen u.a.
den Omega. Hier ist aber auch der Sitz des Technischen Entwicklungszentrums, in
dem ca. 7 500 Mitarbeiter und Mitarbeiterinnen Automobile fiir die ganze Welt
konstruieren.

In Riisselsheim gibt es 30 Sporthallen, 16 Sportplétze, drei Freibdder und ein
Hallenschwimmbad. Das Stadttheater, in dem sowohl Biihnenstiicke als auch Opern,
Operetten und Konzerte aufgefiihr werden, ist ein Zentrum des kultureller Lebens.

Knapp die Hilfte des Riisselsheimer Stadtgebiets ist mit Wald bedeckt.
Interessant und abwechslungsreich ist aber auch ein Ausflug in die ndhere
Umgebung: in die Grof3stidte Mainz, Wiesbaden und Frankfurt, ins Rheintal, in den
Odenwald oder den Taunus.

Standort Kaiserslautern: Mittelpunkt der Pfalz
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In der Universititsstadt Kaiserslautern baute Opel 1966 sein drittes Werk, ir
dem rund 6500 Beschéftigte Fahrzeug-Komponenten herstellen. Der Bau des
modernen Werks hatte grofe Bedeutung fiir den Arbeitsmarkt in der Westpfalz.
Opel ist dort groBter industriellei Arbeitgeber. Die Mitarbeiter kommen aus iiber
270 Stadten und Dorfern in einem Umkreis von 40 km um das Werk.

Zentral gelegen, liefert das Werk Kaiserslautern Tag fiir Tag iiber 2000
Motoren, 50000 Karosserieteile, 4200 Hinterachsen und 38000
Kunststoffkomponenten an Werke in ganz Europa.

Vor den Toren von Kaiserslautern liegt das groBite zusammenhédngende
Waldgebiet Deutschlands. Schauspiel, Oper, Operette und Musical am Pfalztheater
sind weit tiiber die Stadtgrenzen hinaus bekannt. Sportfans stehen zahlreice

Sportanlagen zur Verfiigung -vom Fuflballstadion bis zur Kunsteisbahn.

1929 BMW wird Automobilhersteller

Zehn Jahre nach Kriegsende bietet sich fir BMW die Chance, in die
Automobilproduktion einzusteigen: Als Dritter nach Daimler und Benz hat im
ausgehenden 19. Jahrhundert der Unternehmer Heinrich Ehrhardt begonnen, in
Deutschland Automobile zu fertigen. Seine Fahrzeugfabrik FEisenach baut
erfolgreich grofle Autos - zundchst unter dem Namen Wartburg, ab 1904 als ,,Dixi"-,
bis die Weltwirtschaftskrise der 20er Jahre diesen Markt zusammenbrechen lésst.

Geschwindigkeitsrekord auf zwei Ridern ,,Dixi" wird auch die deutsche
Lizenzausgabe eines kleinen englischen Wagens getauft, der in GroBlbritannien als
Austin Seven entwickelt worden ist. 1927 kommt er heraus -zu spit, um die
Fahrzeugfabrik Eisenach liber Wasser zu halten. 1928 erwirbt BMW das Werk samt
der Lizenz und begriindet damit eine nie geahnte Erfolgsgeschichte als
Automobilhersteller. Sie ist von Anfang an zugleich eine Motorsport-Karriere: 1929
gewinnt das Serienmodell des Dixi auf Anhieb die Internationale Alpenfahrt, die
fiinf Tage lang liber die hochsten Pésse fiihrt.

Pioniergeist und sportlicher Ehrgeiz fiihren nach dem Dixi zu neuen

Modellen. 1932 wird der 3/20 vorgestellt, der als erstes von BMW entwickeltes
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Automobil das Markenzeichen mit dem stilisierten Propeller tragt. Auch er ist noch
ein Kleinwagen, bietet aber bereits ein Fahrgefiihl wie ein ,,Grof3er".

Es ist im Grundzug noch immer das Rennmotorrad R 37, mit dem BMW den
absoluten Geschwindigkeitsrekord ins Visier nimmt. Ein neuer 750-cm-Motor wird
dazu entwickelt, das Motorrad in immer neuen Versuchen immer stirker
aerodynamisch verkleidet. Am 19. September 1929 ist es erstmals so weit: Ernst
Henne erreicht auf einer Strale nordlich von Miinchen 216 km/h - damit ist er 9
km/h schneller als der bisherige Rekordinhaber.

Immer konsequenter wurde FErnst Hennes Motorrad aerodynamisch
weiterentwickelt -bis zur vollstindig verkleideten, wie ein Delfin wirkenden
Rekordmaschine von 1937.

Noch mehrfach gelingt es Henne in den Folgejahren, auf BMW Maschinen
Weltbestzeiten zu fahren. Am 28. November 1937 schafft er dann auf einer
Autobahn bei Frankfurt seine absolute Traumleistung: Die erreichte Marke von
279,5 km/h erweist sich bei allen weiteren Versuchen als schier uniiberwindbare
Schallmauer. Erst nach einerl ,,Ewigkeit" von liber 14 Jahren wird es einen Wechsel
an der Spitze geben.

Das globale Unternehmen BMW

BMW hat seine Produktion auf drei Kontinente verteilt: In einem
Werksverbund mit Standorten in Deutschland, Osterreich, GrofBbritannien,
Stidafrika und Amerika entstechen hochwertige Fahrzeuge fiir den Weltmarkt.
Entsprechend der Geschichte von BMW liegt der Schwerpunkt der Produktion in
Deutschland.

BMW - Fahrzeuge reprédsentieren aber nicht das Land, aus dem sie stammen,
sondern in erster Linie das globale Unternechmen BMW. Damit erfiillen sie
unabhingig von ihrer geografischen Herkunft den hohen Anspruch des
Unternehmens. Die Herstellung ist in allen Werken nach internationalen Standards
zertifiziert - somit verdienen alle das Gilitesiegel ,,Made by BMW".

16 Produktionsstandorte (weitere sind in Vorbereitung) bilden einen
internationalen Werksverbund, der sich gegenseitig mit Produkten wund
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Dienstleistungen versorgt. Dazu kommt ein Einkaufsverbund, der BMW weltweit
beste Komponenten und Teile zu giinstigen Konditionen sichert.

Nach nur 15 Monaten Bauzeit markiert 1994 die Erdoffnung des ersten
kompletten Fahrzeugwerks im Ausland den nichsten Meilenstein der
Produktionsausweitung. Zugleich zeigt es den Weg zur weiteren Globalisierung des
Unternehmens auf.

Subaru-Automobilbau

Die japanische Industriegruppe Fuji Heavy Industries produziert
Transporttechnik fiir den StraBlen-, Schienen- und Luftverkehr sowie leichte
Verbrennungsmotoren fiir Industrie und Schiffahrt. Ende des Jahres 1917 als
Ingenieurbetriebe fiir Luftfahrt gegriindet, ab 1931 mit der Flugzeugproduktion
beschiftigt, 1945 dezentralisiert und zur Fuji Sangyo fiir die Produktion von
Motorrollern,Orrtnibuskarosserien, ~ Verbrennungsmotoren  und  Eisenbahn-
fahrzeugen umorganisiert, Mitte 1953 die fiinf Hauptgesellschaften zur Fuji Heavy
Industries zusammengefalit, begann man erst 1956 intensiv mit einer
Automobilentwicklung und schlieBlich im Jahr 1958 regulir mit dem
Automobilbau. Subaru 360 hieB der erste PKW (Fahrzeuggesamtlinge 3 m) mit
flissigkeitsgekiihltem Heckmotor.

1966 wurde die damals vom Konzern produzierte PKW-Marke Prince
einschlieBlich Fertigungsstitte an Nissan Datsun verkauft und gleichzeitig die
Frontantriebs-Baureie Leone mit fliissigkeitsgekiihltem Vierzylinder-Boxermotor
ins Programm genommen. Vorbild fiir Konzeption und Technik waren Modelle der
westdeutschen Borgward-Gruppe (Goliath 1100, Lloyd Arabella) gewesen.

Nach PKW mit Hubvolumen von 1000cm3, 1200 cm3 und 1400 cm3
entstand 1977 der Subaru 1500 (in Japan weiterhin als Leone bezeichnet). 1978 kam
der Subaru 1800 hinzu. Gleichzeitig stellte man die Limousine Subaru 1600 mit
Allradantrieb vor. 1980 wurde durch den 1300-cm3-Motor das Programm
aktualisiert, und schlieSlich erschien der Subaru 1800 ebenfalls ein PKW mit
Allradantrieb.
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Subaru — zundchst als Japans Pionier auf dem Sektor der
Kleinwagenentwicklung unter 550cm3 Hubraum (1980 waren bereits liber 1 Mil
viersitziger Subaru 600 in Japan zugelassen} — konnte so seinen Ruf auf die
Mittelklasse ausdehnen.

Die Kfz-Produktion nahm in den letzten Jahren schnell zu. Alle Subaru-
Modelle erfiillen die relativ strengen japanischen und USA-Abgasbestimmungen.
Der Subaru-Automobilbau erfolgt im wesentlichen in zwei Werken. Das Hauptwerk
Gunma beschiftigt 5124 Personen. Eingeschlossen darin sind die Werke Yajlma,
wo ebenfalls Kfz montiert werden, und Ota Nord, Produktionsstitte fiir
Fahrwerksteile und Bodengruppen.

Im Mitaka-Werk produzieren 1617 Beschiftigte Fahrzeugmotoren. Das
Isesaki-Werk fertigt Omnibuskarosserien, das Werk Industriemotoren und
Kleinaggregate der Marke Robin. Das Subaru-Ersatzteilzentrum Oimya hat eine
Fliche von 71430 m2, davon 24933 iiberdacht, und beschéiftigt 88 Personen.
Insgesamt hatten Fuji Heavy Industries Ende Mirz 1980 eine Belegschaft von
13414 Werktitigen.

Gebaude

Wohnhiuser, Biirogebdude, Fabriken, Bahnhofe - Gebdude gibt es in
zahllosen Formen und GroBBen. Thre Aufgabe ist es, Raum filir bestimmte Zwecke zur
Verfiigung zu stellen und die Menschen gegen die Witterung zu schiitzen.

Ein Gebidude zu entwerfen ist eine recht komplizierte Aufgabe. Ehe der
Architekt damit beginnen kann, Pline zu zeichnen, muf3 er viele Fragen kliren: Wo
soll das Gebdude stehen? Wieviel Geld darf es kosten? Welche Baustoffe kann man
verwenden? Wie ist das Klima - kalt, feucht, hei3? Und wie kann man sicherstellen,
daB das Gebidude spéter nicht einstiirzt?

Bauherr und Architekt sind aber in ihrer Bauplanung nicht frei. Sie miissen
eine Vielzahl von Bauvorschriften beachten. Diese Vorschriften sollen dafiir sorgen,
daB alle Sicherheitsstandards I Biirohochhiduser werden in Skelettbauweise errichtet.
Dabei bilden die tragenden Bauteile aus Stahl oder Stahlbeton ein Gerippe, das
durch nichttragende Bautafeln ausgefiillt und oft mit dekorativem Material
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verkleidet wird eingehalten werden, und legen fest, wie Gebdude duBBerlich gestaltet
sein diirfen, damit sie sich in die librige Bebauung einfligen. Wenn der Plan des

Architekten allen Vorschriften entspricht, erteilt die Behorde eine Baugenehmigung.

Einfamilienhaus

Die meisten Wohnhduser haben Fundamente, eine tragende Konstruktion und
ein Dach. Die Fundamente umschlieBen oft einen Keller. Bei diesem
Einfamilienhaus tragen die Fundamente das Gewicht, die AuBen- sowie einige
Innenwinde stiitzen das

Haus, und das Dach schlieffit den Bau oben ab. Es gibt auch Wohnhiuser in
Skelettbauweise. Die tragende Konstruktion besteht dabei aus Holzbalken. Das ist
etwa bei Fachwerkhdusern der Fall, deren Bauart hier fiir den Giebel verwendet
wurde.

Aussenwénde

Bei der zweischaligen Mauer werden zwei Mauern von Metallklammern
zusammengehalten. Die  dulere  Mauer aus Klinkern trotzt allen
Witterungseinfliissen, die innere aus Kalksandstein dient wie der Hohlraum
zwischen den Mauern der Wiarmedammung.

Dachstuhl

Eine Holzkonstruktion, der sogenannte Dachstuhl, trigt das Dach. Zwischen
den Dachbalken kann man Matten aus Dammstoff befestigen, um Heizkosten zu
sparen.

Dach

Von einem Schrigdach kann das Wasser leicht ablaufen. Es ist mit
Dachpfannen oder Schindeln gedeckt, die sich iiberlappen. Der Raum unter dem
Dach 148t sich als Speicher nutzen oder als Wohnraum ausbauen.

Sturzbalken

Uber groBen Fenster oder Tiirdffnungen befindet sich ein waagerechter
Trager aus Holz, Stahl oder Beton, der das Gewicht der dariiberliegenden Wand
tragt.
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Decken

Die tublichen Holzbalkendecken bestehen aus Balken, die zwischen den
Winden eingezogen werden, und einer Zwischendecke aus Leisten und
Fiillmaterial. Oben liegt der FuBlboden, hier aus Dielenbrettern, unten wurden
Gipskartonplatten als Zimmerdecke angebracht.

Sockelplatte

Sie besteht aus einer rund 10 cm dicken Betonschicht. Dariiber findet sich
eine wasserdichte Lage sowie eine Mortelschicht (Estrich). Man kann den Estrich so
begehen - etwa im Keller -, aber auch mit einem Bodenbelag wie Teppich, Fliesen
oder Parkett versehen.

Die Fundamente iibertragen die Last der Winde auf den Untergrund und
sorgen dafiir, dal das Haus nicht einsinkt. Sie bestehen in der Regel aus
Betonstreifen (Streifenfundamenten), die liber die Frosttiefe hinaus in den Boden
reichen. Die Tiefe hingt auch von der Bodenart ab. Lehm zum Beispiel zieht sich
bei Wiarme zusammen, so dal3 Hiuser auf solchen Boden Risse bekommen, wenn
die Fundamente nicht tief genug liegen.

Feuchtigkeitssperre

Etwa 15 cm iiber dem Erdboden baut man eine diinne Schicht aus
wasserdichtem Material in die AuBBenwéinde ein. Auf diese Weise wird verhindert,
daB Nésse aus dem Boden nach oben in die Hauswand gesaugt wird. Diese

Feuchtigkeitssperre besteht heutzutage in der Regel aus Plastik.

Hochhauser
Sehr hohe Gebidude lassen sich nicht mehr aus Ziegelmauern errichten. Denn
die Mauern miifliten zu dick gebaut werden, und das Gewicht der Konstruktion lieB3e
sich nicht mehr abstiitzen. Hochhiduser werden deshalb in Skelettbauweise
konstruiert: Die AuBlenwédnde dienen nur als wasserdichte Haut, das gesamte
Gewicht des Gebdudes ruht dagegen auf Stiitzen und Tragern aus Stahl oder
Stahlbeton. Stahlbeton ist mit Stahleinlagen versehener Beton, der besonders

belastbar ist. Die Skelettbauweise spart viel Bauzeit und Material, und weil es in
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solchen Gebduden keine tragenden Winde gibt, lassen sich die Rdume dort nach
Bedarf vergroBBern oder verkleinern. Viele Hochhduser sind Biirogebdude, denn die
Firmen konnen in den zahlreichen Stockwerken oft ihre ganze Verwaltung
unterbringen und die Raumaufteilung nach ithren Wiinschen gestalten.

Versorgungsraume

Hier bringt man Einrichtungen unter, die am besten ganz oben im Gebdude
plaziert werden: zum Beispiel Liiftungsanlagen und Aufzugmaschinen.

Fensterputzen

Mit Hilfe einer Krananlage konnen sich die Fensterputzer in einem Korb an
der Seite des Gebdudes herunterlassen. Der Mechanismus wird vom Dach aus
betétigt.

Sonnenschutzblenden

Es ist schwieriger, die Rdume im Sommer kiihl zu halten, als sie im Winter zu
heizen. Sonnenschutzblenden beschatten die Fenster von aullen. Als weitere
Moglichkeit bieten sich Jalousien und verspiegelte Fenster an, die die Hitze
reflektieren.

Betonskelett

Das Gerippe besteht aus senkrechten Stiitzen, waagerechten Triagern und
Betondecken. Diese Bauweise wiederholt sich auf jedem Stockwerk. Die Stiitzen
werden allerdings nach oben jeweils etwas diinner, da dort immer weniger Gewicht
Zu tragen ist.

Fundamente

Die Fundamente sind hier als groBer, wasserdichter Kasten aus Stahlbeton
konstruiert, der tief unten auf dem Boden aufsitzt. Er dient gleichzeitig als Keiler, in
dem man Lagerrdume, elektrische Schaltungen und Kessel fiir die Heizung und die
Warmwasserversorgung unterbringen kann.

Aussenwinde

Sie werden oft als Aulenhaut bezeichnet, da sie nur als Wetterschutz, nicht
aber als Stiitzen dienen. Sie konnen aus den verschiedensten Materialien bestehen -

sogar aus Glas.
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Geschossdecken
Sie bestehen aus Stahlbeton mit einer Lage Estrich. Uber dem Estrich befindet sich
ein abgehobener Boden, das heillit abnehmbare Platten auf kleinen Stiitzen. So
entsteht Platz fiir die elektrischen Kabel. An der Unterseite befindet sich eine
schallschluckende Zimmerdecke, hinter der wiederum Platz fiir die Liiftungskanile
und die Beleuchtungsinstallationen ist.

Mauerwerk

Ziegel, die aus Ton, Lehm oder Schieferton geformt und gebrannt werden,
sind das traditionelle Baumaterial fiir Mauern. Diesen vielseitigen und sehr alten
Baustoff verwendete man schon vor 5000 Jahren in der antiken Stadt Mohenjo-Daro
am Indus zum Bau von Winden, Decken und Ful3boden.

Der Rohstoff fiir Ziegelsteine wird in einem schonenden Verfahren tiber Tage
mechanisch mit Eimerkettenbaggern abgebaut. Die Ziegelwerke errichtet man fast
immer in der Ndhe der Abbaugebiete, um lange und kostspielige Transportwege zu
vermeiden.

Im Ziegelwerk werden die Rohstoffe unter Beigabe von Wasser zunichst
zerkleinert. Das Formen erfolgt heute in vollautomatischen, elektronischen Pressen.
Nach dem Trocknen hat der Rohling bereits eine beachtliche Festigkeit erreicht, die
durch das anschlieBende Brennen bei Temperaturen zwischen 900 und 1200 °C
noch erhoht wird: Die einzelnen Rohstoftkomponenten verbacken zu einer festen
Struktur. Bei Temperaturen iiber 1000 °C werden Ziegel gesintert (verdichtet), die
dann besonders dicht sind und wenig Wasser aufnehmen. Ein unterschiedlich hoher
Eisenoxidanteil bewirkt die fein abgestuften Rotnuancen.

Mauerziegel werden vor allem in Form von Vollziegeln mit einem
hochstzuldssigen Lochanteil von 15 Prozent oder als Hochlochziegel mit einem
Lochanteil von 50 Prozent verwendet. Infolge der Locher und des zusétzlich gro3en
Luftporenanteils bewirken letztere eine sehr gute Warmeddmmung. Nach einer an-
deren Unterteilung unterscheidet man zwischen Hintermauerziegeln fiir verputzte
oder bekleidete Winde und frostbestindigen Vormauerziegeln oder -klinkern fiir

AuBenschalen. Eine Vielzahl von Spezial- und Formziegeln ermdéglicht die
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Gestaltung von Mauerdéffnungen, Mauern und Giebeln. Fiir vorgefertigte Ziegel-
decken verwendet man besonders feste Ziegel.

Mauersteinverbiande

Von der Art, wie man die Ziegel zusammenfiigt, hingen Festigkeit und
Aussehen des fertigen Mauerwerks ab. Die einfachste Form ist der Lauferverband,
der aus Ziegelreihen besteht, die jeweils um einen halben Stein versetzt sind, und
sich gut flir einfache Mauern und nichttragende Wande eignet. Beim Binderverband
werden die Ziegel ebenfalls versetzt, jedoch senkrecht zur Mauerflucht verlegt. Er
hat eine etwas hohere Stabilitit als der Lauferverband.

Die hiufigsten Mauerverbinde sind Mischungen aus Léaufer- und
Binderverband. Dabei arbeitet man Laufer und Binder entweder in abwechselnden
Schichten wie beim Blockverband oder wie beim gotischen Verband mit Wechsel
innerhalb einzelner Schichten. Daneben gibt es noch weitere Zierverbinde wie zum
Beispiel den englischen Verband, den flimischen oder den mérkischen Verband.

Ziegel vermauern und verfugen

Ziegel vermauert man mit Mortel, einer Mischung aus Sand, Zement und Kalk.
Der Mortel erhértet an der Luft und verbindet sich fest mit den Ziegeln. Er sollte die
gleiche Festigkeit und Hérte beziehungsweise Porositit haben wie die Ziegel, fiir die
er verwendet wird. Bei der Verarbeitung hilt der Maurer auf einem kleinen Holz-
brett fertig gemischten Mortel und tragt thn mit einer Kelle portionsweise auf den
Ziegel auf.

AnschlieBend werden die Fugen mit Hilfe eines Fugeisens gefiillt. Nur
sorgfaltige Verfugung garantiert ein perfekt aussehendes Mauerwerk, an dem auch
Putz gut haftet. Biindige und leicht nach innen gewoélbte Fugen (Hohlfugen) sind
leicht herzustellen. Regenablauffugen sorgen dafiir, dal das Regenwasser von der
Wand ferngehalten wird. Man formt sie so, dal3 der Mortel sich leicht nach auen
wolbt. Zuriickgesetzte Fugen liegen tiefer als die Ziegelkanten.

Hintermauerziegel haben unterschiedliche Druckfestigkeiten und Formate.
Sie eignen sich je nach Typ fiir tragende und nichttragende AuBen- und

Innenwinde. Hochlochziegel gehoren zu den Hintermauerziegeln und sind wegen
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threr Dammeigenschaften geschitzt. Klinker sind Ziegel mit einer gesinterten
Oberfliche - die extrem hohe Brenntemperatur bewirkt eine hohe Dichte und
Festigkeit. Klinker sind frostbestiindig. Ziegelschalen dienen zur Uberbriickung von
Offnungen im Mauerwerk, zum Beispiel bei Fensterstiirzen. Spezialziegel gibt es
fiir die unterschiedlichsten Zwecke: Mauertafelziegel sind Ziegel zur Herstellung
vorgefertigter Mauertafeln. Langlochziegel werden fiir nichttragende, diinne
Zwischenwinde eingesetzt. Akustikziegel haben eine stark schallddimmende
Lochung (etwa gegen Verkehrslirm). Kanalklinker dienen im Tiefbau zur
Herstellung von Abwasserleitungen. Schornsteinklinker weisen eine Rundung auf.
Pflasterklinker sind frostbestindig und Stralenbelag Verwendung.
Mobile Bauten

Transportable Unterkiinfte sind nichts Neuesseit Jahrhunderten kennt man auf
der ganzen Welt die unterschiedlichsten Zelte und Wohnwagen. Heute jedoch
werden mobile Bauten mit modernster Technik hergestellt und mit allem Komfort
ausgestattet.

Fiir Menschen, die sich von der Jagd oder von Weidewirtschaft erndhren, ist
seit langer Zeit das Zelt die ideale Behausung. Es 14t sich schnell auf- und abbauen
und leicht transportieren. Die Indianer bauten ihre Tipis aus kegelformig
aufgestellten Holzstangen, die sie oben zusammenbanden und mit Bisonfellen
behidngten. Auch den Ureinwohnern Patagoniens (Siidamerika) dienten
Windschirmzelte, sogenannte Toldos, als Unterkunft. Hierbei handelte es sich um
an der Vorderseite offene, schmal zulaufende Stangenkonstruktionen, liber die Felle
geworfen wurden. Mongolische Nomaden wohnen bis heute in runden Jurten aus
Filzdecken, die iiber ein holzernes Gittergeriist gespannt werden. In Nordafrika und
Vorderasien leben die Beduinen in ldnglichen Zelten aus stabilen Stoffbahnen, die
in viele Ridume unterteilt sind.

In Europa waren die Roma noch lange in geschlossenen, wohnlich
eingerichteten Pferdewagen unterwegs. Diese mit Planen bedeckten oder komplett

aus Holz bestehenden Wagen sind die direkten Vorldufer der Wohnmobile und
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Campinganhénger, die heute als preiswerte Unterkunft das Urlaubsbudget schonen,

gelegentlich aber auch zum festen Wohnsitz werden.

Provisorische Unterkiinfte

Auf GroBbaustellen gehoren einfache, transportable Wohn-/Nutzeinheiten
zum gewohnten Anblick. Sie werden auf Transportern angeliefert und konnen sofort
eingesetzt werden. Die bungalowartigen Container eignen sich als Biiro flir die
Bauleitung, die einen Grofiteil der Arbeitsabliufe an Ort und Stelle planen und
koordinieren mufl. Wihrend eines Umbaus konnen ganze Biiroeinheiten in ihnen
untergebracht werden. Sie dienen weiterhin als Lagerraum, Sanititseinheit mit

Toiletten und Duschen und als Aufenthaltsraum. Fiir auswértige Arbeitskrifte
konnen sie auch als voriibergehende Unterkunft eingerichtet werden.

Die mobilen Zellen bestehen meist aus zinkbeschichteten, 10 c¢cm starken
Stahlprofilen, die zur Wirmeisolierung mit einer Mineralwollschicht versehen und
innen mit einer melaminbeschichteten Holzfaserplatte verkleidet sind. Die
Raumaufteilung erfolgt durch isolierte Zwischenwinde in Rahmenkonstruktion.

Uber AuBenstecker konnen diese Wohncontainer mit Strom versorgt werden.
Wandklimaanlagen, eine elektrische Heizung sowie elektrische Anlagen zur
HeiBwasserbereitung sorgen fiir die groBtmogliche Bequemlichkeit im Innern. Um
ein Hochstmall an Sicherheit zu gewdihrleisten, werden meist nur Stoffe aus
brandfestem oder feuerhemmendem Material verwendet.

Vielseitig und flexibel

Die wvariablen Containermodule haben den Vorteil, dall sie sich
aneinanderkoppeln und in bis zu drei Ebenen iibereinanderstapeln lassen. Thre
Einsatzmdglichkeiten sind dementsprechend vielseitig: Schulen erhalten auf diese
Weise dringend bendtigte Klassenzimmer, Betriebe zusitzliche Biiro- oder
Produktionsflachen, {iiberbelegte Krankenhduser Behandlungsrdume. Sogar als
mobile Leitstellen bei groBeren Ungliicken dienen solche Container. Im Notfall
konnen sie sogar als Operationssaal ausgeriistet und in Katastrophengebiete

geschickt werden.
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Fliichtlingsstrome aus Biirgerkriegsgebieten und eine grof8e Zahl von
Umsiedlern aus dem Osten haben den Bau von Unterkiinften erforderlich gemacht,
die schnell zur Verfiigung gestellt werden koénnen und ein Mindestmall an
Wohnlichkeit bieten. Sie werden fiir eine Ubergangszeit auf Gemeindegrund
aufgestellt. Braucht man die Container nicht mehr, 14dt man sie einfach auf einen
Transporter und fahrt sie zum nichsten Einsatzort oder lagert sie ein. Braucht man
kurzfristig zusétzliche Unterkiinfte, so baut man an die vorhandenen Container
weitere Zellen an. Dabei sind kaum Anderungen erforderlich. Eine den speziellen
Erfordernissen entsprechende Aufteilung der Container 1at sich problemlos mit
Zwischenwinden vornehmen.

Werkstoffe und Werkzeuge

Aufgrund  archiologischer =~ Funde von  Werkzeugen, primitiven
Bewisserungsanlagen, Hochofen usw. wird angenommen, dass diese Anfinge zur
Entwicklung des spiteren Maschinenbaus gefiihrt haben. Das war in hohem Mafle
von der Kenntnis der Werkstoffe abhidngig. Die altesten Werkstoffe waren
pflanzlicher Herkunft (Faser, Holz), tierischer Herkunft (nimlich Knochen, Horn)
oder Stein. Der Stein bot wegen seinen Héarte die meisten Mdglichkeiten: Damit
konnte man andere Werkstoffe bearbeiten.

Anfangs wurden Feuersteine benutzt, wie sie in der Natur vorkamen. Spéter
wurde der Stein geformt. Auf diese Weise sind die ersten Werkzeuge gefertigt
worden. Sie wurden vor allem fiir die Jagd, den Kampf und fiir die Bearbeitung von
Fellen bestimmt.

Mit der Entdeckung der Metalle bekam der Mensch einen neuen Werkstoff.
Dessen Mdoglichkeiten iibertrafen bei weitem die des Steins. Erstens konnte man
Metalle durch plastische Verformung oder Gielen wesentlich einfacher bearbeiten,
zweitens waren ihre mechanischen Eigenschaften, wie Zugfestigkeit und Zahigkeit,
wesentlich besser als die des sproden Steins. Anfangs wurde vor allem Bronze, eine
Legierung aus Kupfer und Zinn, benutzt. Spater wurde mit Eisen gearbeitet. Dieses

Metall bot noch mehr Moglichkeiten als Bronze.

107



Werkstoffpriifung

Unter Werkstoffpriifung versteht man die Ermittlung der mechanischen,
physikalischen und chemischen Eigenschaften von Werkstoffen sowie die
Untersuchung der Fertigteile in bezug auf diese Eigenschaften. Diese Aufgaben
werden in Industriebetrieben und Forschungsstatten gelost. An Werkstoffproben
wird im Allgemeinen die Festigkeit des Materials im Verlaufe von Zug-, Biege-,
Torsionsversuchen ermittelt.

Zur Uberpriifung der Materialzusammensetzung und seiner Struktur stehen
chemische und mikroskopische Verfahren zur Verfiigung. Prinzipiell konnen
zerstorende und  zerstorungsfreie  Priifverfahren  unterschieden = werden.
Zerstorungsfrei arbeitet man u.a. mit Rontgenstrahlung und Ultraschall. Derartige
Priifungen konnen an Halbzeugen und an bereits genutzten Maschinenteilen notig
werden. Grundsitzlich konnen alle Eigenschaften iiberpriift werden, die ein Material
auszeichnen und die bei seinem Einsatz erfiillt sein miissen. Die Werkstoffpriifung
ist eine der Grundvoraussetzungen fiir verldssliche technische Produkte.

Bearbeitungszentrum in Piraus (Griechenland) iibergeben

Ein hochmodernes Bearbeitungszentrum des Werkzeugsmaschinenbaus
Deutschlands war im 20.Jh. in Piraus an die griechische Maschinenbaufirma
Tsirikos ilibergeben worden. Die vollautomatische und elektronisch gesteuerte
Anlage aus dem Fritz-Hekert-Kombinat der Stadt Chemnitz das erste Aggregat
dieser Art, das in dem Mittelmeerland zum Einsatz kam.

Das Zentrum, das hauptsachlich Getriebegehduse ) fertigt, konnte schon im
Jahre 1990 automatisch mehr als 60 verschiedene Werkzeuge einsetzen.

Bei der Ubergabe machten fiilhrende Vertretern der Firma Tsirikos, deren
Maschinen und Gerite zum groBten Teil seit vielen Jahren aus Deutschland geliefert
wurden, darauf aufmerksam, dass die erfolgreiche Zusammenarbeit mit dem
Deutschland-Werkzeugmaschinenbau  zur  Produktivitdtssteigerung in  der
griechischen Industrie beigetragen hatte.

Die Inbetriebnahme solches Bearbeitungszentrums war ein Schritt zur

flexiblen Automatisierung im Werkzeugmaschinenbau Griechenlands.
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Die Steigerung der Arbeitsproduktivitit hidngt von dem Einsatz der
modernsten Technik ab.

Die Steigerung der Arbeitsproduktivitit, vor allem durch neue
wissenschaftlich-technische Losungen, muss iiberall mit besseren Arbeits-und
Lebensbedingungen fiir die Werktitigen verbunden werden. Dazu muss man einen
hohen Effektivitits-und Produktionszuwachs sichern.

Verkehrsflugzeuge

Verkehrsflugzeuge werden die von Luftverkehrsgesellschaften vornehmlich
im Liniendienst und z. T. im Charterluftverkehr eingesetzten vielsitzigen Flugzeuge
genannt. Man unterteilt sie meist nach der Reichweite, wobei die Grenzen der
einzelnen Bereiche in den einzelnen Landern nach deren Luftverkehrsbedingungen
schwanken, so dass die im folgenden genannten Zahlen nur als Richtwerte
anzusehen sind.

Kurzstrecken-Verkehrsflugzeuge (bis 1000km Reichweite) haben z. T. noch
Kolbentriebwerke; neue Typen werden aber alle mit Propeller-Turbinen- (z. B. ,,An
24") oder TL-Triebwerken gebaut Die Kapazitit betragt bis 100 Fluggiste.

Mittelstrecken-Verkehrsflugzeuge (1000 bis 2750 km) haben 2,3 oder 4 PTL-
bzw. TL- (nur noch selten Kolben-) Triebwerke und konnen 40 bis 160 Fluggéste
(je nach Streckenautkommen) aufnehmen (z. B. ,,IL 18", ,,Tu 104 A", ,,Tu 134",
,Boeing 727 ",  Caravelle").

Fir den Kurz- und Mittelstreckenbereich entwickelt man in mehreren
Landern seit einigen Jahren Airbusse fiir 250 bis 300 Fluggiste und mehr, die auf
Strecken mit hohem Verkehrsaufkommen in kurzen Zeitabstinden im busartigen
Liniendienst (ohne vorherige Platzbuchung) fliegen sollen. Die Entwicklung
derartiger Flugzeuge ist notwendig, weil auf den Flughidfen und LuftstraBen eine
groflere Beforderungsleistung nur noch mit groferen, aber nicht mit zahlenmiBig
mehr Flugzeugen erreicht werden kann, da der Verkehrsfrequenz Grenzen gesetzt

sind.
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Langstrecken-Verkehrsflugzeuge (iiber 2750 km. Reichweite) sind vor allem
fiir den zwischenstaatlichen und Transozeanverkehr vorgesehen und haben sdmtlich
4 Triebwerke.Thre Kapazitit

Die meisten Verkehrsflugzeuge befordern neben den Fluggisten auch Post
und Luftfracht, vor allem hochwertige (Edelmetalle, -steine. Uhren, Pelze u. a.),
eilbediirftige (z. B. Medikamente, lebende Tiere, Ersatzteile, Ausstellungsgut) und
empfindliche Giiter (feinmechanische und optische, Rundfunk- und Fernsehgerite,
Porzellan).

Da der Luftfrachtverkehr in den letzten Jahren stark zugenommen hat, setzt
man auch immer mehr speziell konstruierte Frachtflugzeuge ein, die einen
besonders gerdumigen Rumpf aufweisen, der oft mit groBen Heckklappen,
Rollenbahnen,  Krananlagen u. a. ausgestatten ist. Von einigen
Passagierflugzeugtypen gibt es Frachtvarianten und manche konnen schnell zur
Aufnahme von Luftfracht umgeriistet werden.

Reisenflugzeuge werden fiir Privatflugreisen, als Lufttaxi und fiir Charterfliige
weniger Personen verwendet, sind also nicht im Liniendienst eingesetzt. [hre Anzahl
ist heute schon groBer als die der Verkehrsflugzeuge und die Reichweite mitunter
hoher als die von Kurzstrecken-Verkehrsflugzeugen. Sie haben 1 oder 2 Triebwerke
und konnen 2 bis 6 Fluggiste aufnehmen.

Geschiftsflugzeuge (ebenfalls ein- oder zweimotorig) werden von
Grof3betrieben, Dienststellen oder Organisationen gehalten und sind z.T. fiir
Besprechungen, eingerichtet (4 bis 10 Fluggiste).

Flugfiihrung von Raumflugkorpern

Ahnlich wie bei Raketen treten bei der Flugfiihrung von Raumflugkdrpern
zweil verschiedene Forderungen auf, nidmlich nach Stabilisierung des
Raumflugkorpers, die nach Ausbrennen der Endstufe willkiirliche Bewegungen
verhindert und eine definierte Lage im Raum gewdhrleistet, sowie nach
Flugbahnkorrekturen. Beide Forderungen werden auch hier unter Verwendung der
Bezugswerte einer Kreiselplattform verwirklicht. Letztere gibt die Koordinaten des

Bezugssystems vor und ermoglicht definierte Drehungen des Raumflugkorpers um
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seinen Schwerpunkt zur Orientierung des Triebwerks in die Wirkungsrichtung, die
fiir Richtungs- und bzw. oder Geschwindigkeitsdanderungen zur Flugbahnkorrektur
erforderlich ist.

Zur Gewdihrleistung einer ausreichenden Stabilisierungsgenauigkeit tiiber
einen ldngeren Zeitraum wird die Kreiselplattform mit Astronavigationsgeridten
ausgeriistet. Diese bestehen im Prinzip aus drei lichtempfindlichen Gebern
(Sensoren), die fiir jede Koordinate durch ein kleines Fernrohr ausgeriistet.

Die Flugfiihrung von Raumflugkorpern wurde vor allem in der Sowjetunion
so vervollkommnet, dass mit den unbemannten Raumflugkérpern ,, Sonde 5" und
,»Sonde 6" eine Umfliegung des Mondes mit Riickkehr zur Erde moglich war.

Von groer Bedeutung fiir die Riickkehr unbemannter und bemannter
Raumflugkodrper vom Mond oder den Nachbarplaneten zur Erde ist die dabei vom
Landeteil der ,,Sonde 6" erstmalig mit einer automatischen Steuerung ausgefiihrte
Ziellandung unter Ausnutzung der aerodynamischen Eigenschaften dieses auch mit
Besatzung einsetzbaren Raumflugkorpers.

In bemannten Raumflugkdrpern ist auBerdem noch eine Handsteuerung
vorhanden, mit der Lage- und Bahndnderungen sowie der Landevorgang jederzeit
durch die Besatzungsmitglieder ausfiihrbar sind. Diese Handsteuerung eignet sich
auch zur Durchfiihrung von Kopplungsmanovern (z. B. ,,Sojus 4" mit ,,Sojus 5"),
sofern man nicht die von der Erde ausgeloste oder eine vorprogrammierte
automatische Kopplung bevorzugt (z. B. ,, Kosmos 186" mit ,,Kosmos 188" und
,,Kosmos 212" mit ,,Kosmos 213").

James Clerk Maxwell
Kinetische Gastheorie [Bearbeiten]

Eine von Maxwells wichtigsten Forschungen beschiftigte sich mit der
kinetischen Gastheorie. Beginnend mit Daniel Biomiill wurde diese Theorie weiter
ausgearbeitet durch die folgenden Untersuchungen von John Horvath, John James
Waterston, James Prescott Joule und besonders durch Rudolf Clausius. Sie erreichte
eine solche Vollkommenheit, dass ihre Vorhersagegenauigkeit sie iiber jeden

Zweifel erhaben machte. Maxwell, der sich auf diesem Gebiet als glinzender
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Experimentator und Theoretiker zeigte, entwickelte sie liberlegen weiter. Im Jahre
1865 verlegte Maxwell seinen Wohnsitz auf das Landgut, das er von seinem Vater
John Clerk Maxwell geerbt hatte. 1868 verzichtete er auf den Lehrstuhl fiir Physik
und Astronomie am King's College in London.

1866 formulierte er unabhdngig von Ludwig Boltzmann die nach beiden
benannte Gastheorie. Seine Formel, genannt Maxwell-Verteilung, berechnet den
Anteil von Gasmolekiilen, die sich bei einer gegebenen Temperatur mit einer
bestimmten Geschwindigkeit bewegen. In der kinetischen Gastheorie bewirken
Temperatur und Druck die Bewegung der Molekiile.

Diese Anndherung an den Forschungsgegenstand verallgemeinerte die
vorhergehenden Gesetze der Thermodynamik und erklirte die Beobachtungen und
Experimente genauer. Maxwells Arbeiten iiber Thermodynamik fiihrten ihn zu
einem Gedankenexperiment, das unter dem Namen ,,maxwellscher Dadmon" bekannt
wurde.

Elektromagnetismus

Der grofite Teil von Maxwells Lebenswerk war der Erforschung der
Elektrizitit gewidmet. Maxwells wichtigster Beitrag war die Ausarbeitung und
mathematische Formulierung von fritheren Forschungen iiber Elektrizitit und
Magnetismus durch Michael Faraday, Andre Marie Ampere und anderen in einem
System miteinander verkniipfter Differentialgleichungen.

Anfangs waren es 20 Gleichungen, die spdter durch die Vektorschreibweise
zusammengefasst wurden. Diese Gleichungen, die heute insgesamt als
Maxwellgleichungen (oder manchmal als ,,Maxwells wunderbare Gleichungen")
bezeichnet werden, wurden erstmals 1864 in der Royal Society veroffentlicht.
Zusammen beschreiben sie das Verhalten sowohl von elektrischen als auch
magnetischen Feldern, sowie ithre Wechselwirkung mit Materie.

Dartiber hinaus sagte Maxwell Wellen von schwingenden elektrischen und
magnetischen Feldern voraus, die sich durch den leeren Raum bewegen. Die
Geschwindigkeit konnte er aus einfachen elektrischen Experimenten vorhersagen;

indem er die Daten benutzte, die damals zur Verfligung standen, berechnete er die
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Ausbreitungsgeschwindigkeit zu 310.740.000 m/s. Maxwell schrieb 1865:“Diese
Geschwindigkeit ist so nahe an der Lichtgeschwindigkeit, dass wir einen starken
Grund zu der Annahme haben, dass das Licht selbst (einschlieBlich Warmestrahlung
und anderer Strahlung, falls es sie gibt), eine elektromagnetische Welle ist®.

Maxwells Vorhersage war richtig. Die Wellentheorie wurde spiter durch
Experimente von Heinrich Rudolf Hertz bestitigt und bildet die Grundlage der
gesamten Funktechnik. Die quantitative Verbindung zwischen Licht und
Elektromagnetismus wird als ein groer Triumph der Physik des 19. Jahrhunderts
angesehen. Zu dieser Zeit glaubte Maxwell, die Ausbreitung des Lichtes erfordere
ein Medium, in welchem die Wellen sich fortpflanzen konnten. Im Laufe der Zeit
ergaben sich immer groere Schwierigkeiten, die Existenz eines solchen Mediums,
das den ganzen Raum erfiillte, aber durch mechanische Mittel unauffindbar war, mit
den Ergebnissen der Experimente wie z. B. dem Michelson-Morley-Experiment in
Einklang zu bringen. Dariiber hinaus schien es ein absolutes Bezugsystem, in
welchem die Gleichungen giiltig waren, zu bendtigen. Dies hitte zur Folge gehabt,
dass die Gleichungen fiir einen bewegten Beobachter eine andere Form gehabt
hitten. Diese Schwierigkeit regte Einstein zur Formulierung der speziellen
Relativitdtstheorie an und in diesem Prozess verneinte Einstein die Notwendigkeit
eines Lichtéthers.

Spite Jahre

James und Katherine Maxwell, 1869.

,Fir seine Forschungen iiber die Zusammensetzung der Farben und andere
Beitrdge zur Optik" wurde er von der Royal Society 1860 mit der Rumford-Medaille
ausgezeichnet; ein Jahr darauf wurde er als Mitglied in die Royal Society gewahlt.

Er schrieb ein Lehrbuch iiber die Theorie der Warme (1871) und eine
exzellente einfiihrende Abhandlung iiber Korper und Bewegung (1876). Im Jahre
1871 wurde er zum ersten Cavendish Professor of Physics nach Cambridge berufen.
Maxwell iiberwachte den Aufbau des Cavendish-Laboratoriums. Er beaufsichtigte
jeden Schritt beim Bau des Gebdudes und beim Einkauf der wertvollen

Gerdatesammlung, mit der das Laboratorium dank des groBziigigen Griinders
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ausgestattet wurde. Einer der letzten groen Beitrige Maxwells zur Wissenschaft
war die Auswertung der Forschungen von Henry Cavendish. Dabei kam heraus,
dass sich Cavendish unter anderem mit Fragen {iber die mittlere Dichte der Erde und
die Zusammensetzung des Wassers beschéftigt hatte.

Maxwell hat die Ergebnisse von vorhergehenden elektromagnetischen und
optischen Experimenten und Beobachtungen in einer Serie von mathematischen
Gleichungen  zusammengefasst.  Diese  Gleichungen (wie auch  die
Maxwellverteilung) haben sich seitdem als auB3erordentlich niitzlich in der Physik
erwiesen. Sie haben sich in allen Féllen bewidhrt und einige neue Gesetze des
Elektromagnetismus und der Optik hervorgebracht, die wichtigsten tiber
elektromagnetische Strahlung. Die Gleichungen sind grundlegend fiir Radio und
Fernsehen und konnen fiir die Untersuchung von Rontgenstrahlung,
Gammastrahlung und Infrarotstrahlung und andere Formen von Strahlungen benutzt
werden. Das Leben James Clerk Maxwell wurde von seinem Klassenkameraden und
lebenslangem Freund, Professor Lewis Campbell, 1882 verdffentlicht. Seine
gesammelten Werke wurden in zwei Binden von der Cambridge University Press
1890 herausgegeben.

Alessandro Giuseppe Antonio Anastasio Graf von Volta (18. Februar 1745 in
Como, Italien - 5. Médrz 1827 in Camnago bei Como) war der Erfinder der Batterie.
Er gilt als einer der Begriinder des Zeitalters der Elektrizitit.

Leben und Werk

Volta wurde als Sohn einer wohlhabenden Familie in Como in Norditalien
geboren, als eines von 9 Kindern, von denen 5 Priester wurden, wie auch einige
Onkel (der Vater selbst war lange Jesuitennovize). Voltas Eltern, Filippo Volta und
Maria Maddalena hatten aber eine andere Laufbahn flir Volta vorgesehen und
schickten ihn in Vorbereitung einer Juristenlaufbahn 1758-1760 auf eine
Jesuitenschule. Im Selbststudium beschéftigte er sich mit Biichern liber Elektrizitit
und korrespondierte mit fiilhrenden Gelehrten. Der Turiner Physik-Professor
Giambatista Beccaria (1716-1781) riet ihm dabei, sich auf experimentelle Arbeit zu

konzentrieren.
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1769 veroffentlichte er seine erste physikalische Arbeit, die schon Kritik an
den Autoritdten enthielt. 1775 wuchs seine Bekanntheit durch die Erfindung des
bald in ganz Europa benutzten Elektrophors, mit dem durch Influenz erzeugte
statische Elektrizitit viel bequemer erzeugt und transportiert werden konnte. 1774
wird er zum Superintendenten und Direktor der staatlichen Schulen in Como
ernannt und 1775 Experimentalphysik-Professor an der Schule in Como. 1776
entdeckt er in aus den Simpfen am Lago Maggiore aufsteigenden Gasblasen
Methan und beginnt mit dem brennbaren Gas zu Er konstruiert damit stetig
brennende Lampen und benutzt seine Volta-Pistole als Messgerdt fiir den
Sauerstoffgehalt von Gasen.

All diese Entdeckungen fiihren dazu, dass er 1778 (nach einer Reise in die
Schweiz 1777, wo er u. a. Voltaire trifft) zum Physik-Professor an der Universitét
Pavia ernannt wird. Dort erfindet er ein Elektroskop zur Messung kleinster
Elektrizititsmengen (1783), quantifiziert die Messungen unter Einflihrung eigener
Spannungseinheiten (das Wort ,,Spannung" stammt von ihm) und formuliert die
Proportionalitit von aufgebrachter Ladung und Spannung im Kondensator.

1792 erfuhr er von den Frosch-Experimenten des angesehenen Anatomen
Luigi Galvani, die dieser auf animalische Elektrizitdt zuriickfiihrt. Volta erkennt
aber die Ursache der Muskelzuckungen in 4&dulleren Spannungen (etwa
Kontaktelektrizitit, falls mit mehreren Metallen experimentiert wurde) und es
entsprang ein Streit um den Galvanismus, der die Wissenschaftler in ganz Europa in
Lager teilt. Fiir Galvani lag die Ursache darin, dass der Frosch eine Art Leidensche
Flasche (also ein Kondensator) war, fiir Volta war er nur eine Art Detektor. Heute
ist immer noch wichtig, dass sich daraus Voltas langjdhrige Untersuchungen zur
Kontaktelektrizitit und schlieBlich seine bahnbrechende Erfindung der Batterie
ergab.

Volta soll in seinen Schriften auch die Idee des Telegraphen und das Gay-
Lussac-Gesetz (Volumenausdehnung von Gasen proportional zur Temperatur)

vorweggenommen haben.
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Seine groffite und erfolgreichste Erfindung war jedoch die um 1800
konstruierte Voltasche Séule, die erste funktionierende Batterie (nachdem er schon
in den 1790er Jahren elektrische Spannungsreihen verschiedener Metalle untersucht
hatte). Sie bestand aus libereinander geschichteten Elementen aus einer Kupfer- und
einer Zinkplatte, die von Textilien, die mit Sdure (zundchst Wasser bzw. Salzlacke)
getrankt waren, voneinander getrennt waren. Er schildert die Erfindung in einem
beriihmten Brief an Sir Joseph Banks von der Royal Society. Erst diese Erfindung
der Batterie ermoglichte die weitere Erforschung der magnetischen Eigenschaften
elektrischer Strome und die Anwendung der Elektrizitét in der Chemie im folgenden
Jahrhundert.

1791 ernannte ihn die Londoner Royal Society zum Mitglied und verlieh ihm
1794 ihre Copley-Medaille. 1792 ging er auf seine zweite Auslandsreise, bei der er
u. a. Laplace, Lavoisier und in Gottingen Georg Christoph Lichtenberg besuchte
sowie London. 1801 reist er nach Paris, wo er Napoleon Bonaparte seine Batterie
vorfiihrt. 1802 erhielt er vom Institut de France die Ehrenmedaille in Gold und von
Napoleon eine Pension. Nachdem Napoleon Italien erobert hatte, ernannte er Volta,
der sich schon damals eigentlich zur Ruhe setzen wollte, 1809 zum Senator und
erhob ihn 1810 in den Grafenstand.

Nach der Erfindung der Batterie gab er die Forschung und Lehre zunehmend
auf, wurde aber durch die Ernennung zum Dekan der philosophischen Fakultit 1813
Seine Karriere hatte die wechselnden Herrschaftsverhidltnisse unbeschadet
iiberstanden (er war sowohl bei den Habsburgern als auch bei Napoleon in Gunst).
Er zog sich danach auf sein Landhaus in Camnago nahe Como zuriick.

Volta heiratete 1794 die wohlhabende Teresa Peregrini, mit der er zwei
gemeinsame SOohne aufzog. Er liegt in Como begraben, wo man auch seine
Instrumente im Museum Tempio Voltiano sehen kann.

1897, also 70 Jahre nach seinem Tod, wurde Volta mit der hochsten
Auszeichnung, die ein Physiker bekommen kann, geehrt: Zu seinen Ehren wurde die

MaBeinheit fiir die elektrische Spannung Volt genannt. Auch im
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internationalanerkannten Kiirzel U der elektrischen Spannung ist Volta verewigt.
Frither wurde U wie V geschrieben und deshalb das U fiir Spannung iibernommen.
Andre Marie Amperes Leben (1775 bis 1820)

Amperes Kindheit wurde von der Franzosischen Revolution stark
tiberschattet. Sein Vater starb in dieser Zeit unter der Guillotine. Er selbst fiel schon
frith als wissbegieriger Knabe und durch sein gutes Gedédchtnis auf. Er las als
Jugendlicher die 35 Bédnde der Enzyklopddie! von Denis Diderot und lernte
Griechisch, Latein und Italienisch. Als Achtzehnjdhriger befasste er sich mit den
Lehrbilichern des Schweizers Leonhard Euler und der klassischen Mechanik von
Joseph-Louis Lagrange. Er wandte sich zunichst der Botanik, der Metaphysik und
der Psychologie zu, ehe er Mathematik und Physik studierte. Mit 18 Jahren
entwickelte er eine Plansprache, die er als friedensforderndes Werkzeug ansah.

Im Jahre 1802 verfasste Ampere ein mathematisches Werk zur Spieltheorie.
Damit qualifizierte er sich als Professor fiir Mathematik an dem von Napoleon
eingerichteten Lyceum (Gymnasium) von Lyon. Bald darauf verfasste er eine Arbeit
zur  theoretischen = Mechanik und eine  Abhandlung iiber partielle
Differentialgleichungen, die ihm die Mitgliedschaft in der franzosischen Akademie
der Wissenschaften einbrachte.

1804 lieB sich Ampere in Paris nieder. Sein Interesse fiir Mathematik
erlahmte, und er befasste sich zunehmend mit den Schriften von Kant und mit der
Chemie. Ampere hatte eine Professur an der Pariser Ecole Polytechnique und im
College de France. Im Jahre 1808 wurde er auch Generalinspektor der Universitit
und lehrte aulerdem Philosophie an der Historisch-Philosophischen Fakultit. In
bezug auf Kant vertrat er ein hypothetisch-deduktives Verfahren des
wissenschaftlichen Erkenntnisgewinns: Der Naturforscher stellt eine Hypothese auf
und fragt sich, welche Experimente unternommen werden miissen, um die Theorie
zu stiitzen oder zu falsifizieren. Ampere versuchte die chemische Affinitit von
Molekiilen, die aus punktformigen Atomen bestehen, aus der Geometrie von

geometrischen Korpern (zum Beispiel Tetraeder, Oktaeder oder Wiirfel) abzuleiten.
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Amperes Arbeiten zur Chemie fanden jedoch bei anderen Gelernten seiner Zeit
kaum Interesse.

Ampere erklirte den Begriff der elektrischen Spannung und des elektrischen
Stromes und setzte die Stromrichtung fest.

Die Entwicklung des Telegrafen

Eine andere Anwendung der elektromagnetischen Erscheinungen flihrte zur
Verbesserung der Telegrafie.

Schon Ampere hatte 1820, als er sich mit der gegenseitigen Wirkung von
Stromen und Magneten beschiftigte, vorgeschlagen, diesen Ausschlag der
Magnetnadel fiir die Telegrafie zu benutzen. Solch einen Telegraf zu bauen gelang
Schilling (1786-1R37) im Jahre 1835. Leider war die Magnetnadel so unruhig, daf3
man nur sehr schlecht den Ausschlag ablesen konnte. Dieser Apparat hatte 27
Drihte und benutzte galvanischen Strom.

Zwei andere berithmte Wissenschaftler, der Mathematiker und Naturforscher
C.F. Gauss (1777-1855) und der Naturforscher W. Weber (1804-1870) nutzten die
Kenntnisse der Physik, um ihre Kommunikation zu erleichtern. Sie befassten sich
mit den Entdeckungen von Volta, Ampere, Ohm und Faraday. Gaull und Weber
waren enge Freunde und arbeiteten in verschiedenen Laboratorien in Gottingen, die
etwa | km voneinander entfernt lagen. Damit sie einander nicht so hdufig personlich
aufsuchen mussten, um wichtige Ideen auszutauschen, bauten sie sich einen
Telegrafen. Zu diesem Zweck legten sie Drihte liber die Dédcher, von einem Haus
zum anderen, was zu der Zeit ganz ungewohnlich war und fiir Aufsehen sorgte.
Urspriinglich waren die Dréhte fiir den Nachweis des Ohmsches Gesetzes fiir
lingere Entfernungen gedacht gewesen. Fiir jeden wurde ein Induktor, der
Informationen weitergibt, ein Multiplikator, welcher die Informationen empfingt,
ein Ablesefernrohr sowie eine Voltabatterie gebaut. Ein Multiplikator bestand aus
einer grolen Spule, die oben ein Loch hatte, in dem sich eine auf einem
Torsionsfaden gehingte Magnetnadel bewegen konnte. Uber diese Spule, auf
demselben Faden, wurde ein Spiegel mit einer Ablesemarkierung angebracht. Durch

das Fernrohr konnte man jedoch nur sehr ungenaue Ablesungen machen.

118



Der erste Induktor war sehr gro3. Er bestand aus einem grofen Stabmagneten,
der an einem Stinder vertikal befestigt wurde, und einer Spule, die sich iiber einen
Pol des Magneten frei bewegen konnte. Mit der Hand wurde die Spule auf- und
abwirts bewegt. Da dieser Vorgang auf die Dauer zu anstrengend war, wurde der
Induktor mit der Zeit modernisiert. Dieser Telegraf funktionierte ca fiinf Jahre.

Im Laufe der Zeit gab es viele Varianten von Telegrafen. Viele Forscher
machten sich Gedanken zur Konstruktion und hatten teilweise auch Erfolg. Da alle
diese Apparaturen nicht besonders praktisch waren, wurde nach Wegen einer
besseren Konstruktion gesucht. Einen vollig neuen Gedanken hatte der Amerikaner
Samuel Morse (1791-1872). Er war von Beruf Kiinstler. Sein Gedanke war: Ein
Elektromagnet sollte einen Stift in rhythmische Bewegung bringen, der auf einen
laufenden Papierstreifen Punkte und Striche zeichnen wiirde. Morse hatte zunédchst
keine physikalischen Kenntnisse. Er eignete sich diese aber an und baute den ersten
Morsetelegraf. Er entwickelte auch das Morsealphabet, welches heute noch benutzt
wird. Um 1874 bekam von seinem Bruder Wilhelm aus London eine Probe des
neuen Stoffes Guttapercha geschickt. Dies war ein neues Isoliermaterial, es
ermOglichte Kabel unter der Erde und im Meer zu verlegen. Die erste
Telegrafenleitung (1844) war 64km lang und hundert Jahre spiter gab es auf der
ganze Erde etwa zwolf Millionen Kilometer Telegrafenleitungen. Die ersten
ausgedehnten Leitungen baute Siemens in den Jahren 1853-1858 wihrend des Krim-
Krieges in Russland.

Untersuchungen von Albert Einstein

Einer der beriihmtesten Menschen der Welt ist Albert. Einstein. Er hat unser
Wissen iiber den Aufbau unserer Welt sehr vermehrt. Man darf ihn mit Kopernikus
und Newton vergleichen. Albert Einstein wurde 1879 in der siiddeutschen Stadt
Ulm geboren. Mit 15 Jahren verlieB Einstein die Oberschule ohne Abitur. Er
beschiftigte sich lieber zu Hause mit dem, was ihn personlich interessierte: mit
naturwissenschaftlichen Problemen.

Einstein meldete sich bei der Technischen Hochschule (TH) Ziirich fiir das

mathematisch-physikalische Fachlehrerstudium. Diese erste Bewerbung gelang
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nicht, sondern erst eine zweite 1896 war erfolgreich. An der Hochschule studierte er
griindlich die Werke von Helmholtz, Kirchhoff, Planck und anderen. Nach dem
Abschluss der Hochschule wurde Einstein beim Patentamt in Bern als
wissenschaftlicher Experte angestellt. Dieses Amt sicherte ihn materiell; hier kam
seine Genialitit zur Entfaltung. In diesem Biiro tdglich beschiftigt, erarbeitete er die
Grundlagen der Relativititstheorie.

Albert Einstein hatte 1905 zwei Veroffentlichungen, deren Bedeutung fiir die
Wissenschaft grundlegend war. Sie betrafen zwei ganz verschiedene Gebiete der
Physik, ndmlich die Quanten- und Relativitdtstheorie. Diese beiden groflen
Entdeckungen Einsteins 1905 machten ihn beriihmt. Vom bekannten Physiker Max
Planck unterstiitzt, bekam Einstein 1911 eine Professur an der Prager Universitit.
An der TH Ziirich hélt er 1912 Vorlesungen iiber theoretische Physik. Seit 1914
leitete er das Institut fiir Physik in Berlin. 1915 vollendete er sein grofles Werk: die
allgemeine Relativititstheorie, die ithn schon seit 1907 beschiftigt hatte.

Einstein entdeckte, dass Masse und Energie voneinander abhdngen. Bei hoher
Geschwindigkeit verwandelt sich Masse immer mehr in Energie. Masse ist
"gefrorene" Energie, Energie ist "aufgetaute" Masse. Deshalb konnen z.B. kleine
Mengen radioaktiven Materials in der Atombombe in ungeheure Energien
umgewandelt werden. Aufgrund von Einsteins Erkenntnissen glaubt man heute, dass
das Weltall ein riesiger gekriimmter, also nicht unendlicher Raum ist. Ein
Lichtstrahl, in das Weltall losgeschickt, kehrt nach sehr langer Zeit auf einer
gekrimmten Bahn wieder zu seinem Ausgangspunkt zuriick. Also, Einstein
entdeckte, dass Raum, Zeit und Energie voneinander abhingen; sie sind relativ. Es
gibt nur einen einzigen absoluten Wert, das ist die Lichtgeschwindigkeit!

Im Jahre 1921 erhielt Einstein den Nobelpreis fiir seine Arbeiten auf dem
Gebiet der Photoelektrizitdt und fiir seine Relativititstheorie. Er befasste sich auch
mit theoretischen Uberlegungen fiir Experimente unter den Bedingungen der
Schwerelosigkeit, wie sie heute an Bord von Raumschiffen real ausfiihrbar sind.
Sein ganzes Leben arbeitete er an einer Formel, die alle Krifte in unserer Welt

(Gravitation, Magnetismus und Elektrizitdt) zusammenfasste. Einstein war nicht nur
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ein grofler Denker, er war auch ein entschiedener Demokrat. Er hasste den Krieg
und kdmpfte fiir die Abriistung der Volker.

Im Jahre 1933 musste Einstein, von den Hitler-Faschisten verfolgt, in die
USA emigrieren. Bis zu seinem Lebensende protestierte er gegen die
Atomaufriistung in der ganzen Welt. In den USA hat er sich nie zu Hause gefiihlt.
Deutsch blieb seine Muttersprache, Englisch sprach er schlecht. Albert Einstein
liebte Musik, namentlich Bach und Mozart, spielte von Jugend an Violine und war
fiir Hauskonzerte gesucht. Wie kaum ein anderer Mensch wollte Einstein die letzte
Ursache unserer Welt entdecken. Und dabei blieb er immer bescheiden. Er sagte:
"Ich habe keine besondere Begabung. Ich bin nur leidenschaftlich neugierig".

Kaffee

Gemessen am Wert ist Kaffee nach Erdol das Welthandelsgut Nr. 2; dies gilt
auch fiir die in die Bundesrepublik Deutschland importierte Menge. SchliefSlich
trinkt der Bundesbiirger im statistischen Durchschnitt fast 180 1/Jahr. Das in
Kaffeebohnen enthaltene Koffein wirkt stark euphorisierend und erleichtert
Gedankenassoziationen. Die heute iiblichen modernen Verfahren ermdglichen es,
jedem Konsumenten, den ihm genehmen Kaffee zu trinken. Herz- und
kreislaufempfindliche =~ Konsumenten konnen auf entkoffeinierten Kaffee
zuriickgreifen. Im folgenden Kapitel kann nur der Rostprozess abgehandelt werden,
der aber fiir simtliche Kaffeetypen von herausragender Bedeutung ist.

Rostkaffee

Der in Sisal- oder Jutesdcken, vermehrt aber auch in Containern angelieferte
Rohkaffee =~ wird mit Becherwerken oder pneumatisch iiber eine
Eingangskontrollwaage einer Reinigungsmaschine mit einer Kapazitét bis zu 50 t/h
zugefiihrt und dann von Sackfasern, Kordeln, Holz und Eisenteilen sowie Steinen,
Staub und anderen Fremdkorpern befreit. Der Transport zu den Vorrats- und
Lagersilos geschieht bei kurzen Wegen mit Becherwerken, bei langen pneumatisch.

Fir die Silo-Anlage werden Zellenkonstruktionen mit einem
Fassungsvermdgen bis zu 150 t je Zelle bevorzugt, je nach Zahl der Zellen ist ein

Gesamtfassungsvermogen von bis zu 5000 t moglich.
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Nach Forderung in die Lagersilos erfolgt die Wéagung der Einzelsorten tliber
automatisch gesteuerte Gattierungs- oder Bandwaagen, die im freien Fall beschickt
werden.

Trocknen, Rosten und Vermihlen der Kakaobohnen

Bei der eigentlichen Verarbeitung der Kakaobohnen zu Kakao und
Kakaoerzeugnissen kommen folgende technologische Operationen zur Anwendung;:
Zerkleinern, Erhitzen, Trennen, Mischen, Kiihlen, Schmelzen, Erstarren,
Emulgieren, Homogenisieren. Die Verfahrensginge sind in ihrer Art und
Reihenfolge unterschiedlich, deshalb kann man sich nicht auf einen bestimmten
Ablauf festlegen.

Als erster Schritt werden die eingehenden Kakaobohnen einer Vorreinigung
unterzogen, bei der Verunreinigungen wie Staub, Steine, Holzteile, Sackfasern,
Metallteile, Fruchtmusreste, Nédgel abgetrennt werden. In der nédchsten Stufe wird
der Kakao gerostet. Dieser Prozess dient zum einen der Entfeuchtung auf etwa 3 %
WG sowie der dadurch bedingten Lockerung der Schalen zwecks besserer
Abtrennbarkeit und zum anderen der Aromaentwicklung. Entsprechend den
wissenschaftlichen Erkenntnissen {iber die Bildung des Kakaoaromas mittels
Maillard-Reaktion sollte der Rostprozess in zwei Stufen erfolgen, ndmlich zunédchst
Durchlaufen der Trocknungsphase zur Entfeuchtung und anschliefend die
eigentliche Aromabildungsphase, die auf die optimale Reaktionstemperatur der
Kakaosorte abzustimmen ist, z. B. afrikanische Kakaos zwischen 120 und 130 P C
und Edelkakaos unter 120 ° C iiber etwa 30 min. Auch werden die Verfahren
diskontinuierlich, kontinuierlich oder kombiniert betrieben. Als Prinzipien der
Wirmeiibertragung kommen Konduktionserhitzung zur Anwendung, teilweise auch
kombiniert mit Mikrowellenerhitzung oder Infrarotstrahlung.

Kurz iiber Nahrunsmittel

1) die Lebensmittel — npogykTel nmuTanus

2) der Aufbau — BocnoJIHEHHE HOBBIMHU BEIECTBAMH, KJIETKAMH

3) der Ersatz — Bo3aMemenue, 3aMeHa

4) die Aufrechterhaltung — noanepsxanue, coxpanenue
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5) das Leistungsvermdgen — sHepreTudeckasi MOITHOCTh OpraHu3Ma

6) essentiel - cyriecTBEHHBIH

7) die Saure - kucnoTa

8) der Energiebedarf- norpebaenue sHepruu

9) die Nahrung — nuranue

10) das Eiweil3 - Genmoxk

11) der Brennwert — sHepreTudeckasi IEeHHOCTb

12) die Verdauung — nuieBapeHue

13) die Absorption — abcopO1usi, BcachiBaHUE

14) primir — nepBUYHBIN, OCHOBHOMN

15) sekundér - BTopuyHBIit

16) vorhanden sein — HaXOAUTBCS B pacHOps>KEHUN

17) der Begleitstoff — comyTcTBYytOI1I€€ BEIIECTBO

18) der Gerbstoff — nyOunbHOE BeliecTBO

19) untergeordnet - BTopocTenEeHHBIH

20) der Genusswert — BKyCOBOE€ KaueCTBO

21) zusetzen - 100OaBIIATH

22) die Verunreinigung - 3arpsisHeHHE

23) erleiden - nperepneBath

24) unsachgemil - HeHaMIeKAIIIUIA

25) der Verderb - rubens

26) der Verlust — noreps, yObITOK

27) der Aufwand — 3aTpatbl, U3AEPKKU

Lebensmittel dienen in ihrer vielfiltigen Form dem Menschen zur
Energiegewinnung sowie zum Aufbau und Ersatz korpereigener Substanzen. Nach
dem derzeitigen Stand unserer Kenntnisse benotigt der Mensch zur Auf-
rechterhaltung seiner Gesundheit und seines Leistungsvermogens stindig iiber 50
verschiedene Stoffe, die er mit der Nahrung aufnehmen muss. Diese Stoffe werden

als essentielle Nahrungsbestandteile bezeichnet.
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Zu diesen Stoffen zdhlen Wasser, Mineralstoffe, Vitamine sowie die
essentiellen Aminosduren und die essentiellen Fettsduren. Die erforderliche tagliche
Energiezufuhr (Energiebedarf) durch die Nahrung, die aus den einzelnen
energieliefernden Lebensmittelbausteinen resultieren muss, betrdgt flir einen
gesunden Mann bei mittelschwerer korperlicher Arbeit und normalem Lebensstil
etwa 10,0 MJ (2 400 kcal) und fiir eine Frau etwa 8,5 MJ (2000 kcal). 10-15 % des
Energiebedarfes sollen durch Eiweil3, etwa 25-35 % durch Fett und etwa 45-60 %
durch Kohlenhydrate (mindestens 100 g/Tag) aufgebracht werden. Fiir den
absoluten Tagesbedarf ergeben sich somit folgende orientierende Emp fehlungen:

Mann: 67 g Eiweil3, 83 g Fett, 320 g Kohlenhydrate

Frau: 64 g Eiweil3, 72 g Fett, 260 g Kohlenhydrate.

In diesem Zusammenhang sei darauf verwiesen, dass Ethylalkohol ebenfalls einen
recht hohen Brennwert (1 g =30 kJ bzw. 7,1 kcal) hat und bei der Energieaufnahme
berticksichtigt werden muss.

Selbstverstindlich ist der Energiebedarf nicht eine feststehende Grofe,
sondern abhingig von vielen Faktoren, z.B. Alter, Geschlecht, Korperkonstitution,
Gesundheitszustand, Schwere der Arbeit, Verdauungs- und Absorptionsleistung,
Klima usw.

Die Lebensmittel sind, wenn man von wenigen Ausnahmen, z. B. Wasser,
Zucker und Kochsalz absicht, keine einfachen und einheitlichen chemischen
Verbindungen, sondern stellen meist recht kompliziert zusammengesetzte Produkte
der Biogenese des Tier- und Pflanzenreiches dar.

Die Lebensmittel werden daher im Allgemeinen nach ihrer Herkunft in
tierische und pflanzliche Produkte unterteilt. Die Lebensmittelinhaltsstoffe hingegen
kann man unabhdngig von ihrer Herkunft in primédre und sekundére Bestandteile
einteilen.

Unter primdren Bestandteilen werden solche Stoffe verstanden, die in den
Lebensmitteln origindr bereits vorhanden sind. Hierzu rechnen einerseits die Néihr-
stoffe mit hoher potentieller Energie, wie Eiweile, Kohlenhydrate und Fette, sowie

andererseits Mineralstoffe, Vitamine und Wasser. Die primdr vorhandenen
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Begleitstoffe (z.B. Farbstoffe, itherische Ole, Gerbstoffe usw.) spielen fiir die
Energiegewinnung keine bzw. nur eine untergeordnete Rolle. Sie kdnnen aber den
GenuBBwert eines Lebensmittels (Aroma, Geschmack, Farbe usw.) positiv oder
negativ beeinflussen bzw. konnen in einigen, wenigen Féllen sogar gesund-
heitsschidigend sein (z. B. toxische Amine).

Unsere Lebensmittel, die iiberwiegend der lebenden Natur entstammen und
zumeist relativ komplizierte chemische Stoffgemische darstellen, erleiden als Roh-
stoffe, Zwischenprodukte und Fertigerzeugnisse bei Verarbeitung, Lagerung,
Transport und Zubereitung vielfdltige biologische, chemische, physikalische und
sensorische Verdnderungen. Bei unsachgemédfer Behandlung sind diese Verédnde-
rungen besonders nachteilig und fithren zu Qualitdtsminderungen sowie zum Ver-
derb. Die Sicherung des Bedarfes der Bevolkerung mit erndhrungsphysiologisch
hochwertigen und hygienisch einwandfreien Lebensmitteln nach Umfang und
Qualitit bei minimalem Aufwand und der Einschrinkung von Warenverlusten setzt

die Aneignung und Anwendung modernster wissenschaftlicher Kenntnisse voraus.

10 I'pammaTH4ecKuil CIPABOYHUK

IIpaBuio 1

ITopsi10K €JIOB B BONPOCHUTEIbHBIX MPeII0KeHUX

Kaxk nmocraBuTh 001U U CIEITUATILHBIN BOMIPOC K MPEI0KCHUSIM
Er lernt" in der Schule.

Du hast" die Mittelschule besucht.

1) O01uii Bompoc — Bompoc 0€3 BOMPOCUTEIHLHOTO CI0Ba

Lernt" er in der Schule?

Hast du' die Mittelschule besucht?

2) CrienMaJIbHBIN BOMPOC — C BOMPOCUTEIBHBIC CJIOBOM

II=11| Wo lernt" er?
Welche Schule hast" du besucht?

Was hast du besucht?
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IIpaBuio 2

BPEMEHHBIE ®OPMbI HEMEIIKUX I'VIAT'OJIOB

HeMCI_IKI/Ie rJ1aroJjibl UMCIOT TPHU OCHOBHBIC q)OpMBI, KOTOPBIC ABJIATOTCA

byHnamMeHToM it 00pa3oBaHusl BpEMEHHBIX (pOpM Tiiaroa.

Tpu ocHoBHBIE (POPMBI

INFINITIV - neonpenenénnas ¢popma fragen sehen

IMPERFEKT - umnepdekTHas ocHOBa fragte sah
gefragt gesehen

PARTIZIP II - npuuactue 11

/i BbIpa:KeHUs BPeMEH MCHOJIb3YIT CJeayllue BpeMeHHbIe ()OpMbI

rJ1aroJia

1) Hacrosimiee Bpemst PRASENS

2) [Ipomenmiee Bpems IMPERFEKT
PERFEKT
PLUSQUAMPERFEKT

3) bynyiee Bpems FUTURUM

PRASENS = ocHoBa rjaroJja + JJM4YHOE OKOHYAHHE

)

)

lern/en, entwickel/n ich --- -¢
du --- -(e)st
er ---t

WIr --- - en
thr --- -(e)t
sie --- en

1) Hekoropsie CHIIbHBIC I1arobl H3MEHSIIOT KOPHEBYIO IJIACHYIO BO 2 U 3 JIUIIE €]1.
4. e Ha i (ie); a Ha 4; au Ha 4u. CM. 2 CTONOMK CWJIBHBIX TJIaroJioB.
2) VY 11aroJyioB ¢ OTAEISI€MBIMH MPUCTABKAMU MIPUCTABKA OY/IET CTOATH B KOHIIC

MPEAI0KECHHUS.
CrnalOwie CunbHbIE Bo3sBpaTHbIE HenpaBuiabHble MonanbHbIE
machen gehen lesen nehmen sich interessieren haben sein werden konnen
ich mache gehe lese nehme interessiere mich  habe  bin  werde kann
du machts gehst liest nimmst interessierst dich hast  bist wirst  kannst
er macht  geht liest nimmt interessiert sich hat ist wird  kann
wir machen gehen lesen nehmen interessierenuns  haben sind werden konnen
thr  macht  geht lest ~nehmt  interessiert euch habt seid werdet konnt
sie machen gehen lesen nehmen interessieren sich haben sind werden konnen
IMPERFEKT = numnepdexTHas ocHOBa + THYHOE OKOHYAHHE
1) Cmotpu 3 cTOJIOMK CIIMCKA CUIIBHBIX TJIAarojIoB ich --- wir - en
2) Ecnu Tam HeT, To mach/en(te) - machte du - st ihr -
3) Otnensemas MpUCTaBKa B KOHIIE MIPEIJIOKEHUS er --- sie - en
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machen fahren aufstehen haben sein werden
ich machte fuhr stand auf habe war wurde
du machtest fuhrst standest auf hast warst wurdest
er machte fuhr stand auf hat war wurde
wir machten fuhren standen auf haben waren  wurden
thr  machtet fuhrt standet auf habt wart wurdet
sie  machten fuhren standen auf haben waren  wurden

PERFEKT = Préas.(haben/sein) + Part. II cmsbIciioBOTO T1aroJia

lesen gehen
Ich habe ........ gelesen Ichbin ........ gegangen
Du hast........ gelesen Du bist ........ gegangen
Er hat ....... gelesen Er ist......... gegangen

Wir haben ..... gelesen
Ihr habt ....... gelesen
Sie haben .....gelesen

Wir sind ...... gegangen
Ihr seid ....... gegangen
Sie sind ....... gegangen

PLUSOQUAMPERFEKT = Imper.(haben/sein) + Part. II cmpici. ri1.

Ich hatte ......... gelesen Ich war....... gegangen
Du hattest ..... gelesen Du warst ..... gegangen
Er hatte ....... gelesen Er war....... gegangen
Wir hatten ....... gelesen Wir waren... gegangen
Ihr hatten ....... gelesen Ihr wart...... gegangen
Sie hatten ...... gelesen Sie  waren.... gegangen

FUTURUM=werden+Infinitiv cMBICJIOBOTO TJjIaroja

Ich werde ..... helfen Wir werden ..... helfen

Du wirst ....... helfen Thr werdet ........ helfen
Er wird ......... helfen Sie werden ....... helfen
Partizip 11

1) CmoTpu 4 cTONOMK CIUCKA CUIIBHBIX IJ1aroJioB
2) Ecnu tam HeT, TOo: machen - ge/ macht/ t = gemacht
3) I'maromnsl ¢ cyddukcom - ieren
studieren - studier/ t = studiert
4) I'maromsl ¢ OTAENSIEMBIMHU PUCTABKAMHU
aufstehen - auf + gestanden = aufgestanden

konnen
konnte
konntest
konnte
konnten
konntet
konnten

5) I'maroinsl ¢ HCOTACIIACMBIMU IIPUCTABKAMU TCPAIOT I'PAMMATUYCCKYIO ITPUCTABKY

beteiligen - betelig/ t = beteligt
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IIpaBuio 3

Passiv(cTpagaTenbHbIii 32J101)

Passiv=werden + Partizip 11

Priisens Passiv

Imperfekt Passiv

Perfekt Passiv

Plusquamp. P.

Futurum Passiv

Das Haus wird gebaut
Die Hauser werden gebaut
Das Haus wurde gebaut
Die Hauser wurden gebaut
Das Haus ist gebaut
Die Héuser  sind gebaut
Das Haus war gebaut
Die Hauser = waren gebaut
Das Haus wird gebaut
Die Hauser werden  gebaut

- Jlom cTpontes
- [loma cTposrces
- Jlom cTpourcs

- Jloma cTpounuch

worden - J[om Obu1 IOCTPOEH

worden - Jloma ObUIM IOCTPOEHBI

worden - Jlom ObuI IOCTPOEH

worden - Jloma OblIM IOCTPOEHBI

werden

werden

Zustandspassiv (pe3yabTaTuBHBIN) = sein + Partizip 11

Prisens Zp.

Imperfekt Zp.

Das Haus ist gebaut
Die Héauser sind gebaut
Das Haus war gebaut
Die Héauser waren gebaut

- Jlom OyneT ctpouThCst

- Jloma OynyT cTpouThCs

- Jlom mocTpoeH

- Jloma rmocTpoeHsl

- Jlom ObL1 oCTpOEH

- Jloma ObLM IOCTPOEHBI

Infinitiv Passiv (Heonpenenéunas hopma cTpagaTeIbHOTO 3aI0Ta)

Das

Die Hauser

Haus  kann gebaut

konnen  gebaut

werden

werden

- Jlom MoXxeT OBITh TOCTPOEH

- Jloma MoryT OBITH MOCTPOEHBI

Hocurens aeiicTrBus (B pycCKOM SI3bIKE: TBOPUTEIbHBIN NaIekK KeM? ueM?)

B HEMEIIKOM $13bIKE VOn (Iy1st oymieBIE€HHbBIX), durch (amst HeoaymeBnEéHHBIX), mit (C TOMOIIBIO).
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IIpaBuio 4

HeonpeaeaénHo - IH4HOe MeCTOMMeHHE “man”

Heonpenen€Huo - TM4HOE MECTOMMEHHME “‘man’ BCETIa B MPEITI0KECHUU
ABIsieTcss nojuiexamuM. CkazyeMoe CTOMT B HEMEIKOM IMpPEJIOKEHHH B 3eM
JULE €IWHCTBEHHOTO 4YHMCla, a IEPEBOJUTCS HAa PYCCKHUH S3BIK 3 TULIOM
MHOECTBEHHOT'O YHUCIIA.

Man sagt - roBopsT

Man sagte - ToBopuIn.

CoueraHre man + MOJAJIbHBINA TJIAro

Man kann - MOXHO,

Man kann nicht - HeJIb34.

IIpaBuio S
CTeneHu cpaBHEHHS MPUJIATATEIbHBIX H HApEUHid
Tabnuua 6
[TonoxxurenpHas CpaBHUTENTBHAS MIPEBOCXOTHAS
klein kleiner am kleinsten
lang [a, 0, u] lainger am ldngsten
Ho
gut(xopoiuit) besser am besten
hoch(BbicOkmif) hoher am hochsten
nah(61u3kuit) ndher am nichsten
viel(MHOrO0) mehr am meisten
gern(0XOTHO) lieber am liebsten

YnorpebiieHne cTeneHel cpaBHEHUsI B HECOOCTBEHHOM 3HAYEHUU
1) Ein alter Mann - crapblii 4enoBek, HO: ein dlterer Mann- mo»uioii yenoBex.

2) Eine lange Zeit - gonroe Bpems, HO: eine ldngere Zeit - TPOJOIKUTEIHHOE BPEMS.
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3) Eine grof3e Zahl - 6onbIi10€ KOTM4EeCTBO, HO: eine grolere Zahl - qoBosbHO
00IBIII0E KOJTMYECTBO.
4) Aus jlingerer Zeit - OTHOCUTEJIHLHO HEAABHO, in jlingster Zeit - (CoBceM) HEAaBHO,

die jlingsten Ereignisse - mociennue (He1aBHUE) COOBITUS.

IIpaBuio 6

Infinitiv B npeasioxxkenun

1) Futurum = werden + Infinitiv

Ich werde dieses Buch lesen. Das Buch wird gelesen werden.
S Oyay 4MTaTh 3Ty KHUTY. Kawnra Oymer nmpounTana.

MoaanbHOCTh — OTHOIIEHUE K ICHCTBUIO
2) Mopanbubiit iaron + Infinitiv

Ich kann dieses Buch lesen. Das Buch kann gelesen werden.
S1 Mory MpOYNTATH ATy KHUTY. Knnra MoxeT ObITh IPOYHMTAHA.

3) MonanbsHas koHcTpykuus haben/sein ... zu + Infinitiv
Ich habe dieses Buch zu lesen. Das Buch ist zu lesen.
S momkeH/Mory MpoYnTaTh 3Ty KHUTY. KHHTra MO>KeT/IoJbKHA OBITh MPOYHUTAHA.

4) MopanbHas koHcTpyKuus sich lassen + Infinitiv
Dus Buch ]4Bt sich lesen.
Knura MmoxeTt ObITh MpOYUTAHA.

5) CioxHoe TJIaroJibHOE€ CKa3yeMoe CMBICIOBOM ri1arodi ... zu + Infinitiv
Ich begann das Buch zu lesen - S Hauan unrath KHUTY.
HO, Ich gehe schlafen - S uny cnate. (mocne gehen, fahren, helfen, lernen, lehren)
Ich lehre meine Tochter schreiben. - S yuy Moro 104b mucaTh.
6) UnduHuTBHBIE TPYIIIHI (C YaCTUIIEH ZU)
Es ist interessant, dieses Buch zu lesen. - UnTepecHO npouuTaTh 3Ty KHUTY.
7) UadunutBHBIE 000pOTHI: UM ... ZU + Infinitiv
statt ... zu + Infinitiv

ohne ... zu + Infinitiv
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Er studiert eine Fremdsprache, um die Fachliteratur zu lesen.

OH y4UT MHOCTPAHHBIN SI3bIK, YTOOBI YUTAThH CICIIUATBHYIO JIUTEPATYPY.

Sie liest einen Fachtext, ohne das Worterbuch zu benutzen.

OHa 4yMTaeT TEKCT, HE MOJIb3YSACh CIOBAPEM.

Er liest einen Text, statt thn zu libersetzen.

OH unTaer TCKCT, BMCCTO TOTI'O, YTOOBI €TI0 MMEepPCBOAUTD.

IIpasuio 7

MecTouMeHHbI€ HApe4Yus

B pycckoM s3bIke€ TakOoM rpaMMaTH4YeCKOW KAaTeropuyv HeT. MecToOMMEHHBIE
Hapeyusi - CJI0Ba, 3aMEHSIONIME CYIIECTBUTEIbHBIC, HE Ha3biBas HX. Bwribop ux

3daBUCHUT OT IIPCIAJIOKHOI'O YIIPABJICHUA I'JIar0JIOB.

sich interessieren fiir - HHTEPECOBATHCS YeM-TTHO0O0.

arbeiten an - paboTaTh HaJ YeM-JTH0O.

fragen nach - cIIpauImBaTh 0 4€M-IH100.

denken an - 1yMath 0 4€M-JI100.

sich vorbereiten auf - TOTOBUTHCS K 4eMY-JIH0O.

teilnehmen an - Y4acTBOBaTh B 4YEM-JTHOO.

sich befassen mit - 3aHUMAThCS YEM-JTHOO.

verfligen liber - pacrnoJyiaraTh 4eM-Ju0o0.

beitragen zu - BHOCUTB BKJIaJ], CHOCOOCTBOBAThH YeMY-JIHOO.

Er arbeitet am Text. - On paGoTaeT HaJ TEKCTOM.

YrtoObI IepeBecTH «HaJ YeM OH paboTaeT?», Hy)KHO BONPOCHTEIbHOE
MectoumMeHHoe Hapeune Wo + nipeasior : Woran arbeitet er?

Yewm on untepecyerca? : Wofiir interessiert er sich?

O uém onH aymaet? : Woran denkt er?

131



Yka3arejbHO€ MECTOUMMEHHOC HapCduc 3aMCHACT CYHICCTBUTCIIBHOC (TOJ'IBKO

HCOJIYHICBHéHHOC), HC Ha3bIBasi €ro.

Da(r) + mpensior

On nymaer Hajg >TuM. - Er denkt daran.

OH B »TOM yuactByerT. - Er nimmt daran teil.

IIpaBuio 8

IIpenJioxHoe ynpasiieHHe IJ1aro10B

arbeiten an
teilnehmen an

sich befassen mit
sich beschéftigen mit
beitragen zu

fragen nach

messen mit
bestehen in
bestehen aus
bestehen auf

fahren mit

fahren etw.

reich sein an
bekannt sein durch
storen durch

sich interessieren fiir
denken an

sich vorbereiten auf
verfiigen iiber

sich freuen auf
warten auf

stolz sein auf
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(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Dat)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)
(Akk)

- paboTaTh HaJ YeM-ITH00

- Y4aCTBOBATh B YEM-TTHOO

- 3aHMMATbCS YEM-JIM00

- 3aHMMATbCS YEM-JIM00

- CIOCOOCTBOBATH YEMY-JIHOO
- CIIpaNIuBaTh O

- U3MEPSTH YeM-TU00

- COCTOSITH B 4éM-TH00

- COCTOSATH U3 YEro-amndo

- HacTauBaTh Ha YEM-ITH00

- eXaThb Ha 4éM-1100

- BECTH YTO-I100, BOAUTH

- OBITH OOTraThIM YEM-IIMOO0

- OBITH U3BECTHBLIM YEM-ITH00
- MEIIATh YeM-JI100

- UHTEPECOBAThCS YeM-JTH00
- 1yMaTh 0 4&€M-I1100

- TOTOBUTHCS K YEMY-THO0

- pacmoJyiaraTh 4YeM-I1u00

- pazioBaThCs 4eMy-JIu00

- )KJIaTh YET0-JIN00

- TOPJUTHCS YEM-JIUO0



IIpaBuio 9

Ilpuyactue 1 u 2 B pyHKUUM onpeaeseHUst

Das lesende Miadchen - yuTatomas (HacT. Bp. JEHCT. 3aJ10T) I€BOYKa

Das gelesene Buch - npountannas (mpori. Bp. CTpaj. 3aj0T) KHUra

Pacnpocrpanénnoe onpeneiienue

Der am Referat” arbeitende’ Student’ - paGorarommii Haz pedeparom
CTYJICHT.

Hpuuyacrtue I ¢ zu

Die zu besprechenden Probleme - nmpo6eMbl, KOTOpbIe HYKHO OOCYIUTb.
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